
Budapest, XXXXIII. évfolyam. 68. szám. Szerda, 1908. márczius 18.

StorkwäHws U UadíMrotal: VL, BMHhEi IL
Dr. PAP ZOLTÁN EÖTVÖS KÁROLY

Meddő küzdelem.
Budapest, márczius 17.

A házszabályrevizió általános vitája 
ma véget ért. Tizennyolcz napig tartott, 
s ennek az aránylag nagy időnek da­
czára is azt kell mondani, hogy hamar 
ért véget, mert azok, akik ellenzői 
voltak, s akik éppen e miatt a reform 
miatt léptek ki a függetlenségi pártból, 
a vita elején nagyon fogadkoztak, hogy 
egy fél évig is el fogják huzni a vitát. 
A fenyegetéstől ugyan nem ijedt meg 
senki, de ez a fordulat tanulságul szol­
gálhat arra, hogy egész harczuk, melyet 
a revízió ellen indítottak, nélkülözte a 
belső igazságot, s még őket magukat 
sem tudta lelkesíteni, mert hisz közülük 
is sokan vannak, akik a vitában nem vet­
tek részt.

Kossuth Ferencz czeglédi beszéde 
után nem lephetett meg senkit, hogy a 
házszabályvita ma ehhez a nevezetes 
etaphoz érkezett. Sem Magyarország füg­
getlenségének, sem a nemzeti jogoknak 
igazabb őrzője nincs és nem is lehet, 
mint ő, s vele szemben a czeglédi be­
széd után igazán czinizmus lett volna a 
revíziót tovább is merényletnek dekla­
rálni s Kossuthot és a kormányt tovább 
is úgy feltüntetni, hogy ezzel a házsza- 
bályrevizióval Magyarországot ki akarja 
szolgáltatni Ausztriának. A vita tehát a

belső szükségszerűségből ért véget s eb­
ből nyilvánvaló, hogy a részletes vita 
sem tarthat hosszú ideig, Mert, ha akár­
minő machinácziók lesznek is az ellen­
zék részéről, az kétségtelen, hogy hosszú 
ideig a vitát efölött az egy szakaszos 
javaslat nem fölött húzhatják. Arra nem is 
kell gondolni, hogy majd a részletes vi­
tánál fogják megkisérleni azt a technikai 
obstrukcziót, amelyet már az általános 
vitánál kilátásba helyeztek, mert hisz an­
nak a körülménynek magyarázata, hogy 
azt eddig alkalmazásba nem vették, egy­
szerűen abban keresendő, hogy a tech­
nikai obstrukczió is csak akkor lehetsé­
ges, ha annak belső igazsága kétségte­
len. És ami nem volt igazság az álta­
lános vitában, nem lesz igazság a rész­
letes vitában sem.

Tulajdonképen nem lehet uj érveket 
felhozni a házszabályrevizió mellett, mint 
ahogy azok sem fognak uj érveket fel­
hozni tudni, akik a revízió ellen foglal­
nak állást. A horvátországi ügyek szo­
morú fejlődése mindenkit meggyőzött 
arról, hogy a parlamentet munkaképessé 
kell tenni s hogy azt a harczot, melyet 
a horvátok a magyar állam szuvereni­
tása ellen folytatnak, lehetetlenné kell 
tenni. A horvát tartománygytilés elnapo­
lása erre nem volt elégséges, mert ha a 
magyar kormány és a magyar képviselő­
ház ennél a fél rendszabálynál megál-

lana, akkor tulajdonképen semmit sem tett 
volna a helyzet javítása érdekében. A horvát 
koaliczió, mely alól a talaj az elnapo­
lással lenn Horvátországban el van vonva, 
megismételte volna azt a lelketlen magavi­
seletét, amelyet az egész 1907. év alatt ta­
núsított s amely ellen a kormány a ma­
gyar érdekek védelmére az emlékezetes 
felhatalmazási törvényhez volt kénytelen 
folyamodni. De ezt nem lehet állandó 
gyakorlattá tenni, s főleg nem lehet min­
den törvénynél alkalmazni. Nem alkot­
mányjogi, hanem technikai okokból. Más­
részt képtelen helyzet volna az, hogy a 
magyar országgyűlés fölött állandóan a 
horvátok és a nemzetiségek obstrukczió- 
jának Damokles kardja függjön s hogy 
a parlament munkaképessége állandóan 
ki legyen nekik szolgáltatva. Főleg most, 
mikor a budgetjavaslat, az adójavaslat s 
a választói reformjavaslat fogja ennek az 
esztendőnek parlamenti munkáját igénybe 
venni.

Igaz, hogy az adójavaslatok és az 
általános választói jogról szóló javaslatok 
tárgyalásánál a horvátokat szó nem illeti, 
de a nemzetiségek már most készülőd­
nek arra, hogy kérlelhetetlen harczot 
indítanak s a inai házszabályok mellett 
ők is elegen vannak ahhoz, hogy akár 
egy évig is elhúzhassák a vitát, hogy 
tehát épen annak a nagy feladatnak meg- 
valósithatását megakadályozzák, amely­

A templomban,

Irta: Peterdi Sándor.
(Uldnnyomäs Illői.)

Az öreg Forgó Balázs zsémbeskedve szólt 
a feleségéhez: — Ejnye anyjukon), tisztítsd meg 
jobban a kabátomat! Nézd csak! itt is pihés... 
cmitt is poros . . . Ilyen kabátban csak nem 
megyek a fiammal és a menyemmel végig az 
utczán! Minket nagyon megnéznek ám!

A szavakra a jó öreg kihúzta magát, de hir­
telen abbahagyta a fcszclgést, mert a fekete 
kabát veszedelmesen ropogni kezdett. Nem 
csoda! Immáron öt éve pihent elfeledve, elha­
gyottan a szekrényben. Igen, öt éve, hogy Ba­
lázs apón volt. Akkor — óh, hányszor vissza­
gondol erre a napra! — akkor, mikor utoljára 
siklottak végig reszkető ujjai az orgona billen­
tyűin, akkor, mikor búcsúzott az öreg hang­
szertől, amely vele élt, vele vénhedett meg.

Nagyon, de nagyon szomorú nap volt az! 
Az öreg Balázs felvette az ünneplőjét a búcsú­
zom. Sirt a virágokkal feldíszített orgona a 
búcsúzó orgonista reszkető ujjai alatt, de sirt 
az öreg Balázs is, amikor az istentisztelet vé­
get ért és az orgona bugásának utolsó hang­
jait verték vissza a falak.

Öt év múlt el azóta, de Balázs apó még 
mindig nélkülözi az orgonát, még mindig fáj­
lalja, ha reá gondol. Tudja Isten, hogy van az! 
Az ember olyan furcsa szerzet! Életében annyi 
öröm és annyi bánat éri, de a vidám napokra 
nem tud úgy visszaemlékezni, mint a szomo­
rúakra. Talán azért is van, hogy mikor a neve­
tést már reg elfelejtettük, sírni még mindig tu- 

’dunk az utolsó lc-hclctvételig. Csak egy a sze­
rencse, hogy az ember mindent megszokik. A

felejtés nehezebb — a megszokás könnyebb. 
Barátság, szerelem, bűn és erény — minden 
csak megszokás.

Lassan-lassan — ha nehezen ment is — de 
Balázs apó is. megszokta, hogy ezentúl nem 
kell mindennap az orgona mellé ülnie az ájta- 
tos híveknek Istennel való beszédjét kisérni. 
Aztán beletörődött és már ritkábban búsulta el 
magát az orgona miatt. Ma azonban a szekrény 
mélyéből előkerült fekete ruha ismét vissza­
zökkentette egy kicsit a múltba. De azután el­
verte magától a borús gondolatokat.

— Lám, lám, én már készen vagyok és a 
j fiatalok még nincsenek itt! Vájjon hol késhet­

nek ?
— Az előbb a kerti házban láttam őket, csen* 

desitette az asszony.
-- Mái megint! En nem értem, mit akarnak 

ott! A múltkor is egész nap ott kotorásztak a 
ládákban. Pedig megmondtam a fiunknak, hogy 
néhány í égi zsoltáros könyvön, énekes füzeten, 
fakult, egérrágta kottán kívül ott ugyan mást 
nem talál. Mindez a lim-lom pedig aligha ér­
dekli . . .

— Hátha! Hiszen művész . . .
— Ugyan anyjuk, hol az eszed! A fiunk, az 

országos hirii művész a világismert mestermű­
vek iránt érdeklődhetik, de néhány avult zsol­
tár . . .

— No, ne diinnyögj öreg, itt vannak már...
A fia és a menye léptek be.

•— Itt vagyunk papa, elkéstünk ?
— El bizony, pedig az esperes ur . . . meg 

a méitóságos ur is várnak . . .
— Egy-kettőre készen leszünk! De nini! 

hogy kicsipte magát a papa! Nono! valószínűleg 
szemrevaló menyecskék is lesznek . . . csinta­
lankodott az asszonyka.

— Hej, te selma, te! — nevetett az öreg

orgonista és szeretettel czirógatta meg menyé­
nek üde, bársonyos arczát.

A fiatalok hamarosan készen voltak és az­
tán elindultak. Az öreg Balázs apó büszkén lé­
pegetett mellettük és boldogan fogadta az üd­
vözléseket. Az arcza sugárzott az örömtől, ami­
kor hallotta a megjegyzéseket:

— Ni az öreg Forgó! Az a fia! ... a fővá­
rosban él, most látogatóban van itt . . . nagy 
művész . . . hires ember ... az pedig a fele­
sége mellette . . . sokat olvastunk róluk . . .

Az orgonista még keményebbeket lépett és 
erősen belekapaszkodott a fia karjába. Mintha 
csak azt kiabálta volna oda az embereknek:

— Igen . . . lássátok ... ez az én fiam... 
a hires ember . . .

Sorba járták a városka előkelőségeit. Az il­
lendőség is úgy parancsolta, no meg egy kicsit 
az öregek kedvéért. Jó szívvel tették, mert tud­
ták, hogy örömet szereznek nekik. Pedig ugyan­
csak unalmas volt már hallani az ilyenkor szo­
kásos megjegyzéseket.

— Hogy megemberesedett a lelkem! , . é 
Hej, amikor még ilyen pöttyöm jószág volt . , „ 
mindig mondtam, hogy ember lesz a talpán... 
Tudtam én azt előre! . . .

Mert az emberek mindent tudnak előre ak­
kor, amikor már régen megtörtént.

Persze a menyecskével is hunezutkodnak 
egy kicsit.

— Hát apróság van-e már?
A fiatal asszony erre — ez már igy illik — 

szemérmesen elpirul, amire aztán következik a 
ráduplázás:

— Hanem aztán fiú legyen! Hadd örökölje 
az apja hires nevét!

Az ilyenféle beszéd jó szívből ered, nem is 
szabad zokon venni.



v''

Ipr

r

l:

nek keresztülvitele a jelenlegi parlament­
nek tulajdonképeni hivatását képezi.

A részletes vitánál minden esetre 
fognak módosításokat indítványozni, hi­
szen magában a függetlenségi pártban 
is vannak, akik a revíziót szükségesnek 
tartják, csakis egyes részletkérdésben fog­
lalnak el ellentétes álláspontot, mint a 
mai reformjavaslat. Kossuth Ferencz a 
pártban kijelentette, hogy a kormány 
nem zárkózik el olyan módosítások elől, 
melyek a lényeget nem alterálják, de 
semmi esetre sem fog beleegyezni olyan 
módosításokba, amelyek illuzóriussá ten­
nék az egész reformot. Tehát ha a köz­
óhajnak megfelelőleg a mai szövegen 
módosítások történnek is majd, az két­
ségtelen, hogy a liázszabályreviziót fel­
tartóztatni már nem lehet s minden erre 
vonatkozó kísérlet meddősége előre lát­
ható.

És ez megnyugtató mindenki számára, 
akinek szivén fekszik az, hogy az ország­
gyűlés a vállalt feladatokat teljesíthesse. 
Nem ugyanazt jelenti a házszabályrevizió 
ma, mikor a parlamenti többséget egy 
hazafias koaliczió alkotja, mint jelentette 
akkor, mikor a kormány egy mindenre 
kapható többségből került ki s mely a 
házszabályrevizióval a rideg párturalmat 
akarta csak biztosítani. Akkor a házszabály- 
reviziót a nemzeti jogok elleni harczra 
akarta a kormány felhasználni, ma pedig 
a kormány és a parlamenti többség azért 
fogja megcsinálni, nehogy a horvátok, a 
nemzetiségek s az általános választói jog 
alapján a parlamentbe bekerülő nemzet­
közi szoczialisták a nemzeti reformokat 
megakaszthassák.

S hogy a nemzet ezt a különbséget 
átlátta, az kitűnik abból, hogy ma az 
egész ország megnyugvással látná már a 
házszabályrevizió törvénynyé emelkedését. 
S ezzel a nemzeti közérzéssel szemben

egyetértés

ma már, a részletes vitánál, minden 
esetleges ellenzéki küzdelem hiábavaló­
nak fog bizonyulni.

Szerda, márczius 18.

Budapest, márczius 17.

A képviselöliáz holnap, délelőtt 10 órakor 
ülést tart. A napirenden a házszabályrevizióról 
szóló Nagy Emil-féle javaslat szerepel, s azok
fognak felszólalni, akiket 
illet.

a zárszó joga meg-

Wekerle az adóreformról. A „Revue de 
Hongrie“ czitriü uj franczia nyelvű folyóirat 
első számában W e k e r 1 e Sándor miniszterel­
nök czikket irt az adóreformról. Az ismertetés 
czime: „Le projet de reformé des imoots en 
Hongrie.“ („A magyarországi adóreform terve­
zete.“) Az egész czikk alapgondolata az egyenlő 
és általános megadóztatásnak az elvéből áll. A 
ezikkiró rövid történeti visszapillantással rámu­
tat a magyar adóviszonyok fejlődésére. Az 1848 
előtti időkre, amikor az adó csak a parasztokt 
és polgárokat terhelte, majd a 48-as törvény 
határozatait idézi, amelyek az általános meg­
adóztatást hozták be, s amelyek nagyobbára 
máig is érvényben vannak. Világos ismerteté­
sében vezet a ezikkiró bennünket az adóviszo­
nyok bonyodalmas labirintusába: a közvetet és 
közvetlen adók, az állami és községi adók elő­
nyei és hátrányai vonulnak el szemeink előtt és 
kidomborodnak azok a nehézségek, amelyeket 
eltüntetni az uj adójavaslatnak a hivatása. K.ivi- 
lágosodik Wekerle czikkéből, hogy az ni javas­
lat. törvényre emelkedése esetén, nemcsak igaz­
ságosabb megadóztatással fog könnyíteni az 
állapotokon, hanem azzal is. hogy lehetővé teszi 
az ipar és kereskedelem fejlesztését.

A folyóiratban ezenkívül több értékes czikk 
között gróf A p po n y i Albert kultuszminiszter 
is értekezik a közoktatásügyről.

A hadügyi osztályfőnök Budapesten. Hoff­
mann Hugó altábornagy, a közös hadügyminiszté­
rium osztályfőnöke ma Budapestre érkezett és előbb 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisztert ke­
reste föl. maid a képviselőházban hosszasan tanács­
kozott Wekerle Sándor miniszterelnökkel.

A házszabályrevizió tárgyalása. \ képviselőház­
ion ma befejezték a házszabály revíziójának általá­
nos tárgyalását. Molnár Jenő volt az utolsó fcl-

A fiatalok nem is haragudtak érte, de azért 
örültek, amikor már túlestek a sok látogatáson.

Egy napon Balázs az izgatottságtól kipirult 
arczczal jött haza a kaszinóból, ahová délutá- 
nonkint betért egy kis szóbeszédre és kártya­
mulatozásra.

— Anyjuk! anyjuk! Képzeld csak! Nagy 
újságot mondok!

— Mi az? hiszen egész ki vagy forgatva!
— Hogyne! Képzeld mama! A fiunk jövő 

vasárnap játszani fog az orgonán a templom­
ban és a menyünk énekel!

— Teremtő Jézusként! Hogy esett ez a 
dolog ?

Az öreg nagy lélegzetet vett cs aztán sza­
porán folytatta:

— Hogy ? Úgy esett, bogy a földesurnái 
voltunk cs az nógatta, kérte a fiunkat. Az espe­
res ur se hagyta és addig el se eresztették, 
mig meg nem Ígérte. Volt öröm, amikor igent 
mondtak. Micsoda gyönyörű dolog lesz az! Ott 
lesz az egész város ... ott lesz mindenki . . . 
de még a szomszéd vármegyéből is átjönnek 
a nagy esetre! Istenem! Istenem! Hála neked, 
hogy ezt a szép napot megélni engedted!

AJikor a fiatalok hazajöttek, a két öreget 
sírva találták. A meghatottságtól, a boldogság­
tól sírtak.

— Én édes gyerekeim! — zokogott az öreg. 
Milyen boldoggá tesztek! — Es tudiátok-e már, 
miféle egyházi dalt fogtok játszani?

— Még nem, apuska! — feleié a fin és te­
kintete odavillant a feleségére. Majd találunk 
valamit. A íüldesur megengedte, hogy nála pró­
báljunk . . .

— Persze . . . persze ... ez az cn házi­
orgonám már kopott jószág . . .

— No — igen!
Ls a fiatalok ismét összenéztek.
— Valószínűleg egy zsoltárt fogunk előadni.

Ismerek egyet . . . művészi alkotás . . . orgo­
nára van letéve . . . egyszerű, de igazi fenkölt 
ililet van benne . . . nagyon szép munka . . .

— Melyik zsoltár az?
— Perelj uram perlőiddel . . .
— Pereli uram perlőiddel! — ismételte az 

öreg és önfeledten, a távolba vesző tekintettel 
lassan dúdolni kezdte Dávid király zsoltárát...

A nagy vasárnap elérkezett. Egész népván­
dorlás indult meg az istenháza felé. mert Ilire 
ment. szállt mint a pernye, hogy az országos 
nevű művész fog játszani az orgonán és a fele­
sége énekel. Az egész megye egyházi és világi 
előkelőségei mind megjelentek az egyszerű 
templomban.

Az öreg Balázs és a felesége a pirossá! be­
vont padokban, elől ültek. Szinte szégyenkez­
tek, hogy ily előkelő helyre jutottak és alig 
mertek felnézni Erezték, hogy őket nézik; 
néha-néha hallhatták is a tiszteletteljes sutto­
gást.

— Az az apja ... az az anyja . . .
A szülök titokban összenéztek, aztán me­

lyen felsóhajtottak és kezeiket összekulcsolva 
tekintettek az ég felé. Ez a sóhaj, ez a tekintet 
a legigazibb hálaima volt.

Csend lett. Az oltártól felhangzottak a szent 
iKók — és visszhangjuk támadt a gyülekezet 
aiknin. Azután felhangzott az orgona fenséges 
hangja.

A hívők ájtatosan, némán hallgatták szó­
zatát. A zokogó fájdalom, a mélységes panasz, 
a szívből feltörő keserű, kétségbeesett segély- 
kiáltás hangjai gomolyogtak a levegőben, a kűz- 
küdő szív gyöterlmes szavai töltötték meg a 
magas boltozatokat. Azután a megcsukló zoko­
gás, a felyiharzó lázongás kitörései lassankint 
lecsendesedtek, a szív megnyugodott, a kishitű­
ség eloszlott, a béke, a megnyugvás tért a kuz- 
ködés helyére, a szenvedélyek hullámait elos •.•

szólaló. Most a záróbeszédekre kerül a sor. Huszon­
négy képviselő adott be tiz aláírással ellátott hatá­
rozati javaslatot. Ezek közül hat képviselőnek nem 
engedte meg a Ház a záróbeszédet, mert javaslatai­
kat P c t r o v i c s és Brediceanu képviselők ro­
mánul Írták alá, így: Stefán Petroviciu, Co- 
r i o 1 a n u Brediceanu. Tizennyolcz záróbeszéd 
lesz tehát. A revízió vitája február 20-án kezdődött 
és tizennyolcz tárgyaló napig tartott. A kormány azt 
hiszi, hogy a részletes vita liusvét előtt véget ér.

A függetlenségi és 48-as balpárt 'ma este a 
Bristol-szálló külön termében értekezletet tartott, 
melyben elhatározták, hogy a zárszóval a párt összes 
tagjai élni fognak. Holnap Lengyel Zoltán és B o- 
zóky Árpád, csütörtökön Mező fi és Pilis y, 
szombaton pedig Farkas házy fogják záróbeszé­
deiket elmondani. A párt tagjai márczius 30-án az 
egyetemi ifjúsággal kivonulnak Kossuth sírjához, ahol 
Babocsay Sándor a párt nevében koszorút fog le­
tenni és beszédet fog mondani. A párt tudomásul 
vette, hogy Debreczen város polgárságának egy része 
a balpárthoz csatlakozott és a pártot szervező nagy­
gyűlésre meghívta. A balpárt összes tagjai szomba­
ton Szappanos elnök vezetésével Debreczenbe 
utaznak.

A nemzetiségi képviselők ma délután értekezle­
tet tartottak, melyen a házszabályrevizió feletti vita 
további folyamán követendő magatartására nézve 
állapodtak meg. Miután a vita bezárása ma váratla­
nul történt és az indítványozók közül a legtöbben 
ez idő szerint nem is időznek Budapesten, valószínű, 
hogy közülük csak néhányan fognak élni a zárszó 
jogával. A részletes vitában a nemzetiségiek részé­
ről több módositvány fog előterjesztetni.

A horvát képviselők már nem igen fognak be­
folyást gyakorolhatni a házszabályt módosító indít­
vány sorsára. A horvát-szerb koaliczió szerdán és 
csütörtökön értekezletet tart, melyen a horvát nép­
hez intézendő maniíesztmnot fogja végleg megálla­
pítani és valószínűleg csak szombaton érkeznek a 
horvát képviselők Budapestre, amikor a képviselő­
ház az indítványt már részleteiben is tárgyalja. Ily. 
képpen ellenkezésük csak szűk mederben foroghat,

Kossuth Ferencz. Becsben. Kossuth Fercncz 
kereskedelemügyi miniszter holnap, a délután 5 óra 
15 perczkor induló gyorsvonattal Becsbe utazik. A 
miniszter holnapután, csütörtökön, audienczián je­
lenik meg a király előtt. A kihallgatáson tárczája kö-

latia az Istenbe vetett hit cs bizalri:. Az orgona 
most már lágyan, zsongitóan szólt, majd né­
hány futam után szárnyalva zengte az cg urá­
nak dicsőségét.

Az ájtatos közönség lenyűgözve, mindent 
elfeledve hallgatott. Halotti csend volt az egész 
templomban, csak elöl, a pirossal bevont pad­
sorok között hallatszott elfojtott zokogás. Az 
öreg orgonista sirt. Térdre roskadt, ősz feiét az 
imazsámolyra fektette és úgy zokogott. Fele­
sége aggódó szeretettel, gyengédséggel csití­
totta.

— Ej no . . . apjukon! ... de apju- 
kom . . .

— Az én zsoltárom ... Az én müvem . . , 
En irtani valamikor régen ... — zokogta Balázs 
apó.

Mindjárt megismerte volt. Ahogy az első 
hangok megütötték fiilét. régi emlékek vissz­
hangja kelt szivében — figyelni kezdett. Oly 
ismerős volt a zsolozsma dallama. Es a hogy 
tovább zugott-bugott az orgona — minden hang 
a szivébe nyilalott. Igen, ezek az ö leikéből 
fakadtak egyszer, ö vetette őket papírra, hogy 
azután mikor a fiatalkori ábrándok eltűntek, az 
élet harcza lenyűgözte művészi álmait, remé­
nyeit . . . eltemesse szekrénye mélyébe.

Es annyi év után hallotta szerzeményeit. 
Amit a feledésnek szánt — megelevenedett és 
a dicsőség koszorúját fűzte barázdás homlo­
kára.

Mikor kifelé tolongott a tömeg, az öreg or­
gonista bújni, menekülni szeretett volna, de a 
fiatalok közrefogták, nem engedték. Es amint 
körülfogták az ősz Balázst, ahogy dicsérték, pa- 
roláztak vele, — az öreg orgonista szempilláin 
könnyek reszkettek és szemrehányóan zsém- 
belt.

— Látjátok . . . mit csináltatok velem . . . 
hát illik ez . . . haszontalan . . . rósz gyerekek.
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Szerda, márczius 18. E&TETE'ft'reS
rébc tartozó ügyekről referál. Bécsi tartózkodását 
erra is fölhasználja Kossuth Ferencz, hogy Ma­
gyarország képviseletében aláírja a közös külügy­
minisztériumban a Szerbiával megkötött kereske­
delmi szerződést.

r Stefán Petrovics és Coriolán Bredíceanu.
Mind a két ur képviselő, de az első nem a bel­
grádi skupstinának tagja és a második sem a 
bukaresti camaré-t boldogítja jelenlétével 
Mindkét idegen nevű úrhoz a mi par­
lamentünknek van szerencséje. Egyébként, még 
laz országrontó nemzetiségi csoportban is — 
ahttl tudvalevőleg nincsenek egetverő politikai 
talentumok — szimpla, jelentéktelen férfin mind 
a kettő. Ma — egy elvi jelentőségű elnöki enun- 
cziáczió kapcsán — még is rájuk terelődött a 
figyelem. A jó urak azt cselekcdték, hogy egy 
határozati javaslat alájegyzésénél azzal tüntet­
tek nemzetiségük mellett, hogy úgy Írták nevű­
ket, ahogy ezt a pópától tanulták, igy: Stefán 
Petrovics és Coriolán Brediceanu. Justh Gyula 
az igy aláirt határozati javaslatokat, nagyon 
korrektül, nem bocsátotta szavazás alá, azzal az 
indokolással, hogy a képviselőház ügykezelése 
magyar. A horvátoknak is csak annyi eltérő jo­
got biztosit a tőrvény, hogy horvátul is szólhat­
nak, de ami az irást illeti, a legutolsó aláírásnak 
is magyar nyelvűnek kell lennie, ami hivatalo­
san, hivatalos fórum kezébe kerül. Amaz általá­
nos érvényű törvény alól, hogy a törvényhozás 
nyelve magyar, még a horvátokat sem illeti 
meg ennél több kivétel, annál kevésbé a nem­
zetiségi képviselőket, akik még fölszólalásaik- 
ban sem használhatják anyanyelvűket. Az el­
nökség eljárásának korrekt voltát legjobban az 
bizonyítja, hogy Lengyel Zoltán, az obstrukezió- 
rendező disszidensek közül sietett az elnöki 
döntés támogatására. A magyar ellenzék meg­
tapsolta az elnököt és megtapsolta Lengyel Zol­
tánt is, de gondolt-e valaki közülük arra, hogy 
ennek a helyes és indokolt tetszésnyilvánításnak 
más egyéb konzekvencziái is vannak? A mai 
éretlen nemzetiségi tüntetéssel szemben egysé­
ges tudott lenni az elnökség, a nemzeti többség 
és nemzeti kisebbség. Miért nem tud egységes 
lenni fontosabb, életbevágóbb kérdésekben? A 
házszabályrevizió éle a horvát és a nemzetiségi 
obstrukezió ellen irányul; a magyar dissziden­
sek miért indulnak a tetszetős jelszavak után, 
miért nem látják meg a jelszók mögött a lénye­
get, miért hajtják — ha akaratlanul is — a nem­
zetiségi obstrukezió malmára a vizet? A ma­
gyar ellenzék ma, egy pillanatra tisztán látta 
hazafias kötelességét, e kötclességtudás azonban 
nem merülhet ki abban, hogy ez egyszer egy 
esetben megtapsolták az elnököt.

Mentelmi ügyek. A képviseloház mentelmi bi­
zottsága c hónap 20-án, pénteken délelőtt a képvise­
lőház II. számú termében ülést tart, amelyen tár­
gyalni fogják Szász József, Farkasházy Zsigmond, 
Tutsek Sándor, Jeszenszky Ferencz, Vajda Sándor, 
Oncu Miklós, Onldis László, Sneiu János és Pop Cs. 
István országgyűlési képviselők mentelmi ügyeit.

A bankbizottság ülése. Csütörtökön ül össze má­
sodszor a bankbizottság. A meghívó szerint „az ön­
álló nemzeti bank kérdésének tanulmányozására ki­
küldött bizottság“ ez és éppen ez az elnevezés adott 
alkalmat arra, hogy ma a képviselőház folyosóin so­
kat beszéljenek róla. A kérdésben ugyanis két hatá­
rozati javaslat állott egymással szemközt. Az egyi­
ket az országos függetlenségi és negyvennyolezas 
párt megbízásából dr. Jankovics Marczel kép­
viselő terjesztette elő, a másikat a negyvennyolezas 
disszidensek aláírásával P o 16 n y I Qéza volt 
igazságügyminiszter. A Jankovics Marczel ha­
tározati javaslata igy hangzott:

„Mondja ki n Ház, hogy tekintettel arra, misze­
rint a jegybank kérdésében az országgyűlésnek 
aránylag rövid idő múlva határoznia kell, a bank 
kérdésének a kormány közreműködésével való elő­
készítése czéljából 21 tagit parlamenti bizottságot 
küld ki.“

A Polónyi-féle határozati javaslat eképpen szé- 
Jott:

„Mondja ki a képviselőház, hogy az önálló 
magya r jegybank 1911. évi január 1 -ere való 
felállítását clodázhntatlanul szükségesnek tekinti és 
ennek a kormány közreműködésével való előkészí­
tése czéljából egy 21 tagból álló külön bizottságnak 
kiküldését elrendeli."

A képviselüház a Jankovics Marczel és igy

az országgyűlési függetlenségi és negyvennyolezas 
párt határozati javaslatát fogadta el, amely nem 
mint a Polónyi-féle javaslat önálló magyar jegybank­
ról. hanem csupán jegybankról beszél. Erről az ellen­
tétről esett ma sok szó. Qróf Batthyány Tiva­
dar, a bizottság elnöke a kérdésről igy nyilatkozott:

.— A meghívó szövegezése különben sem alkal­
mas a bankbizottság tanácskozásainak megnehezíté­
sére, mert a meghívókat nem én, hanem a háznagy 
irodája szövegezte és küldte szét a bizottság tagjai­
nak. A bizottság tanácskozási rendiéről nem mondha­
tok semmit, mert a bizottság tagjaival szemben való 
illojalitásnak tartanám, ha a tagok az újságokból tud­
nák meg, miről lesz szó a bizottság ülésein.
u------------ -■ ............. -........

Párisi levél.
(Clemenceau válsága. — Ä Dreyius-fcle per utó- 
hangjai. — A szocziálisták megtagadják volt meste- 

s-fx: rüket.)
— Saját tudósítónktól. —

Párls, márczius 14.

A Clemenceau-kabinetnek nehéz napjai vol­
tak a lefolyt héten több homloktéren kellett egy­
szerre a harezot megállania és csak nehezen 
bírta magát fenntartani, nem is mindig kifogás­
talan eszközökkel. Kétszer szavazták le a kor­
mányt e héten, még pedig nem valami aláren­
delt jelentőségnélküli kérdésekben, minden más 
kormány ilyenkor lemondott volna, de a kivá­
lóan ügyes Clemenceau kivágta magát a csá­
vából és tiszik tovább az árral. Hétfőn szavaz­
ták meg a jövedelemadó egyik fontosabb szaka­
szát, a szavazási arányt hivatalosan úgy állapí­
tották meg, hogy 271 szavazat volt a javaslat 
mellett 240 szavazat ellenében. Ez Caillaux 
pénzügyminiszterre nézve elég kedvező ered­
mény volt. csakhogy kitudódott, hogy a szava­
zás meg lett hamisítva. A franczia kamara ház­
szabályai szerint távollevő képviselők is sza­
vazhatnak és pedig olyképpen, hogy szavaza­
tukat egy arra megbízott képviselővel küldik be 
az elnöknek. Csakhogy a házszabályok e ren­
delkezését nagyon lazán kezelik, úgy hogy a 
párttagok távollevő elvbarátaik nevében is sza­
vaznak, annélkiil, hogy minden ilyen esetben 
kellőképpen megállapítanák, hogy a szavazó 
képviselő a távollevő párttagtól vájjon csak­
ugyan kapott-e megbízást a szavazásra vagy 
nem. Az e heti hétfői szavazás után legott annyi 
számmal jelentkeztek a távollévő képviselők 
azzal a panaszszal, hogy a nevükben történt 
szavazásra nem bíztak meg senkit, hogy a sza­
vazás aránya egészen más képet mutatott, mert 
az derűit ki, hogy voltaképpen az illető szakaszt 
260 szavazattal 256 ellenében elvetették. Csak­
hogy ezen a bajon utólagosan nem lehetett se­
gíteni, mert a házszabály szerint a háznak egy­
szer kimondott szavazati eredménynyel hozott 
határozatát megváltoztatni többé nem lehet. 
Annyi azonban tagadhatatlan, hogy a kor­
mányt leszavazták, noha ragaszkodik ahhoz, 
hogy a forma szerint nem tartozik ez utólag 
helyreigazított szavazási arányból a következ­
ményeket levonni.

Még csattanösabb volt az a vereség, ame­
lyet a kormány kedden szenvedett a kamarában. 
Arról a törvényjavaslatról volt szó, amelyet a 
kormány behozott, hogy Reinach József, akit a 
Dreyfus-féle perben való magatartása miatt 
megfosztottak honvédszázadosi rangjától, ismét 
rehabilitáltassék. E törvényjavaslattal szem- 
ben a szocziálisták azt követelték, hogy az ösz- 
szcs, még a szabadságolt állományban volt 
katonatiszteket is, akiket hasonló okokból, mint 
Reinach századost, bocsátottak cl a katonai 
szolgálat kötelékéből, helyezzék vissza régi ál­
lásaikba. Megtoldották még ezt a követelésüket 
azzal, hogy minden köztisztviselő is, akit poli­
tikai vétség miatt fosztottak meg állásától, visz- 
szahclyeztessék hivatalába. Az illető resszort-

miniszterek és maga Clemenceau is erélyesen 
ellenezték a szocziálista javaslatok elfogadását, 
de ezek mégis elfogadtattak, még pedig 330 sza­
vazattal 217 szavazat ellenében. Clemenceau 
kormányelnök, aki nyilvánvalóan jól ismeri par­
lamentjét, nagy bölcsen óvakodott attól, hogy a 
javaslatok tárgyalása során felvesse a bizalmi 
kérdést, de azért itteni parlamenti körökben 
senki sem kételkedik benne, hogy ebben a sza­
vazásban a legmesszebbmenő bizalmatlanság 
nyilatkozik meg Clemenceau ellen és hogy a 
kamara szavazatának éle kizárólag Clemenceau 
személye ellen irányul. Maga az „Aurore", 
Clemenceau hü lapja is beismeri ezt, mert e sza­
vazás alkalmából ezeket Írja: „Meg kell állapí­
tani, hogy az elmozdított tisztviselők érdeké­
ben hozott határozat legtávolabbról sem tűzött 
maga elé valami méltányossági czélokat, hanem 
csakis arra ezélzott, hogy cselt vessen Cle­
menceau elé. Nem a postatisztek érdekében sza­
vaztak, hanem egyes-egyedül a kormány ellen. 
Ez az igazi és egész valóság“.

A kamara most pénteki ülésében utólag 
maga magát czáfolta le, mert érezte azt, hogy, 
keddi szavazásával nagyon lejtős térre lépett, 
midőn a szocziálisták javaslatait diadalra juttatta 
és bizalmat szavazott a kormánynak a tiszt­
viselők kérdésében. Ez a bizalmi szavazat vi­
lágossá teszi azt, hogy a kamara keddi szava­
zásával és Clemenceau ellen való állásfoglalásá­
val jóval túllőtt a czélon.

Mindennél azonban még világosabban tű­
nik ki az, hogy Clemenceau nem bírja többe 
saját pártjának, a szocziálista-radikálisoknak 
osztatlan bizalmát. „Clemenceau zsarnoksága 
engem a legmélyebb megvetéssel tölt el. ö ne­
künk az, ami Franco volt a Portugáliáknak. Az 
anarchizmusból került ki és most hallatlan ab­
szolutizmusba csapott át. Valamikor tréfásan a 
legelső rendőrügynöknek nevezte el magát, de 
ezzel csak a tiszta igazságot mondta ki. Sohasem 
fogják neki megbocsátani, hogy Francziaország- 
ban olyan rendőri kormányzatot honosított 
meg, amilyet nemzeti jellemünk nem bir el­
viselni , Ezekkel a szavakkal illette Clemenceau 
kormányzatát Regnier radikális szocziálista kép­
viselő. Regnier képviselő tévedhet ugyan, mert 
éppen a legutóbbi időben a közfelfogás a szocziá- 
listákkal szemben nagyon megváltozott. A köz­
vélemény kissé kijózanodott a szocziálista ta­
nok mámorából és nagyon lehetséges, hogy ép­
pen a szocziálisták szenvedélyes támadásai fog­
ják Clemenceaut megszilárdítani állásában. Es 
sokan azt tartják, hogy Combes, a radikálisok 
bálványa nagyon téved, ha azt hiszi, hogy el­
érkezett az ideje annak, hogy a legszélsőbb re­
publikánusok jussanak kormányra. Sok jel arra 
mutat, hogy a túlzó radikálisoknak ideje már le­
járt, maga Clemenceau is alighanem ezen a né­
zeten van. Combes bármennyire fennen lobog­
tatja a radikalizmus zászlóját, ezidőben nem. 
bírja Clemenceaut kivetni a nyeregből. Mert 
Clemenceau nagyon jól ért hozzá, hogy az 
időnként váltakozó uralkodó nézetekhez simul­
jon. Ez a simulékonyság biztosítja Clemenceau- 
nak a túlsúlyt a saját pártjabeli elvnyargalók- 
kal szemben. Innen van az, hogy Clemenceau 
állását még nem tartják megingottnak, bármeny­
nyire lármáznak ellene a radikális és szocziálista 
párttáborban. Ha másképpen nem, akkor úgy 
segit magán, hogy resszort-miniszterei közül 
fog egynéhányat, mint ballasztot kivetni túlter­
helt kormányhajójából, hogy ezt uj erőkkel fris­
síthesse fel és iijból kifeszitett vitorlákkal evez­
zen keresztül az ellene felbőszült szocziálisták 
nagy hullámcsapásain. De magát Clemenceaut 
nagyon nehéz lesz a hajóból kivetni, akármilyen 
válságos színekben fognak még csilkimlani a 
parlamenti szavazások pillanatnyi esélyei.
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— A képviselöház ülése. —
Budapest, márczlus 17.

\ A házszabályrevizió ellen indított obstruk- 
czió elérkezett első állomásához; a Nagy-féle in­
dítványról az általános vitát befelezték. Mára 
már csak két szónok maradt: egy nemzetiségi 
és Molnár Jenő. Molnár Jenő terjedelmesre 
szabta az indítvány ellen való harczi beszédjét. 
Argumentumai odalconkludáltak, hogy a szigorí­
tott házszabály vagy nem ér semmit, vagy ha 
fog érni valamit, a nemzeti állam ellen fogják 
fegyverül felhasználni. Sürgette a nemzetiségek­
kel való mcgbékiilést, mert az országban békére 
van szükség. Molnár beszéde erős tetszést ara­
tott elvbarátai körében. Utána az elnök bere­
kesztette a vitát és egyben megállapította, kik 
élhetnek a zárószó jogával. Néhány nemzetiségi 
képviselő határozati javaslata alá egyik-másik 
nemzetiségi képviselő a keresztnevét Idegen 
nyelven irta (István helyett Stefán) — e hatá­
rozati javaslatok benyújtói elestek a zárszó 
jogától. Ezt az elnöki enuncziácziót idegenkedve 
fogadták a nemzetiségiek és egyikük hangot is 
adott ennek. Lengyel Zoltán, s vele együtt az 
egész Ház, felháborodva tiltakozott a nemzeti­
ségi vakmerőség ellen és követelte, hogy az 
idegen nyelven benyújtott határozati javaslato­
kat ne vegyék figyelembe. így is történt. Mind- 
a mellett még egy csomó szónok maradt, ki el­
mondhatja záróbeszédét.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
i— Kezdődött délelőtt tiz érakor. *—

Elnök: Justh Qyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Vertán Endre.
Az elnök: Megnyitja az illést.

A házszabálymódosltás.
Manlu Gyula: Nem fogadja el Nagy Emil indít­

ványát a házszabálymódositósra vonatkozólag.
Molnár Jenő: Sajnálja a többséget, mert elvek, 

hatalom és népszerűség nélkül megy majd a válasz­
tásra. Emlékeztet rá, hogy 1904. november 18-án 
este Apponyi olyan nagyszerű, megrázó beszédet 
mondott a házszabályrevizió ellen, hogy a Tlsz.a-párt 
megdöbbent s nem akarta aznap megcsinálni a zseb­
kendő-szavazást. Tisza azonban annál inkább eről­
tette, mert attól félt, hogy reggelre az egész pártja 
meggondolja a dolgot s nem megy bele a Perczcl- 
csinybe. Ugyanez az Apponyi most félórás beszédet 
mondott a házszabályról s ez, a nagy ember úgy 
beleizzadt ebbe a munkába, hogy csak úgy csurgott 
róla a veríték. (Derültség.)

Farkasházy Zsigmondi Hol vannak a minisz­
terek? így nem lehet tárgyalni, ha nincs jelen mi­
niszter!

Polónyi Géza: Ez nem kormányzati kérdési 
Semmi köze a házszabályokhoz a kormánynak.

Molnár Jenő: Valamikor egy nézeten volt Vi- 
sontaival, arról, hogy a pártkötelék és a fegyelem 
megöli az egyéniséget, a képességet. Úgy látszik, 
egyik embernek korábban megjön az esze, mint a 
másiknak. Visontaié már megjött, az övé talán majd 
később jön meg.

Baross János: Vagy tán soha! (Elénk derültség.)
Idősb Madarász József: Ne irigyeljétek azt az 

Udvari tanácsosságot! (Helyeslés, derültség.)
Az elnök: Kéri a képviselőket, ne zavarják köz- 

beszólásaikkal a szónokot.
Farkasházy Zsigmondi Maid megfelelünk a zár­

szónál!
Az elnök: Farkasházyt rendreutasitja.
Farkasházy Zsigmondi Húz.szabályvitát leszünk 

■Kénytelenek rendezni!
Molnár Jenő: Gróf Andrássy Gyula ideális em- 

bér s hova vitte a helyzetet? Az üreg Mauhiavclli 
megfordulna a sírjában, ha hallaná a következetes­
ségről szóló tételét. (Derültség.) Szünet után Molnár 
Jenő folytatja beszédét. Még mindig reménykednek, 
hogy a többség sorai mcgbomlanak s akadnak fér­
fiak, akik a disszidensekliez csatlakoznak s megaka­
dályozzák a házszabálymódositáSt. A függetlenségi 
pártot ez a revízió nem fogja megbuktatni, mert na­
gyon mélyen vannak gyökerei a nép szivében, de 
art neki.

Idősb Madarász József: Bizony már gyengül
von • w v ö

Molnár Jenő: A nemzetiségiekkel minden áron
meg kell béklllni. (Nagy zaj.)

Felkiáltások : Micsoda beszéd ez!
Molnár Jenő: Nekik is cl kell eltenlök túlzó kö­

veteléseiket. (Zal.) Egységes magyar nemzeti állam 
ez, nem szabad beszélni sem a hegemóniáról. (Tét- 
szés a nemzetiségiek részéről.) Arra kell kiküldeni 
huszonegyes bizottságot, hogy a nemzetiségiekkel 
kibéküljünk!

Ivánka Milán: Ez az Igaz! Bécscsel ki tudnak 
minden áron békiilni!

Cslzmazla Endre: Hiszen ők szolgálják Bécset! 
(Nagy zaj.)

Molnár Jenő: A házszabályrevizió nem ér sem­
mit, mert ha azok az elemek, amelyektől annyira 
fél a kormány, csakugyan bekerülnek, első dolguk 
lesz, hogy ezt a házszabályt félrelökjék. Határozati 
Javaslatot nyújt be: a házszabályhoz nyúlni nem le­
het s ezért a Nagy Emil-féle indítvány elvetendő.

í A vita bezárása.
Az elnök: Mivel szólásra senki sincs feljegyezve, 

a vitát berekeszti. (Elénk éljenzés.) Megállapítja, 
hogy kiket illet meg a zárószó joga. Többek közt 
Szkicsák Ferencz is nyújtott be tiz aláírással ellátott 
határozati Javaslatot. Mivel azonban ezek közt Pet- 
rovics István Stefan Petfovicsnak irta magát, ilyen 
nevű képviselő pedig nincs: ez a határozati javaslat 
nem ád Jogot Szkicsáknnk a zárószóra. A magyar 
országgyűlés tárgyalási nyelve magyar, ebből a 
szempontból is semmis Petrovlcs aláírása. (Zajos 
helyeslés.)

Manlu Gyula az aláírás helyességét vitatja.
Lengyel Zoltán: Csatlakozik az elnök házsza­

bálymagyarázatához s kéri a Házat, hogy ebben a 
kérdésben a legszigorúbban alkalmazza a törvényt. 
A horvátoknak Is csak beszélniük lehet horvátul, 
Írni, vagy indítványt beadni nem szabad. (Helyes­
lés.)

Az elnök: Törvény értelmében azt, amit nem 
magyarul adnak be, figyelembe sem lehet venni. Ez 
oly világos, hogy erről a Ház nem is határozhat. 
Ugyanebből az okból nem illeti meg a zárószó joga 
Vajda Sándort, Suciu Jánost, Petrovlcs Istvánt, 
Brediceanu Koriolánt és Manlu Gyulát. Ezeket a 
határozati javaslatokat úgy Petrovlcs, mint Brcdl- 
ccanu idegen nyelven Írták alá, így a törvényes tiz 
aláírás nincs meg. (Nagy zaj a nemzetiségiek részé­
ről.) Az idő előrehaladott voltára való tekintettel 
az ülést berekeszti.

— Éijen az elnök 1 — kiáltják a magyar képvi­
selők s az ülés háromnegyed két órakor véget ért.

Budapest, márczlus 17,
A tüzérség újjászervezése. Megemlékeztünk a 

tüzérség tervbevett reformjáról. Ugyanerről ma 
Bécsbű! a következőket Írják: A tábori és hegyi tü­
zérségnél tervbevett organizáczió a következő re­
formokat tartamazza : 1. Mind az. 56 tábori tüzér- 
ezrednél a lovasezredek mintájára két osztálypn- 
rancsnokságot létesítenek. Ezekben az ezredekben és 
a nyolez lovas-tüz.érosztály alosztályainál ideiglene­
sen 4! egységes állományt fognak létesíteni, a lovas- 
tfizérosztályoknál az ágyuk számát két ütegről há­
romra emelik s végül azoknál a tüzérezredeknél, 
amelyeket évente a tüzérségi lövész-iskola rendel­
kezése alá bocsátanak hasonszőrű csapatok kikép­
zése végett, bizonyos állomány többletet rendszeresí­
tenek. 2. Tervbevették a hegyi tüzérség újjászerve­
zését is. Egy negyedik iiteg felállítása, a jelenlegi 
tartalék-pótkeretnek egy lövedék pótkeret és egy pót­
keretté való kettéválasztása, valamint a többi alosz­
tályok állományának megfelelő szabályozása által 
tiroil és Vorarlberg! hegyi tüzérosztályt hegyi tiizér- 
ezreddé fogják átalakítani. Felállítanak egy, a tiroil 
tüzérezredhez hasonló uj ezredet (Stájer és Krajua), 
egy cseh tüzérezredet, amelyet három hegyi és két 
keskenyvágányu üteggel és a szükséges türzszscl 
és keretekkel fognak ellátni. A knttarói hadikikötő 
biztonságára Dalitiácziábaii egy ti] tiizérezredet állí­
tanak fel.

A delegáczlók liaiározaíal. A hivatalos lap mai 
szama Barabás Béla elnök és gróf S e ni s c y 
László jegyző aláírásával közli a magyar deiegáczió 
határozatait. Utána a következő jóváhagyás olvas­
ható :

A közös ügyek tárgyalására a magyar ország­
gyűlés és a birodalmi tanács részéről kiküldött és 
Általunk 1907. évi deczcmbcr hónap 20-ára Wicnbe 
egybehívott bizottságoknak : I. az osztrák-magyar 
monarchia közös kiadásainak és bevételeinek 1908. 
évi előirányzata, II. a Boszniában, Herczcgovinában 
és a LimterUletcn lévő parancsnokságok, csapatok 
és intézetek 1908. évi rendkívüli hadsereg! szükség­
letének (Megszállási hitelnek) fedezése, Hl. a had­
sereg számára az 1908. évre kért rendkívüli hitel, 
IV, az 1907. évi pótliitekk, V, a külügyminisztérium

1903. évi rendkívüli szükségletéhez engedélye­
zett két póthltel felhasználási és elszámolási 
határidejének az 1908. évi kezelési Időszak végéig 
leendő kiterjesztése, VI. a hadsereg rendkívüli szük­
ségleténél, a megszállási hitelnél és az egyszeri rend­
kívüli hadsereg! szükségletben engedélyezett néhány 
liltcl felhasználási és elszámolási határidejének ki- 
terjesztése, VII. a haditengerészet 1904., 1905., 1906, 
és 1907. évi egyszeri rendkívüli szükségletében, to­
vábbá egy a haditengerészet 1904. és 1905. évi 
rendkívüli szükségleténél engedélyezett hitel fel­
használási és elszámolási határidelének kiterjesztése, 
végül Vili. az osztrák-magyar monarchia közös ki­
adásainak és bevételeinek 1905. évi zárszámadásai 
tárgyában hozott határozatait közös minisztériumunld 
előterjesztése folytán az 1867. évi XII. t.-cz. értel­
mében ezennel jóváhagyjuk és megerősítjük. Keli 
Wien, 1908. évi márczlus hónap 14-én. Ferencz 
József s. k„ Äehrenthal s. k., B u r i á n s. k., 
S c h ö n a ic h táborszernagy s. k. v

A horvátországi helyzet. A Dráván túl a Helyzet 
az elnapolás óta még zavarosabb. A Morvát sajtó be­
jelenti, hogy a liorvát-szerb koaliczió megmaradt ki­
küldöttjei a magyar parlamentben a küzdelmet tel­
jes erővel fogják folytatni Magyarország ellen. Olyan 
modorban tárgyalják ezt a küzdelmet, mintha egy 
külföldi hóditó ellen folytatnának háborút. A Morvát 
sajtót élénken foglalkoztatja az a kérdés is, hogy 
báró Rauch bán miért nem jelent meg személyesen 
a tartománygyfilésben az elnapolásnál. Erre vonat­
kozólag a bán környezetéből Zágrábból a következő 
híradás érkezik: Báró Rauch bán terve eredetileg 
az volt, hogy személyesen fogja az elnapoló királyi 
kéziratot a tartománygyiilés elé vinni s ott maga' 
fogja felolvasni. De a koaliczió köréből az utolsói 
perezben az. a hir szivárgott ki, hogy a horvát-szerti 
koaliczió több tagja a bánt, valamint Crnkovics osz­
tályfőnököt és Gavranlcs főispánt az elnapoló kézirat 
felolvasása után tettleg bántalmazni szándékozik. 
Bár nem bizonyos, hogy ennek a híresztelésnek 
volt-e alapja, a bán elhatározta, hogy eredeti ter­
vét megmásítja, mert el akarta kerülni azokat a kö­
vetkezményeket, melyekkel a tettleges bántalmazás 
magukra az illető képviselőkre vonatkozólag járt 
volna. i ' ■ vT I

Báró Rauch Pál Morvát bán, hir szerint, e hél 
végén Budapestre lön, hogy a kormánynak Jelentést 
tegyen a Morvát ügyekről. Budapestről a bán Bécsbq 
utazik és kihallgatásra megy a királyhoz. 1

Mára várták a horvát-szerb koaliczió tagjait: 
Budapestre. Csak nagy későn érkezett Zágrábból a 
jelentés, hogy a horvát-szerb koaliczió csütörtökön 
Plenáris értekezletet tart, amelyen megvitatják a 
Morvát országgyűlés elnapolásával megváltozott 
helyzetet. Alkalmasint elhatározzák majd, hogy a 
közös országgyűlés házszabályainak megváltoztatá­
sát minden rendelkezésükre álló eszközzel megaka­
dályozzák. A Morvátok pénteken érkeznek Buda­
pestre s szombaton már meg is kezdik a harezot 1

Az egyik bécsi* lap ma azt a hírt közölte, hogy 
a Morvátokkal h| közelebb béketárgyalásokat kezd 
a magyar kormány s a tárgyalásokat a máv, alkal­
mazottak szolgálati pragmatikájának visszavonásával 
vezetik be, mert jóformán ez az egyetlen akadálya 
a békének. A hírről J.osipovich Géza a következő­
képen nyilatkozott:

— Sem tervezett, sem foganatban levő bék'etár- 
gyalásról nem tudok. Ilyenek a szolgálati pragma­
tika visszavonása árán el sem képzelhetők. A kor­
mány semmi esetre sem vonla vissza a törvényt. 
Nem álszeméremből ragaszkodik a pragmatikához s 
annak különösen a Morvátok által dlifikultált negye­
dik szakaszához, hanem mert Jogosnak, helyesnek 
és méltányosnak tartja.

Zágrábban a szocziáklcinokráták ma este gyű­
lést tartottak, amelyen mintegy 3—4000 ember vett 
részt. Bnkscg munkásvezér beszédet mondott, mely­
ben élesen elítélte a kormányt. Utána Koratz, az, uj 
szoczláldemokrata képviselő beszélt, ki szintén a 
kormányt, majd a Starcsevics-pártot támadta és az 
általános választójogot követelte. A gyűlés teljes 
rendben folyt Ic. A koalicz.iós lapok azt a hírt hoz­
ták, hogy dr. Rakodczay, a hétszemélyes tábla 
elnöke Bécsbc utazott, állítólag azért, hogy ö felsé­
génél kijárja, miszerint a kormány által tervhevett 
húrom hétszemélyes táblai biró nyugdíjaztatása 
visszavonassék. A lapok megjegyzik, hogy a liétsze- 
mélyes táblai bírák azért nyugdijoztatnának, mert a 
legutóbbi választások alkalmával a koaliczió jelölt-
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Jei.re szavaztak. Dr. Rakodczay tényleg Bécsbe 
utazott, de tisztán avcgből, hogy mint legfőbb hor- 
yát törvényszék elnöke, ö felsége kezébe letegye 
az esküt. A három hétszemélyes táblai biró nyugdí­
jaztatását illetőleg megjegyzendő, hogy mindhárman 
40 évnél hosszabb idő óta szolgálnak és a horvát 
birák múlt évi gyűlése azon óhajának adott kifeje­
zést, hogy a kormány hasson oda, miszerint azon 
birák, kik már 40 év óta szolgálnak, vagy 65 évnél 
Idősebbek, nyugdijaztassanak, hogy az előmenetel 
megkönnyittcssék. A kormány csakis ezen óhajnak 
tett eleget. A többi híresztelések üres kombinácziók.

Kossuth Lajos emlékezete. A képviselőház, i—■ 
mint értesülünk — Kossuth Lajos halálának év­
fordulóján, márczius 20-án délelőtt a nagy halott iránt 
való kegyeletből nem tart ülést. — Itt jegyezzük meg, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt ugyancsak már­
czius 20-án délután 3 órakor üli meg Kossuth Lajos 
emlékét a Royal-szálló dísztermében. Az ünnepi be­
szédet a Kossuth-serleggel kezében Hóit s y Pál 
fogja tartani.

A femes! főispán installáczlója. Ma délelőtt 9 óra 
40 perczkor utazott el Hertelendy Ferencz, Te- 
mes “vármegye ui főispánja Budapestről. A küldött­
ségek tagjai a nyugoti pályaudvarnál találkoztak. 
Szegeden Návay Tamás főispán csatlakozott a vo­
nathoz, mig a határvárosnál, Zsombolyánál az érkező 
főispánt 12 tagú küldöttséggel fogadták. A temesvári 
pályaudvaron több száz főre menő tömeg fogadta 
zajos ováczióval a vendégeket. T e 1 b i s z Károly kir. 
tanácsos, polgármester üdvözölte meleg szavakkal az 
érkező főispánt, aki szívélyesen köszönte meg az 
ovácziót. Ezután a főispán a város ötös fogatán a 
polgármesterrel a városba hajtatott. Az egész Te­
mesvár városa zászlódiszt öltött. A pályaudvarról 
a megyeházára hajtott a főispán, délután folyamán 
pedig látogatásokat tett. Este 7 órakor fáklyásmenet 
volt, amelyben több ezren vettek részt. A megyehá­
zánál J a k a b f f y Pál kir. táblai elnöki titkár mon­
dott üdvözlő beszédet, amelyet a főispán meghatot- 
tan köszönt meg. Ezután díszelőadás következett a 
színházban. Holnap délelőtt 10 és 11 órakor lesz Te- 
mesmegye és Temesvár város törvényhatósági bizott­
ságainak közgyűlése.

Küldöttségek a minisztereknél. Szakcs, Nak, Lá- 
pafő, Várang, Szili és Adacs községek nagyszámú 
küldöttsége tisztelgett ma Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszternél H a i n r i k f f y Pál orsz. 
képviselő vezetésével és arra kérte a minisztert, 
hogy a törvényben megengedett állami támogatással 
tegye lehetővé az atala—hetényl h. é. vasút kiépí­
tését. Kossuth Ferencz miniszter válaszában a 
legnagyobb jóakaratáról biztosította a küldöttség 
tagjait, kijelentvén, hogy a szóbanforgó vasútnál fel­
emeli az állami postai hozzájárulást, gondoskodik 
kisebb mozdonyok felvételéről, amivel a költségek 
csökkennének, általában megtesz minden lehetőt, 
mert a szegény emberek ügyét mindig szivén vi­
seli és mindig örül, ha a szegény nép terhein köny- 
nyithet. A küldöttség tagjai nagy lelkesedéssel fo­
gadták a miniszter kijelentéseit, majd S z t c r é n y i 
József kereskedelemügyi államtitkárt keresték fel, 
aki a maga részéről is biztosította őket teljes jóin­
dulatáról.

Fejérmegyei Tuberkulózis Ellen Védekező F: vé­
sőiét küldöttsége tisztelgett ma délelőtt gróf C z i - 
r á k y Antal vezetésével gról Andrássy Gyula 
belügyminiszternél. A küldöttségben részt vettek gróf 
Batthyány Lajos és Sára Gyula orsz. képv’se- 
lők, továbbá Szűcs Jeön alispán, dr. Rév y F:- 
rencz főorvos, Zalay Mihály fogimnázinmi igaz­
gató és még számosán. A küldöttség szónoka gróf 
Cziráky Antal volt, aki az egyesület fokozottabb 
tevékenységéhez az állam hozzájárulását kérte a bel­
ügyminisztertől. Az egyesület már több év óta á:l 
fenn, fiókegyesületei is vannak és a legközelebb: 
időkben diszpanziv üdülőhelyet akarnak felállítani. 
Gróf Andrássy Gyula válaszában a legnagynbt 
örömmel helyezte kilátásba a segítséget, megje­
gyezve, hogy természetesen az állami segély mér­
tékét a rendelkezésére álló fedezethez fogla mV,"
A miniszter még megjegyezte, hogy ö maga is :i 
diszpanziv rendszert találja aránylag a legolcsóbb- 
nak és a legczélravezctöbbnek, bár kétségtelen, 
hogy ennek a beruházásaihoz, házépítéshez és egyéb­
hez szükség van bizonyos forgó tökére, amelynek 
megszerzéséhez az állam mindig szívesen ing hozzá­
járulni. A miniszter ezután még hosszasabban elbe­
szélgetett a küldöttség tagjaival.

A budapesti vendéglős-ipari.-stillet és a szabad­
kai szállodások, vendéglősök és korcsmárosok egye­
sületének küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a kép­
viselőházban dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök­
nél, Hock János orsz. képviselő vezetésével és 
arra kérte a miniszterelnököt, hogy a vendéglős-ipart 
képesítéshez kössék, azonkívül ne adjanak több en^

Kedélyt bizonyos szabályrendeletek értelmében, hogy 
ily módon megakadályozzák a vendéglőknek és 
korcsmáknak rohamos szaporodását. W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy 
ezt a kérdést nem lehet inczidentaliter elintézni. Ä 
kérdés tauimányozás tárgya a minisztériumban és az 
erre vonatkozólag annak idején benyújtandó javas­
latok remélhetőleg minden jogos igényt ki fognak 
elégíteni és minden visszaélést ki fognak zárni.

A t Házból.
I. Az utolsó mohikán.

Miután valamikor mégis csak be kellett vé­
geznie a kis balpártnak a házszabályreviziós 
beszédeket legalább általánosságban, hát ma 
felemelkedett a vita főrendezője, Molnár Jenő. 
Úgy tett, mint a patriarchális jó gazdasszony, 
aki megfőzi az ételt, gondoskodik róla, hogy 
kellemes és ízletes legyen, ellátja az egész ház­
népet és csak azután kanalaz belőle maga is. 
Amikor már javarészben jóllakott a szagától. 
Molnár Jenő, az utolsó szónok, tizenegy órakor 
következett, mert addig az oláh Maniu Gyula 
povedált. Nem is voltak hallgatói Manlunak, 
sőt egyáltalában az egész országház területén 
nem lehetett több képviselőt összeszámlálni, 
mint annyit, hogy Ugrón Gábor eképpen kon­
statálhatta az állapotokat: „Annyian vagyunk, 
amennyit a távollevők megérdemelnek.' Vagyis 
huszonötén vagyunk“ — oldotta meg a rejtélyt 
Justli Gyula, aki nagyon boszankodott és a 
zsurnaliszták közt fenyegetődzött, hogy névsort 
fog olvastatni és a hiányzókat pénzbelileg fogja 
büntetni.

Nyomban telefonáltatott a város minden 
részébe, hogy jöjjenek a mamelukok.

— Ugy-e kegyelmes uram — szólott az in- 
timusok közül Csathó Aurél — kitűnő intéz­
mény verbuválásra a telefon?

— Ellenkezőleg — mond Justh — a perna- 
hajderek megkérdezik, hogy mi történik s azt 
felelik vissza: „a nagyságos ur nincs itthon“ 
és befordulnak a másik oldalukra.

Az egy napi vakáczió megkedveltette ve­
lük a pihenést és akik itt vannak, szintén csak 
azon örvendenek, hogy pénteken, márczius hú­
szadikán, Kossuth Lajos halálának évfordulóján 
nem lesz ülés.

— Tehát szombaton sem lesz ülés! — biz­
tatják Justh Gyulát.

— Miért?
— Mert ha hétfőn azért nem volt ülés, mert 

vasárnap márczius 15-ike volt, akkor szombaton 
nem lesz ülés, ha pénteken márczius 20-ika lesz

Erre Justh valami igen nagy gorombaságot 
akart mondani, de észrevette a közelben Zboray 
Miklóst, hát inkább lenyelte, nehogy czivilizá- 
latlanság hírébe kerüljön.

De gyerünk csak hallgatni Molnár Jenőt. 
Kedves baráti társaság gyülekezik körülötte, 
nemcsak a balpártiak köréből, de volt elvtársai, 
a jelenlegi kormánypárti függetlenségiek is sze­
retettel fordulnak feléje és korteskednek érde­
kében:

— Hallgassuk meg, mi lót mond Jebi!
Jebit a nagy küzdelem összeforrasztotta a 

1 becsületes és önzetlen politikusokkal. Régebbi 
; fáradalmakban mindig talpon volt, dolgozott, 
i nem pihent, n legkényelmetlenebo feladatoktól 

se riadt vissza éijel-nappal mindig számítani 
lehetett Molnár lenire. A Hangliban még a meg­
boldogult Beöthy Ákossal főzte a terveket. Dé­
delgette Bariba Miklóst. Harezolt mindazokért, 
akiket szeretett és következésképpen Jebit va­
lamennyien megszerették, akik cselekvéseit fi­
gyelemmel kisérték. Persze, hogy az osztozko­
dáskor Jebit kihagyták. De neki nem is kellett 
egyéb, csakhogy képviselő maradhasson és kri­
tikus időben megint ellenekbe menjen.. Mert

vannak temperamentumok, melyek csak az el­
lenzéki politikát Ítélik magyar politikának, vala­
meddig nincs függetlensége a nemzeti államnak. 
Ha ilyen volt Beöthy Ákos és Bartha Miklós, 
tanítványuk gyanánt maradt Molnár Jenő, 
egész más zsanér, más egyéniség, más képes­
séggel biró, de ugyanazon lelki állapotú ember, 
mint ők voltak. Még báró Bánffy Dezső is 
megbecsülte azzal, hogy elejétől végig hallgatta 
a beszédét. Pedig olyan beszéd volt, mint a szé­
kely képzeletében a czilinder, amiről azt hitte, 
hogy végig fel. Terjedelmes volt annyira, hogy 
a jól táplált nagy alakú, gömbölyded Molnár 
Jenő aképpen tűnt fel, mint hogyha a tulajdon 
szónoklatával lenne megtöltve s a végén, ami­
kor mindent kihúz önmagából, olyan vékonynyá 
zsugorodik össze, mint a szilfid Kovács Ernő. 
Az öreg Madarász József szintén bejött és Jebi 
elé ült és helyesléseivel támogatta. A hosszú 
fehérhaju Szappanos István, akit ő „kedves 
öcsém“-nek nevez, távolabb húzódott, hadd ve- 
zérkedjék a kis öreg kuruez, aki a balpárton 
csak vendég. És Farkasházy Zsigmond, aki a 
szónokló Molnár mellett minisztrái, egyszer se 
mulasztja el a felkiáltást:

— Úgy van! Azt mondja Madarász József 
is. Tessék ide halgatni, Madarász József is azt 
állítja.

Molnár Jenőnek sajátságosán egyéni be­
szédmódja van. Nem azt mondja: „Nézzük csak 
őket“, hanem így szól:

— Nízzük csak ükét!
Nem sokat teketóriázik, főképpen pedig nem 

akad el.
— Jai kérem —- Így szól Jebi — nagy 

balba jutnak az urak, hogy benne maradtak az 
elvfeladásban. Ugyibár jött a kvótaemelés, jött 
a házszabályrevizió, aztán jönni fog a tiszti fize­
tésemelés, a létszámemelés és satöbbi.

— Satöbb is lesz? — kérdezi csudálkozva 
Baross János.

__ Bizony lesz és osztán az a satöbbi lesz
a legkeservesebb. Osztán mindent muszáj lesz 
megszavazni.

Farkasházy Zsigmond klimerezett Molnár 
Jenőnek.

— Vigyázz, beszélj az obstrukczióról, mert 
Justh ügyel.

— Jó, jó, beszilek én arrul is nekik.
Tudniillik a házszabályrevizióhoz közelebb 

van az obstrukezió, mint a satöbbi.
— Hát aztán, minek ahogy olyan nagyon 

szidják az obstrukeziót. Hát tán a búza nem fog 
megnőni, hogyha mik obstruálunk?

_A búza, az megnő — felelik — csak Búza
Barna nem nő meg.

— Hát tán nem lesz termés az obstrukezió 
miatt?

— Amiatt ugyan lehet!
— Na, hát akkor ne tcssik mondani, hogy 

veszedelmes az obstrukezió.
Polémiája közben beszédeket idéz és olvas. 

Eközben a revíziót pártoló Tolnay Lajost is elő­
veszi.

— Abbul a kipbül, amit Tolnay Lajos festett, 
az ember azt látja — mondja — hogy évek 
múlva Tolnay Lajos úgy fog kinizni, mint egy 
sörös hordó, Apponyi szocziálista vezér lesz. 
Andrássy meg fog görnyedni a politikai konzek- 
vencziában és Lengyel Zoltán döngetni fogja a 
padokat. Tán örökös obstrukezió lenne. De hol 
van az?

— A csillagokban — szól Farkasházy.
— Igen a csillagokban és a léghajókban, 

amelyeken Tolnay szokott ielszállani.
Időközben érkezik Visontai Soma, a Molnár 

Jenő kebelbarátja.
— Hiába rázza a fejét Visontai képviselő 

társam sftól rá propter formain Molnár Jenő;
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Visontai nevet:
— Ki rázza a fejét télen?
— Visontai ő méltósága — heczczelik Mol­

nár Jenőt, de ő nem áll kötélnek.
Emlegeti, hogy ők egyetértettek, de a többi­

nek már megjött az esze.
— Es udvari tanácsosok lettek, meg neme­

sek lettek — szóltak közbe.
— Hallgassatok — riadt fel Hédervári 

Lehel — mert hozzátok vágom a családfámat.
_Ugyan, ne irigyeljétek azt az udvari ta­

nácsosságot — intette a lármázókat az öreg Ma­
darász József.

Molnár Jenő később különböző notabilitá- 
sokat szedett elő. Macchiavelliről csak úgy be­
szélt, mint a múltkor a Zakariás János ősapjá­
ról, aki nyugtalankodik sírjában amiatt, hogy az 
ifjú Zakariás emeli a kvótát.

— Az öreg Makkiáveli — mondja — meg­
fordulna a sírjában, ha látná a politikai követke­
zetlenséget.

— No, ha csak az a baj Jebi — szóltak feléje 
vidáman — hát csak hadd forogjon a jó öreg 
Makkiáveli. Igv haladt tovább élénken diskurál- 
gatva és a végén még az ellenfelek is megélje­
nezték, mert a balpárti állás nem változtat a ba­
rátságukon.

* *

//. Stefan és Cotjolán.
A főöröm aztán az volt. hogy Molnár 

Jenő után nem jelentkezett több szónok s az 
elnök a házszabályrevizió javaslat általános vi­
táját nagy mozgás között bezárta. Szavazni 
azonban nem lehetett, mert vannak határozati 
javaslatok, melyeknek benyújtóit zárszó joga 
illeti meg. Amikor e határozati javaslatokat 
számbavették, Justh Gyula felfedezte, hogy öt 
határozati javaslaton két-két idegen név van: 
Steián Petrovics és Corjolán Brediceanu. Van 
ugyan Petrovics István és Brediczián Corjolán 
nevű képviselő, de Stefán és Corjolán idegen, 
megfordított rendben idegen.

Sokat nem bajlódtak velük, kidobták őket s

ország a jobban érdekelt hatalmaknak engedné át az 
elsőbbséget. Németország nem gondol sem Kisázsia 
gyarmatosítására, sem a perzsa tengeröbölben egy 
kikötő megszerzésére. Csak azt reméli, hogy a vasút 
Mezopotámiát gazdaságilag emelni fogja, ami áfta- 
lános szempontból haszonnal fog járni. Mi csak 
munkaterületeket és piaczokat akarunk szerezni ipa­
runk számára. Nagyon érthető, hogy a vállalat meg­
őrizné német jellegét, miután németek által idegen 
tőke részvétele nélkül is keresztülvihető. Az orosz 
sajtó e tekintetben! támadásai igaztalanok. Bismarck 
herczeg valamikor ezzel a szóval „nyomdafesték" 
lekicsinyelhette ezeket a támadásokat Közben azpn- 
ban az orosz sajtó befolyása nagyobbodott magá­
ban Oroszországban is, amiért az orosz sajtónak Né­
metország iránti ellenséges magatartását nem lehet 
továbbra is ignoráini. Németország nem szándéko­
zik senkit sem megtámadni. Flottájának kiépítése 
nem irányul egyik hatalom ellen sem. Németország­
nak azonban, mint nagyhatalomnak, minden eshető­
ségre készen kell állania, hogy határait megvédel­
mezhesse. Azokat a híreket, amelyek Németország­
nak beavatkozásáról szólnak az orosz ügyekbe, Bil­
low herczeg nevetségeseknek minősítette.

Osztrák költségvetési bizottság. A mai ülésen 
a belügyminisztériumi tétel folytatólagos tárgyalása 
során Bienerth belügyminiszter kifejti, hogy a kerti- ! 
leti hatóságokra vonatkozó tervezet készül. A ki- j 
vándorlók védelmére is törvény készül; a miniszter j 
ezután kijelentette, hogy Poroszországnak az idegen I 
munkásokra vonatkozó intézkedése, amely szerint 
azoknak igazoló bárczákat kell váltaniok, arra bírta 
az osztrák kormányt, hogy ez ellen felemelje tilta­
kozó szavát a német birodalmi kormánynál. A sieliel- 
burgi kerületnek Krajnához való csatolására vonat­
kozólag Sittnik képviselő által felvetett kérdésre meg­
jegyzi, hogy a kiegyezési tárgyalások folyamán ez 
ügyben is tárgyalások folytak. Hivatkozással ezen 
megállapodásra, a magyar miniszterelnököt az osztrák 
kormány felkérte, hogy az ügyre vonatkozó nézetét 
és javaslatait mielőbb közölje. Lovag Vukovics azt 
mondja, hogy a kormánynak kötelessége, hogy az 
elégedetlen Horvátországgal szemben kielégített Dal- 
mácziát állítson, ami elsősorban a nyelvkérdés rende­
zésével érhető el. A belügyminiszternek, mint a kor­
mány tanácsosának figyelmét arra a körülményre te­
reli, hogy báró Rauch hnrvát bán minden alkalmat 
felhasznál arra, hogy az ellenzéknek az ö személye

azok a határozati javaslatok, melyeket igy írtak j e,lc" irá">"ul0 tüntetéseit illojális iiimetésnek bélyegzi
alá, érvénytelenek lettek.

Ez már beszéd. A gunyolódóknak éppen 
elég volt ez az elnöki válasz:

— Kuss!

Bü!o\x nyilatkozata. A Novo:c Vremja interjút 
közöl, amelyet egyik munkatársa Billow herczeg 
német birodalmi kanczellárral folytatott. Billow her­
czeg a beszélgetés folyamán határozottan kijeiéi:- ' 
tette, hogy az osztrák-magyar kormány egy időben ! 
értesítette a pétérvári és berlini kormányokat a | 
szandzsák-vasút tervéről, ennélfogva tehát teljesen ' 
téves az orosz sajtónak amaz állítása, hogy e vasút­
építési tervre Berlinben adtak ösztönzést. Az osz­
trák-magyar terv tökéletesen összhangban van a j 
berlini szerződéssel és csakis kereskedelmi czélok 
szolgálatában áll, amiért német részről épp oly öröm­
mel üdvözölhetjük, mint minden hasonnemii vállal­
kozást. Az oroszok e miatti izgatottsága egészen 
érthetetlen. Németország a Balkánon csakis keres­
kedelmi érdekeit szolgáló politikát követ, kívánja a 
rend és nyugalom helyreállítását a többi hatalmakkal 
egyetértésben. Németország egyáltalában nem gá­
tolja a tnaczedóniai reformmiivet A konstantinápolyi 
német nagykövet csupán néhány tárgyi természetű ■ 
kifogást tett a maczedóniai igazságügyi reformra vo- 
natkozó javaslathoz oly czélból, hogy elejét vegye 
komoly bonyodalmaknak. A többi nagykövet egy­
hangúlag hozzájárult. Németország ragaszkodik ah­
hoz, hogy a hatalmak akcziója közös legyen és ha 
alkalomadtán esetleges német javaslatok az euró­
pai államoknál nem találnának helyeslésre, Német-

meg. oly módon, hogy sajtója révén, mint a Korona 
megszemélyesítője szerepel. Seitz képviseli kifejti, j 
hogy amint a Vaterland ma nyíltan bevallja, a nun- i 
czius lépéseket tett a külügyminiszternél egy Sál/- j 
hurgban mondott beszéd miatt és azt sem lehet ta- ! 
gadni, hogy az egész Warmund-iigy a pápai mmezius | 
intervencziójára vezetendő vissza. Scitz képviselő | 
szerint tagadhatatlan, hogy a mmezius közbelépése j 
vetette fel ezt az ügyet. (Újabb élénk ellentmondás.) ' 
A legközelebbi ülés holnap lesz.

Német birodalmi gyűlés. A mai ülésen a Inni.. - 
i tyánok czimii tétel letárgyalása után azt elfogadták.
; Következett a gyarmatügyi költségvetés második : 

olvasása. Dernburg államtitkár a következőket | 
jelenti ki; Beható bízott sági tárgyalások örvendetes ' 

; jelét képezik annak, hogy a nemzet érdeklődése a 
gyarmatiigy iráni fokozódik. A német kormánynak ! 

1 meg kell nyernie a gyarmatok lakosságának bizal- 
; mát. Küszönetemct fejezem ki a birodalmi gyarmat.
I ügyi hivatal tisztviselőinek, különösen a védöcsapa- 
I t°k tisztjeinek és szívesen elismerem, hogy az. irán- 
! tűk támasztott követelményeknek megfelelnek. Ke­

let- és Nyugnt-Afrikában a munkáskérdés egyik leg­
főbb feladatunk. Az ind elemet Keict-Airikáhan ép­
ségben kell tartani. Szóló azután foglalkozik az. em­
lékirattal, amely kifejti, hogy majdnem az összes 
airikai vasutak megnyitásuk után rövid idővel meg­
térítették az építési költségeket, sőt jövedelmezőkké 
váltak.

Dernburg beszédének tovább: folyamán kifejti, 
hogy a kormány odatörekszik, hogy a nagy gyar­
matok pénzügyi önállóságra tegyenek szert.

Az orosz dumából. Stolypin miniszterelnök a 
kormány valamennyi tagjához levelet intézett, 
amelyben hangsúlyozza, hogy feltétlenül szükséges 
a legsürgősebb és legfontosabb törvényjavaslatokatl

legkésőbb június közepéig a dumában letárgyalni s 
e végből felkéri minisztertársait, hogy lehetőleg ha­
mar jelöljék meg a tárczájuk körébe vágó legfonto­
sabb javaslatokat. A szélső jobboldal interpelfácziót 
készül benyújtani a dumában a kaukázusi helyzet 
miatt s fel akarja hívni a kormány figyelmét arra. 
hogy a kaukázusi hatóságok egy gyékényen árul­
nak az örményekkel. A lengyel kérdésben is inter- 
pellácziót fog a szélső jobboldal a kormányhoz in­
tézni. Hir szerint azonban ennek az intepellácziónak 
a kezdeményezői a dumán kívül állanak. A képvi­
selők egy csoportja az elnökségnél lépéseket tett 
avégből, hogy a duma adjon ki Dumski Listok czim- 
me! külön lapot, amely a duma üléseinek és a bi­
zottsági üléseknek részletes lefolyását s a jegyző­
könyveket a beszédek szószerint való szövegében 
közölje, mert a sajtó csak kivonatosan ismertetheti 
a duma tárgyalásait. A terv az, hogy a duma külön 
lapját a vidékre is küldjék és példányonkint egy ko­
pek legyen az ára. •*

A barcelonai látogatás és a spanyol szenátus. 
A szenátusban Maura miniszterelnök Ódon és Bucii 
katalanista szenátor éles kritikájára a barcelonai 
helyzetről és eseményekről válaszolva, biztosítja a 
házat, hogy a barcelonai bombamerényletek kor­
szaka véget ért. A kormány nem fogja elmulasztani 
a bajok elfojtását, de e czélra kérnie kell az ellenzék 
támogatását is. A miniszterelnök védelmébe veszi 
;t barcelonai hatóságokat, amelyek véleménye sze­
rint kiiogástalanul teljesítették kötelességüket és 
visszautasítja Ódon szenátor azon állítását, hogy a 
királynak Barcelonába való utazása helytelen cse­
lekedet és kihívás volt és a miniszterelnök megje­
lenését szuronyok védelme és az alkotmánj’os ga- 
rancziák teljes felfüggesztése mellett ugyancsak nem 
lenét kihívásnak tartani.

Újabb osszesltüvés Lisszabonban. A „Publishers 
Presse" lisszaboni távirata szerint újabb katonai 
összeesküvést fedeztek fel, amelynek az volt a 
czélja, hogy több ezred fellazításával katonai dikta­
túrát létesítsenek. Az összeskiivök az oportói her­
czeg nevével akarták tervüket végrehajtani, a kor­
mány azonban megtudta a dolgot és szigort! vizs­
gálatot indított. Lnnék alapján sok tisztet letartóz­
tattak. Az oportói herczeg kijelentette a miniszter­
elnöknek, hogy nevével visszaéltek, mert ő neki az, 
egész összeesküvésről nem volt tudomása sem.

.Marokkó. Holnap várják Kazablankában a fontos 
döntéseket Marokkó keleti és nyugati tartományai­
nak fejleményeiről. D'Amadc tábornok, Liautcy és 
Regnault már ma odaérkeztek. A legfontosabb fel­
adat most a fogságra vetett két európai kereskedő­
nek kiszabadítása, ami előreláthatólag hamarosan 
meg fog történni. Mulay Hnfid levelének hiteles szö­
vege tnár megérkezett s megállapították, hogy az 
nem bántó hangú Francziaországra nézve. Az ellen- 
szultán kéri a frane/ia kormányt, hogy közölje ki. 
vánságait és feltételeit, hogy aszerint alkalmazkod* 
hassuk.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
\ dehreezeni egyetem, A dei n:.zeni egyetem 

ügye uj stádiumba lépett Dcbree/.cn városa az egye­
tem czéljaira két millió koronát telket és épitóanya- 
got ajánlott tel. Azonban a miniszteri nyilatkozatok 
után arra a meggyőződésre jutottak, hogy az eddigi 
íclcke/cti alapon az egyetem fel nem állítható. A vá­
ros által kiküldött egyetemi bizottság tehát uj ter­
vezetet dolgozott ki, még pedig egy négykaru teljes 
egyetemre nézve, amely állami intézmény lenne s 
részben az állam, részben Debreczen városa, rész­
ben a debreczeni ref. egyház, iészben a tiszántúli 
itt. egyházkerület által tartatnék fenn. Ezt a terve- 
zetet a tiszántúli kerület egyetemi bizottsága az es- 
percsi és gondnoki értekezlet elé terjesztette A pro­
testáns. illetve rci irmátus egyetem Helyett tehát ál­
lami egyetem állíttatnék, amelybe a debreczeni fő­
iskola theológiai, filozófiai és jogi szakjai, mint ka­
rok olvadnának be.
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A haiti-i forradalom.
— Rémuralom Port-au-Prlnceben. —

Budapest, märczius 17.
Tegnapi számunkban már hirt adtunk arról, 

hogy a Nagy-Antillák nyughatatlan köztársasá­
gának Haiti-szigete ismét véres események szín­
helye. A forradalom tüze már régen lappang 
ugyan a hamu alatt s kisebb vérengzések napi­
renden voltak, de most az elégedetlenek radiká­
lisan akartak végezni Alexis elnökkel és 
pártjával. A kormány azonban neszét vette a 
dolgnak s most vérbe fojtja az összeesküvést. 
Naponta tömegesen végezteti ki a gyanúsakat 
s kiknek sikerült a hatalmak konzulátusaiba me­
nekülni, azoknak az élete sem biztos, mert 
Alexis elnök erőszakkal akarja őket onnan a 
vérpadra hurczolni.

Az érdekelt hatalmak Port-au-Princc elé 
rendelték hadihajóikat, mert a haiti-i kormány 
azzal fenyegetőzik, hogy összelöveti a konzulá­
tusokat, ha az összeesküvésben gyanús embere­
ket ki nem adják. E fenyegetést azonban aligha 
fogják megvalósítani, mert annak beláthatatlan 
következményei lennének.

Port-au-Princeből ma a következő újabb 
jelentéseket kaptuk:

Port-au-Princeben már hetek óta forrongás 
van. Az ellenzéki pártvezérek a íranczia követ­
ségre menekültek és a követség a haiti-i kor­
mány követelései ellenére nem volt hajlandó 
a menekülteket kiszolgáltatni. Erre a kormány 
csapatai meg akarták támadni a követség épüle­
tét. Franczia. angol és német hadihajók közeled­
nek Haiti-szigetéhez az európai alattvalók vé­
delmére. A franczia követségre menekültek ügye 
sokkal bonyolultabb, semhogy békés megoldás­
ról lehetne szó. Port-au-Princeben kitört a rém­
uralom. Az utczák néptclenek, csak tisztek és 
hivatalnokok járhatnak szabadon. Hiresztelik, 
hogy a belügyminiszter tömegesen kivégeztetett 
minden gyanús ellenzékit. Alexis elnök kijelen­
tette politikai elvtársai előtt, hogy nem aggódik 
az idegen hadihajók demonstrácziója miatt, sőt 
kívánja, hogy ez mielőbb következzék be, mi­
után máskülönben a jelenlegi helyzet végtele­
nül összebonyolódnék. A haiti-i szigeti kormány 
el van határozva, hogy erőszakkal is kézrekeriti 
a konzulátusokra menekülteket, ha jóakaratulag 
nem akarják azokat kiadni. Ennek daczára az 
elnök további bonyodalmak elkerülése czéljából 
a jelenleg a franczia követségen időző mene­
külteknek megadta az engedélyt, hogy Haiti szi­
getét bántatlanui elhagyhassák. A városban a 
legkalandosabb hírek vannak elterjedve. Attól 
tartanak, hogy a haiti-szigeti katonák az ide­
gen hajók érkezésekor meg fogják támadni az 
idegeneket, A kivégzések még mindig nem ér­
tek véget. A kormány ma reggel 27 embert 
agyonlövetett. Valószínűleg újabb erőszakosko­
dások fognak következni.

Ma egy német hadihajót várnak Port-au- 
Princebc, ahol legújabb jelentésekre való tekin­
tettel. további intézkedésig a német követ ren­
delkezésére fog állani. A nemet kormány meg­
egyezésre jutott a követendő elvekre nézve a 
franczia kormánynyal, amelynek állampolgárai 
szintén veszedelemben vannak. Franczia czir- 
kálók állandóan a közelben tartózkodnak.

Alexis elnök egy kiáltványban kijelentette, 
hogy az összeesküvők az ő és a miniszterek 
meggyilkolásának tervével foglalkoztak. Azok, 
akiket fegyverekkel kezeikben fogtak el, csak 
igazságos büntetésüket vették anarchisztikus 
üzelmeik miatt.

Washingtoni jelentések szerint az Engle 
ágyunaszád utasítást kapott, hogy Haitiba men­
jen és ott az amerikai érdekek védelmére ren­
delkezésre álljon. A D'Estrées franczia czirkálót 
és egy Jamaikából érkező angol pánczélost is 
Conaivesbe várnak.

Washingtonból hivatalosan jelentik: Amerikai 
hadihajók elvezénylése Guantamamóból Port au Prin- 
cebc, óvóintézkedése az amerikai kormánynak, habár 
a külügyminisztériumban nem hiszik, hogy ott kül­
földi érdekek komolyan veszélyeztetve volnának. El 
kell ismerni, hogy forradalmárokkal szemben gyakran 
szükséges az erélyes intézkedés. Az amerikai Lgjc- 
Stilt-Allamok véleménye szerint Haiti maga törődhetik
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a saját boldogulásával, miért is a beavatkozás szük­
ségtelen, hacsak amerikai érdekek nincsenek veszé­
lyeztetve, vagy az emberiesség érzése nem teszi 
szükségessé a beavatkozást.

Késő éjjel jelentik Port-au-Princeből: Az Inde- 
faticable nevű angol czirkáló tegnap és a Bréma nevű 
német czirkáló ma reggel ideérkeztek. Azt hiszik, 
hogy a külföldieket nem fenyegeti veszély. Az In- 
dcíaticable három ágyulövéssel jelezte érkeztél, ami 
ijedtséget keltett. A nyugalom azután, mikor az ágyu- 
lövések okát megtudták, helyreállott.

ÚJDONSÁGOK»
NAPIREND. Naptár. Szerda, mnrciius 18. — Róm. kát.: 

Sándor, r— Prot.: Sándor. ~ Görög-orosz: Márczius 5. Konon.
— Zsidó: Vead. 15. Sisan Purim. — A nap kél reggel 6 óra 9 
nerczkor. nyugszik este 6 óra 8 perczkor. — A hold kél délután 
6 óra 32 perczkor .nyugszik reggel 6 óra 48 perczkor.

A horvá: miniszter fogad délután 4 órakor. — A közoktatási 
államtitkár fogad délután 4 órakor. — A Magyar Néprajzi Tár­
saság rended évi közgyűlése délután 5 órakor az Akadémiában.
— A Szabad Egyetemen dr. Radó Antal előadása este fél 7 óra­
kor. — Az Orsz. Szinészegyesiilet közgyűlése délelőtt 10 órakor.
— A főváros kögyülése délután 4 órakor. — Gróf Vay Péter elő­
adása a Katolikus Körben. - A Foto-klub vetitőestéiye 7 órakor 
Egyetem-tér 5. — Dr. Faragó Gyula előadása este fél 9 órakor 
Liszt Ferencz-tér 18. — A Kisfaludy-szinház jótékonyáigi mozgó- 
fénykép-előadása 6 és 8 órakor. — Sorozás a Mária Terézia lak­
tanyában a 2201__2400 számig. — Bosznay István kiállítása a
Nemzeti ' Sza'onban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Déry 
Kálmán kiállítása a Könyves Kálmán Nagymező-utczai szalonjá­
ban nyitva egész nap .Belépődíj nincs. — Az Uj Művészei Szalon 
(Kecskeméti.utcza 3) nyitva egész nap. Belépődíj ninc& — A 
Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 
9—2-ig. — A Szépművészei Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező- 
gazdasági Muzeum nyitva 10 1-ig. — A Nérajzi Muzeum zárva.
— A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum 
nyitva 9—1-ig. A födtani intézet múzeuma nyitva 1 korona be­
lépődíjjal. — A Közlekedési Muzeum nyitva 9--12-ig és 26-ig. — 
A" Széchenyi-muzeum nyitva 1 korona belépődíjjal. — Az apuin- 
kumi muzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum és 
könyvtár nyitva 9- 1-ig és 6—8-ig. — A Ráth Oyögy-muzeum 
zárva. — Áz Erzsébet-muzeum nyitva 9—1-ig és 3—4-ig. — A 
Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 
c)._12_jrr és 3—8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — 
A Kerekedem i M ti ez um könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagó­
giai könyvtár és tanszcrkállitás nyitva 3—6-ig.

— Személyi Tiirek. Peren ez Szalvátor fö- 
hcrczeg ma délelőtt Becsből Pápára utazott. Báró 
Pejérváry Géza ma este Becsbe érkezett.

— A király állapota. Becsből megnyugtató 
hírek érkeznek. A király állapota minden tekin­
tetben kielégítő. Az uralkodó az éjjel nyu­
godtan aludt, álmát csak egy Ízben zavarta rö­
vid köhögési inger. A nátha is nagyon könnyű 
természetű, nem jár lázzal, sem bágyadtsággal. 
A nátha különben is oldódik és a köhögési in­
ger után. amely hurutos váladék kivetésével jár, 
a király megkönnyebbülést érez. A király han­
gulata kitűnő és biztosra lehet venni, hogy 
könnyű meghűlését már a legközelebbi napok­
ban teljesen kiheveri. S bárha jól érzi magát, 
állapota mégis megköveteli, hogy néhány napig 
egyenletes hőmérsékleti levegőben maradion és 
igy kétséges, hogy ezen a heten bejön a Burgba. 
Orvosi részről azt tanácsolták a királynak, hogy 
menjen néhány hétre Abbáziába, ő azonban ezt 
a leghatározottabban ellenzi. A király betegsége 
daczára szorgalmasan dolgozik s ma délelőtt 
kihallgatáson fogadta Ernő Ágost Cumber­
land!' herczeget.

Bécsi tudósítónk jelenti éjjel: A király jó ét- 
vágygyal megreggelizett és a dejeuner is ízlett. 
A meghűlés egyébként sem szerez kellemetlen­
ségeket az uralkodónak, bágvadtságnak a leg­
csekélyebb nyoma sem vehető rajta észre, kö­
högése könnyű, laza és nem száraz, náthája már 
múlófélben van. E héten azonban semmi esetre 
sem megy be a Burgba ő felsége, még akkor 
sem, ha náthája teljesen elmúlik és az időjárás 
enyhére fordul. Szó sem lehet arról, hogy az 
uralkodó délvidékre utazzék, hallani sem akar 
erről most sem, mint ahogy múltkori súlyos be­
tegsége után sem követte ezt az orvosi taná­
csot. Valószínű azonban, hogy ez idén a király 
néhány héttel korábban fog Ischlhe utazni.

A király náthája és köhögése még' nem múlt 
el. de nem jelentékeny, láz nem mutatkozik, az 
uralkodó hangja tiszta és rosszallót ma sem za­
varta a munkában. A jövő hét közepe előtt alig­
ha fog kikocsizni ő felsége.

— A német trónörökösné ezrede. A Berlinben 
megjelenő „Post“-nak katonai körökből vett értesü­
lései szerint, a német császár Czeczilia hcrczeg- 
nőt, a német trónörökös nejét, a Krefeklben állo­
másozó 11-ik wesztfáliai huszárezred parancs­
nokává fogja kinevezni. Ez volt az a hu­
szárezred, amelyet évekkel ezelőtt a német császár 
a krcfeldi hölgyek kérésére városukba helyezett, 
hogy, ne szűkölködjenek az ügyes tánezosokban és

azóta, mint ismeretes, a 11-es wesztfáliai huszárok a 
„tánezos huszárok“ büszke jelzőiét viselik,

— A miniszterelnök nevenapja. Dr. W e k e r 1 e
Sándor miniszterelnök ma bizalmas családi és baráti 
körben ülte meg holnapi nevenapjának előestéjét. A1 
miniszterelnöknek, aki nevenapja alkalmából min­
denünnen számos üdvözletét kapott, a miniszterel­
nökség tisztviselői kara is kifejezte szerencsckivá- 
natait.

— A német császár Dalmáczlában. Zárában híre 
jár annak, hogy Vilmos császár az Adriai-tenge­
ren való czirkálása közben Dalmáczia jelentősebb 
városait, Cattarót, Raguzát, Szebenicot, Spalatot és 
Zárát is meglátogatja.

*— Sergius nagyherczeg a Szent István-rend 
nagykeresztese. A király Mihajlovits Sergius orosz 
nagyherczegnek a Szent István-rend nagykeresztjét 
adományozta.

— Az abruzzói herczeg eljegyzése. Még tavaly 
novemberben kipattant Newyorkban a titok, hogy 
az abruzzói herczeg nőül veszi Elkins amerikai 
szenátornak és többszörös milliomosnak a leányát. 
A herczeg két hónappal ezelőtt titokban elutazott 
Olaszországból Floridába, ahol most Elkins szenátor 
családja tartózkodik. Tegnap az abruzzói herczeg 
miss Elkinssel és anyjával Washingtonba utazott s 
ott megjelent egy lakomán, amelyet az 6 tiszteletére 
rendeztek. Az eljegyzést holnap, szerdán fogják hi­
vatalosan megtartani.

— Harcz a tuberkulózis ellen. A fehérme-
gVei tuberkulózis ellen védekező egyesület kül­
döttsége tisztelgett ma délelőtt gróf Cziráky 
Antal vezetésével gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszternél. A küldöttségben resztvettek 
g'róf Batthyány Lajos és Saára Gyula 
országgyűlési képviselők, továbbá Szűcs Jenő 
alispán, Révy Ferencz főorvos. Za 1 ay Mi­
hály főgimnáziumi igazgató és még számosán. 
A küldöttség szónoka gróf Cziráky Antal volt, 
aki az egyesület fokozottabb tevékenységéhez 
az állam hozzájárulását kérte a belügyminiszter­
től. Az egyesület már több év óta áll fenn, fiók­
egyesületei is vannak és a legközelebbi időkben 
diszpanziv üdülőhelyet akarnak felállítani. Gróf 
Andrássy Gyula válaszában a legnagyobb öröm­
mel helyezte kilátásba a segítséget, megje­
gyezve, hogy természetesen az állami segély 
értékét a rendelkezésére álló fedezethez fogja 
mérni. A miniszter még megjegyezte, hogy ö 
maga is a diszpanziv rendszert talália aránylag 
a legolcsóbbnak és a leg'czélravezetőbbnek, bár 
kétségtelen, hogy ennek beruházásaihoz, házépí­
téshez és egyébhez szükség van bizonyos forgó 
tőkére, amelynek megszerzéséhez az állam min­
dig szívesen fog hozzájárulni. A miniszter ez­
után még hosszasabban elbeszélgetett a küldött­
ség tagjaival.

— A Stössel-pör utójátéka. Á szélső jobboldal 
orgánuma mai számában közli, hogy Fock és Smir- 
now tábornokok között mégis párbaj lesz. Smirnow 
tábornok még a port-arturi pör végtárgyalása előtt 
nagyon becsmérlőleg nyilatkozott Fock tábornokról 
s aztán a pör folyamán is ismételte vádjait. Fock 
párbajra hívta ki Smirnowot, aki azt felelte, hogy 
f'.vi ellensége a fegyveres mérkőzésnek, de hajlandó 
kivételt tenni, ha felettes hatósága úgy kívánja. Hi­
resztelik, hogy az illetékes katonai parancsnokság 
Fock befolyásos barátainak intervencziójára a pár­
baj mellett döntött és erre Smirnow már meg is ne­
vezte segédeit, de csak a legsúlyosabb feltételek 
mellett hajlandó megverekedni.

A czár a hadügyminiszter által előterjesztett 
haditörvényszék! kérvényt aláírta és a Stösse! tábor­
nokra Port-Artur átadása miatt kimért halálbüntetést 
in évi várfogságra változtatta. A szolgálatból kizár­
ják és rangvesztésre Ítélték.

— Varmund-iigy. Dr. Varmund insbrucki 
egyetemi tanár ellen tudvalévőié# nagy hajsza 
indult meg amiatt, hogy brosúrában a modern 
tudományosság és a katoliczizmus összeférhe­
tetlenségét fejtegette. A bécsi pápai nunczius 
a külügyminisztert is felkereste ebből az ügyből 
kifolyólag és felhasználta az alkalmat, hogy 
Varmund urnák, az innsbrucki egyetem egyház­
jogi tanárának előadásaira és brosúráira utaljon, 
anélkül azonban, hogy valami határozott kíván­
ságnak adott volna kifejezést.

A külügyminiszter erről egy márczius 6-án 
kelt levelében értesítette a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztert cs hangsúlyozta, hogy a pápai 
nunczius határozott kívánságának nem adott 
kifejezést. A közoktatásügyi miniszternek tehát 
nein volt oka, hogy a jelentés alapján további 
intézkedést tegyen. Az ügy a dolog természete 
szerint az arra hivatott osztrák hatóságok előtt 
fog elintézést nyerni.
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szerda, marczus is.

— Az erdélyi püspök beiktatása. Kenessey 
Bélát, az újonnan megválasztott erdélyi református 
püspököt az erdélyi egyházkerület április 7-ikére 
összehívott közgyűlésén fogják beiktatni. Az igaz­
gatótanács a beiktató beszéd tartására Baksay 
Sándor dunamelléki püspököt kérte fel. Ugyanezen 
a közgyűlésen fogják betölteni a Kenessey püspökké 
választása által megüresedett kerületi főjegyzői ál­
lást is. A jelölések már megtörténtek s a választási 
mozgalom igen hevesen indult meg, úgy, hogy a fő­
jegyzőválasztás igen hangosnak Ígérkezik. Eddig 
négy jelölt áll szemben egymással: Bodor János 
szászvárosi lelkész, Nagy Károly theológiai tanár, 
Pokoly József theológiai tanár és Vásárhelyi 
Boldizsár deési első lelkész.

— A német császár fél a baczillusoktól. 
Vilmos császár környezete régen tudja, hogy 
az uralkodó igen fél a ragályos betegségektől. 
Ennek a baczillusoktól való rettegésnek nyit 
kifejezést adott a császár tegnap. Részt vett a 
földalatti vasúnak a város nyugai határáig vivő 
uj vonala megnyitásán. Azt beszélik, hogy a 
német császár ebből az alkalomból különös ki­
jelentést tett. Amikor a vasút igazgatósága meg­
hívta a császárt, hogy vegyen részt az ünnepi 
megnyitáson, a császár igy szólt:

— Remélem, hogy erre az útra uj kocsit 
csináltak, mert baczillusos régi kocsiba nem 
ülök bele.

A császárt megnyugtatták. A vasút igaz­
gatósága a próbautra egészen uj vonatot készí­
tett, amelyen Vilmos császár is bejárta az uj 
vonalat.

— A katonai tisztviselők és a hadügyminiszter.
Régóta arra törekszenek a katonai tisztviselők, hogy 
egyenlő rangba jussanak a hadsereg tényleges tiszt­
jeivel. A delegáczionális tanácskozásokon is szóba 
került ez a mozgalom és a hadügyminiszter erre 
azt mondta, nem hiszi, hogy lehetséges volna a hiú­
ság szempontjából rendezni a katonai tisztviselők 
egyenlősítésének kérdését. Ez a felvilágosítás ked­
vetlenséget okozott a hadsereg katonai tisztviselői 
között, ahol az a felfogás, hogy nem hiúságból kérik 
az egyenlősítést, hanem azért, mert mostani hely­
zetükben még a mérnökökkel és intendaturai hiva­
talnokokkal sem egyenlők, ők is követelhetik maguk­
nak a portepét, a csillagot és a bojtos kardot, mint 
a katopai mérnökök, vagy az intendatura hivatal­
nokai. Annál inkább, mert ezek nélkül még a katonai 
körökben sem tudnak tekintélyre vergődni, holott 
pedig a hadseregnek érdeke, hogy a szervei egy­
forma megbecsülésben részesüljenek, tekintet nélkül 
arra, hogy a szolgálatnak mely ágában tesznek a 
hazának hasznos szolgálatokat.

— Megbüntettek egy porosz herczeget.
Szinte példátlan szigorúsággal büntette meg 
Vilmos német császár Joachim Albert 
porosz herczeget. A császár azzal az indokolás­
sal bocsátotta el a herczeget a hadsereg köte­
lékéből, hogy nem méltó a katonai egyenruhát 
viselni. A császár azért volt olyan szigort! a 
herczeghez, mert az nem volt hajlandó szakítani 
Lieben bér g-N u I z e r bárónéval, akinek 
báró Liebenberg volt bécsi városi tisztviselővel 
való házassága még nincsen felbontva. A her- 
czeg a külföldön fog lakni. A báróné annak ide­
jén látszólagosan férjhez ment báró Liebenberg 
bécsi városi tisztviselőhöz, aki Joachim hcrczcg 
kedvese volt, csak az volt a czélja. hogy bárói 
rangot nyerjen. A dolog kitudódott és annak ide­
jén nagy feltűnést keltett. Joachim herczegnek 
az eset miatt hosszabb időre Afrikába kellett 
mennie, de ott sem felejtette el kedvesét, aki 
miatt most ki kellett lépnie a hadsereg kötelé­
kéből.

— Kedélybeteg nagyherczegnö. Adtunk hirt róla, 
hogy a maeklenburg-strelitzi nagyherczegnö súlyosan 
megbetegedett. Újabb híradás szerint a nagyherczegnö 
már huzamosabb idő óta kedélybeteg. A baj 
onnan eredt, hogy a nagyherczegnö, mint uralkodó 
herczegnő a kormányzás kötelességeit az utóbbi évek­
ben nagyon is komolyan vette és ezáltal szervezetét 
túlságosan megerőltette.

— Gépkocsi-szerencsétlenség. Montekarló és 
Nizza között tegnap egy automobil összeütközött 
egy villlámos kocsival. Az automobil teljesen össze­
tört. Az automobilban ülő B a 11 a d z i György, a 
„Jockey czimü sportláp igazgatója és egy Z a- 
na., le nevű újságíró súlyosan megsebesültek.

Az alkotmánypárt vacsorája. Az országgyű­
lési alkotmánypárt kedden este nyolez órakor tar­
totta szokásos heti pártvacsorálát a Hungária-szálló 
fehértermében. Megjelentek a vacsorán Széli Kál­
mán, a párt elnöke, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter, gróf Hadik János államtitkár s a 
pártnak számos képviselő és kültagja.

— Márczlus tizenötödike. A ferenczvárosl füg­
getlenségi és 48-as pártkör is megülte márczlus 
15-ikét. Dr. Győry István tartotta elnöki megnyitó- 
beszédét. Utána Zempléni Árpád több verset ol­
vasott fel. Dr. Kalmár Antal gondolatokban gaz­
dag ünnepi beszédet mondott. Sztankovics Ma­
riska pedig Kornai István A kém czimü balladáját 
szavalta.

A Kereskedő Ifjak Társulata vasár­
nap, márczius 15-én délelőtt 11 órakor tartotta Sem- 
mehveiss-utczai helyiségében márcziusi ünnepét.

A Ganz-féle vasöntő és gépgyár szakirányú 
tanoncziskolájának növendékei is kivették részüket 
a nagy napok 60 éves évfordulójának lelkes meg­
ünnepléséből. A gyár részéről Hochholtzer Ká­
roly főmérnök, iskolafelilgyclő vezetésével díszes 
közönség vett részt.

A székesfővárosi IV. kerületi felsőbb 
leányiskola ünnepélyét H a h ó t h y Sándor 
igazgató beszéde nyitotta meg, az iskola önképző­
köre hazafias szavalatokat adott elő. Az ünnep je­
lentőségét dr. Berki Miklós tanár méltatta.

A VI. kér. Kartács-utczai polgári 
leányiskola nagy közönség jelenlétében tar­
totta meg a nemzeti ünnepet. Az ünnepi beszédet dr. 
Kerékgyártó Árpád igazgató-tanár tartotta.

A ferencz városi függetlenségi 48-a s 
párt nagy és lelkes közönség előtt ünnepelte a 
szabadság ünnepét. Dr. Ba 11 a g i Aladár orsz. képvi­
selő tartotta az ünnepi beszédet, ismertetvén egyút­
tal a mai politikai helyzetet.

A Zombori Kereskedelmi Körben 
márczius 15-ike alkalmából tartott sikerült estélyen 
dr. Patai Sándor, a zombori függetlenségi párt 
elnöke mondott ünnepi beszédet, Engländer 
Rezsa. a nőtisztviselők egyletének elnöke pedig ün­
nepi ódát szavalt.

A B u d a p e s t-R á kos mezei Fiiggetlen- 
ségi 48-a s Kör márcziusi ünnepélyén dr. Mol­
nár Antal lelkész méltatta a nap jelentőségét.

Csillaghegyen a közös konyha tagjai ün­
nepelték meg márczius 15-ikét.

Pomázon a Kaszinó és a Polgári Társas-kör 
ünnepelte meg a nagy napot.

Az Istenhegyi Népmi v elés í Egye­
sület márczius 15-én szépen sikerült ünnepet ren­
dezett az I. kér. Diana-uti iskola nagy tornatermében, 
melyet zsúfolásig megtöltött a Svábhegy jobbára 
idegenajka közönsége.

— A főkapitány Andrássynál. Bo d a Dezső 
rendőrfőkapitány ma is megjelent a képviselőházban 
és jelentést tett gróf Andrássy Gyula beliigy. 
miniszternek a rendőrség intézkedéseiről és a va­
sárnapi tüntetésről.

* Postatakarékpénztárunk mintaszeriisége. Á
németalföldi királyi postatakarékpénztár kiküldött­
jei: P. J. F. Du Bois igazgató és A. I. van B r a - 
band osztályfőnök Budapestre érkeztek, hogy a m. 
kir. postatakarékpénztár berendezését behatóan ta­
nulmányozzák. A hollandi kiküldötteket Kossuth 
lerencz kereskedelemügyi miniszter ma hosszabb 
kihallgatáson fogadta, amely után a külföldi vendé­
gek Szt erényi József államtitkárnál is tiszteleg­
tek. Dr. Halász Sándor miniszteri tanácsos, a 
postatakarékpénztár igazgatója megtette az intézke­
déseket arra nézve, hogy a külföldi szakférfiak ta­
nulmányaiknál minden irányban támogatást nyer­
jenek.

— Affér a porosz képviselőházban. Lova­
glás ügy keletkezeit tegnap a porosz képviselőház­
ban, ahol a költségvetést tárgyalták. Hahn ag­
rárius képviselő azt állította, hogy a szabadelvűek 
a zsidóktól kaptak pénzt a választásokra, ami 
Goldschmidt szabadelvű képviselőt olyan 
közbeszólásra indította, melyért az elnök rendre- 
utasitolta. Hahn a közbeszólás miatt segédeit kül­
dötte Goldschmidihez, aki azonban a kihívást 
visszautasította azzal, hogy ő a párbajnak elvben 
ellensége.

— Plakátok a gyermeknapra. Piros, kék, sárga 
szinit ízléses kis plakátok jelentek meg a főváros 
utczasorain, hogy tudomására hozzák a nagyközön­
ségnek a gyermeknap dátumát. Lépten-nyomon ta­
lálkozunk a gyermeknapnak ezekkel az előhírnökei­
vel, melyek már a múlt évről ismeretesek a közön­
ség előtt s amelyeket az idén is szimpátikusan fo­
gad. Ezeknek a színesen figyelmeztető plakátoknak 
bizonyára részük lesz az idei gyermeknap sikerében.

— A szerb király utazni készül. A Párisban 
megjelenő „Figaro“ értesülése szerint Péter szert 
királynak az a szándéka, hogy ez év vége felé Bécs. 
ben, Pétervárott és Párisban látogatást tesz.

— Magyargyülölö diák. Szegedi tudósítónk ér­
dekes helyi szenzáczióró! értesíti lapunkat. A sze- 
gedi állami felső kereskedelmi iskola középső C) ősz. 
tályában hétfőn délelőtt 9 órától 10-ig jogi ismeretek 
órája volt, amelyet dr. Andrássy Jenő tanár tartott 
meg. Magyarázás után feleltetésre került a sor és 
a tanár többek között Niessner Jánost is fölhívta, 
aki német anyanyelvű, torontáli fiú és az osztály jó 
tanulói közül való.

— Mik a magyar álampolgárok kötelességei? 
— kérdezte dr. Andrássy Jenő.

A diák a legnagyobb meglepetésre igy felelt:
— Én nekem ezt nem kell tudnom, mert én nem 

vagyok magyar. Nem is akarok magyar lenni és 
csak azért beszélek magyarul, mert kénytelen va­
gyok elvégezni az iskoláimat!

— Hogyan mer magyar földön, magyar iskolá­
ban igy beszélni? — förmedt rá a tanár, aki óra után 
felvezette a diákot az intézet igazgatója elé. T ó t h 
József igazgató kihallgatta Niessner Jánost, aki 
remegve, megszeppenve, de nyakas állhatatossággal 
ösmertc be a bűnét. Az igazgató erre értésére adta 
Niessncrnck, hogy a vizsgálatot megindítja ellene, 
de addig is, amig ügyében a tanári testület dönt, 
maradjon otthon, mert a magyar középiskola senkit 
sem kényszerít arra, hogy az „ellenségeivel“ szív­
jon egy levegőt. Amig a kihallgatás tartott, három­
száz diák a Kossuth-nótát énekelte. Az igazgató csak 
nagy nehezen tudta megnyugtatni a diákokat, akik 
zajongva követelték Niessner eltávolítását. A páti­
germán esz.méktől megmételyezett diákot valószí­
nűleg el fogják távolítani az intézetből, ahol ez már 
második inczidcnse Niessnernek.

— Az adóhivatali tisztviselők fizetésrendezése, 
Az adóhivatali tisztviselőknek legutóbbi kongresz- 
szusa elhatározta, hogy sérelmeiket emlékiratban 
terjesztik a kormány és a képviselőház elé. Ennek 
a kongresszusnak határozatából kifolyólag annak­
idején egy nagy küldöttség meg is jelent a képviselő­
házban, ahol a memorandumot, amelyben az adó­
hivatali tisztviselők fizetési sérelmei részletesen és 
kimerítően ismertetve vannak, a képviselőház elnö­
kének és a kormány tagjainak átnyújtották és egy­
ben a sérelmek orvoslása czéljából kérvénynyel for­
dultak a képviselőházhoz. Mint értesülünk, nagy örö­
met keltett az adóhivatali tisztviselők körében, hogy 
kérvényüket a képviselőház kérvény! bizottsága be­
hatóan és jóindulata méltányossággal tárgyalta és 
most, hogy a képviselőház a kérvényt a pénzügyi 
bizottságnak azzal adta ki, hogy még az 1908. évi 
költségvetés keretében gondoskodjék a helyzet ja­
vításáról, reményt látnak arra, hogy a közel jövő­
ben megelégedést előidéző intézkedések fognak tör­
ténni. Csak azt tartják kívánatosnak helyzetük gyors 
szanálása érdekében, hogy az 1908. évi költségvetés 
mielőbb tárgyalás alá kerüljön a képviselöházhan.

— Farman vetélytársa. A hírneves Far- 
mannak komoly versenytársa mostanában 
Delagran nevű aeronauta, aki repülőgépjén 
iegnap szállt föl. Amig farman tegnap az issy-i 
gyakorlótéren repülőgépjével nem emelkedett föl a 
földről, hanem csak a motort próbálta ki, addig 
Dclegrang nagy közönség jelenlétében több utat 
telt a levegőbe repülőgépén, s egy alkalommal 
hétszáz méter távolságot tett meg egyenes vonal­
ban. Delagrang már évek óta fáradhatatlanul dol­
gozik repülőgépjén, de tegnap volt első kétség­
bevonhatatlan sikere. A repülőgép négy-hat mé­
ternyi magasságban repült a föld színe fölött.

— Az ál Egon herczeg. Becsben a rendőrség ma 
letartóztatott egy Erb Margit nevű szélhámos leányt, 
aki évek óta Bécsbcn vegetál s azt hireszteltc ma­
gáról, hogy Egon herczeg ö, de kénytelen leány­
ruhában járni, mert rokonai üldözik. Azzal a mesé­
vel, hogy Németországban tizenkétmillió márka le­
tétje van több banknál, sikerült sok hiszékeny em­
bert léprecsalnla, igy egy pékmestertől 14.000 koro­
nát préselt ki évek során. Egyszer egy gazdag oz- 
vegyasszonyt akart kifosztogatni úgy, hogy elje­
gyezte s akkor az országos kórház megfigyelő ősz- 
tályára vitték, de nemsokára mint épeszűt elbo­
csátották.
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— A püspök zsarolói. Ez év február hó hatodi- 

kán Kovács Mária postakezelőnő beadványt intézett 
a IV. kér. járásbírósághoz, amelyikben kérte, hogy 
Párvy Sándor püspököt kötelezze annak a nyakék­
nek és zsebkendőnek a visszaadására, amit a püspök 
tőle elvett és visszatartott. Azt. hogy a püspök ho­
gyan jutott a nyakék és a zsebkendő birtokába, a 
beadvány a következőképen adta elő: Kovács Mária 
hónapokkal ezelőtt nővérét, Kovács Anna magánzó­
nőt elkísérte Párvy püspökhöz, aki ekkor a Csá- 
szárfiirdöben lakott és akivel Kovács Annának va­
lami hivatalos elintézni valója volt. Kovács Anna, 
akinek társaságában még egy barátnője volt, hosz- 
szasabban tárgyalt a püspökkel, majd mindannyian 
vnenni készültek Ekkor történt, hogy a püspök Ko­
vács Mária nyakáról leakasztotta a nyakéket és azt 
a zsebkendővel egyetemben visszatartotta, a leányt 
pedig, aki ez ellen tiltakozott, azzal biztatta, hogy 
Visszakapja, hogyha eljön érte egyedül. Kovács Má­
ria keresetével több tárgyaláson foglalkozott a IV. 
kerületi iárásbiróság, úgy ma is, amidőn több tanú 
kihallgatására került a sor. A mai tárgyalás után 
azonban váratlan fordulat történt: Párvy a rendőr­
ségen megtette a feljelentést Kovács Mária és 
Kovács Anna ellen zsarolás, Bán Anna szakácsnő 
ellen pedig hamis tanuzás miatt. Dr. Nagy Károly 
rendörfogalmazó ma dctektivekkel behozatta a 
megvádolt asszonyokat a főkapitányságra, ahol a 
késő éjjeli órákig tartott a kihallgatásuk. Több tanú 
terhelő vallomása alapján tizenegy órakor letartóz­
tatták őket.

— Pénztárvizsgálat akadályokkal. A kongresszusi 
Választmány kiküldött bizottsága ma a főegyház­
megyei pénztárt akarta megvizsgálni, azonban a 
tisztviselők ellenszegültek. A bizottság a város pol­
gármesterétől karhatalmat kért, mire a polgármester 
a személyesen jelenlévő alispánnal tanácskozva, a 
karhatalmat megadta, azonban az ellenfélnek is meg­
adta a felebbezési jogot a foganatosítás felfüggesz­
tésévé!.

— Saratov gyilkosát elfogták. Bukarestből 
érkezett tudósítások hírül adják, hogy Osztrov 
városában tegnap letartóztattak egy 11 i e v nevű 
bolgár embert, aki titokban át akait szökni a ha­
táron. Hiev kihallgatása alkalmával azt mondotta, 
hogy Panicza banda-vezérrel együtt ő gyilkolta 
meg Szarafovot és Gavranovot.

— A kiiteges tífusz. Az utolsó huszonnégy óra 
alatt semmiféle ni megbetegedés nem történt; az 
utczán azonban több ember esett össze, akiket mint 
gyanús betegeket megfigyelés alá vettek. A Jázmiti- 
utczai elemi iskolát tegnap fertőtlenítették. Megálla­
pították ugyanis, hogy pár nappal ezelőtt egy kis­
leány betegedett meg gyanús körülmények között, 
aki ebbe az iskolába járt. A kisleányt a Szent Gellért- 
kórházba vittek, ahol kétheti megfigyelés után az 
orvosok kiiteges tífuszt konstatáltak rajta. A Szent 
Gellért-kórházban ez idő szerint 38 férfi- és 36 nő­
beteg van, 35 férfi és 15 nő pedig megfigyelés alatt 
Van.

— Tömeges letartóztatások Perzsiában. 
Az elmúlt héten Perzsiában nem kevesebb, mint 
száztizenkét embert tartóztattak le, akik 
valamennyien a forradalmi pártok tagjai. Megálla­
pították azt is, hogy a sah élete ellen 
tervezett merényletbe katonai személyek is bele 
avatva. A sah palotáját és a kastély környékét 
most egész csapat katona őrzi. A sáli a merénylet 
óla nem hagyta el a palotát.

— Az éhínség Szibériában. A „Novoje Vretnjí“ 
hosszabb tudósítást közöl a szibériai éhínségről és 
a tudósitó borzalmas részleteket közöl a csukli és 
Jakutsk-törzs szenvedéseiről. Megtörtént, hogy 
éhező gyermekek megették éhség miatt a n y- 
juknak holttestét. A veszedelmet az iram- 
szarvasok közt fellépett járvány pusztítása okozta.

— Házasságok. Krsusz Gyula, a Magyar Belga 
Fémipar Részvénytársaság tisztviselője eljegyezte 
W cisz 1 iermint Budapesten.

Dr. Barsy István eljegyezte Babocsay 
Ilonkát, Egerben,

Dr. Spannbcrger Alajos fővárosi fogal­
mazó, Spannberger Alajos fővárosi iskolaigazgató fia 
eljegyezte Weinszcisz Irmát, Weinszeisz Lajos 
fővárosi bizottsági tag leányát.

Vasvári Géza mérnök eljegyezte Púlffy 
Margitot Budapesten. A menyasszony szülei Pálffy 
György, a Nemzeti Színház miivésze és volt felesége 
)iaraszthv Hcrmin. a Vieszitiház művésznője.

— Kézrekerült slkkasztók. A rendőrség ma le­
tartóztatta Bartók Gyula húszéves posta- és 
távirdatisztet, aki Máramarosszigeten volt állomá­
son cs onnan hivatalos pénzek elsikkasztása után 
megszökött. Bartókot már régóta kereste a 
rendőrség. Budapesten rejtőzött néhány hét óta. 
Ma azután ráakadtak a detektívek Murányi-utcza 36. 
szám alatti lakásán. A bűnös útra került fiatal embert 
letartóztatták. — Rónai Róih Károly harminezöt- 
éves, szegedi illetőségű kereskedőt és Komora 
János szabót szintén letartóztatta a rendőrség. Mind­
ketten sikkasztottak.

— Revolverpárbaj az utczán. Ma korán reggel 
revolverlövések hangja verte fel a Ranolder-utcza 
csendjét. Három munkás: Szücsik János fékező, 
Jancsik Árpád rézöntösegéd és K o v á c s i k Já­
nos -cserepessegéd heves szóvita közben összevere­
kedtek. Szücsik és Jancsik végül pisztolyt rán­
tottak elő és többször egymásra lőttek. A golyók 
szerencsére senkit sem találtak. Az izgalmas jele­
netnek sok tanúja volt. A verekedőket hamarosan 
letartóztatta a rendőrség. Bekísérték őket a IX. ke­
rületi kapitányságra.

— Halálozások. Báró V a y Arnold, szabolcsme- 
gyei nagybirtokos, a ref. egyház főgondnoka Mis- 
kolczori elhunyt. Temetése nagy részvét mellett e 
hó 14-én ment végbe Alsó-Zsolczán. Az elhunytat 
özvegye Mikes Sarolta grófnő és három gyermeke 
gyászolja.

C a z a 11 del Drago bíboros ma délután Rómá­
ban meghalt.

Bécsbcn Trauttmansdorff Weins berg 
herczegné ma délben herrengassei palotájában hosz- 
szas szenvedés után, 88 eves korában meghalt.

Kölnben dr. Fastenrat polgármester, a kölni 
világjátékok megalapítója, tegnap meghalt.

AtKári Markovich Győző kir. tanácsos, 
pénzügyigazgató ötvenhat éves korában elhunyt Po­
zsonyban.

— Eltűnt gyógyszerész. Halápy Frigyes is­
mert budapesti gyógyszerész, a hársfamézszörp 
czimii köhögés elleni szer feltalálója az utóbbi na­
pokban rendezetlen adósságai és nagy kötelezett­
ségei miatt eltűnt Budapestről. József-köruti virágzó 
patikáját eladta, vagy bérbe adta Örkényi 
gyógyszerésznek s a bérleti jogot átíratta az apjára. 
Baross-utczai előkelőén berendezett lakását átíratta 
Altschul Henrik penziigynökre és elutazott a fő­
városból. A fiatal gyógyszerész anyagi romlását a 
kártya okozta. Nagyban játszott a Józsefvárosi Kör­
ben, amelynek kártyaszobája már nem egy embert 
tett tönkre, sőt kergetett az öngyilkosságba. Játszott 
azonkívül, még pedig igen nagy arányokban a Li­
pótvárosi Kaszinóban is. Volt éjjel, hogy tízezreket 
veszített. Dúsgazdag, milliomos családhoz tartozott, 
a patikája is jól ment, éppen ezért könnyen kapott 
pénzt, amennyire csak szüksége volt. A kölcsönö­
ket könnyen kapta, ellenben a lejárt váltókat nem 
bírta megújítani, sem kifizetni s az apa, aki nem 
győzte pénzelni a fiát, végre is megtagadta a segít­
ségét a könnyelmű fiútól. Halápy gyógyszerész 
egy év előtt vette el feleségül a milliomos dr. 
Deutsch Ignácz leányát, akitől azóta már el is 
vált.

x Zászlók, czinierek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitőné! Budapest, VII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterein a Koronaherczcg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra,

x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 
része. Ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka 
következtében. Dr. II önig Izsó clektrotherapiai in­
tézetében (Károly-körut 24.) teljesen fájdalmatlan és 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kell 
hozzá) gyógyeljárás (elektromágneses áram, Frank­
lin fejdochc, magas feszültségű áram stb.) vezet sok­
szor már néhány nap alatt sikerre, még oly estek­
nél is, melyek évekig daczoltak mindennemű orvosi 
kezeléssel.

Kérjük mindenütt a világhírű

erc«le$'$Sr
MALÁTA -TÁRSOR-különlegességet

színház és művészet.
Színészek közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 17.
A magyar színészet egyeteme, az Orsz. Színész, 

egyesület, ma délelőtt kezdte meg három napra ter­
jedő rendes évi közgyűlését. A színészek közgyűlé­
sének képe immár megváltozott, a tanácskozást csak 
ritkán zavarja meg a régebben szokásban volt lárma 
és zaj. A mostani közgyűlés már parlamentarisabban 
folyik le. A közgyűlésen már számos nem 
czéhbeli színész vesz részt s a mai XXIX. közgyű­
lésen a kultuszminisztériumot dr. C s a tó Károly, 
min. titkár és gróf F e s t e t i c h Andor színészet! fő­
felügyelő képviselte, mig a vidéki és fővárosi szín­
házak részéről mintegy 100 tag jelent meg.

D i t r 6 i Mór, a tanács elnöke hosszabb beszéd­
ben nyitotta meg a közgyűlést, amelyben utalt a leg­
utóbbi évek eseményeire és rámutatott arra, hogy, 
az egyesület tanácsa megtette kötelességét s ennek 
legszebb bizonyítéka az, hogy a színészek tartalék- 
tőkéje immár közel jár a félmillió koronához. A maga 
részéről már csak rövid ideig óhajt megmaradni az 
elnöki székben, de addig is szeretné átformálni az 
egyesület szervezetét, úgy, hogy annak közgyűlése 
parlamentáris, modern testület legyen s ne apró 
ügyek panaszló fóruma. Meg kell csinálni azt, hogy 
a közgyűlés ünnepélyes és tiszteletetparancsoló le­
gyen, amelyen csak művészettel, irodalommal és 
társadalmi kérdésekkel foglalkozzunk, a sérelmeket 
pedig a választmányban intézzük el.

Az elnök ezzel fejezte be beszédét: -T
Ha a magyar színészet nem akar elpusztulni $ 

kabarét és mozi világában, úgy meg kell nemesed­
nie s művészi és nemzeti tartalommal kell ellátni.

A zajos tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után 
Mezei Kálmán, mint a legidősebb közgyűlési tag 
elfoglalta a korelnöki széket s a közgyűlési tagok 
igazolására Szendrey Mihály, Csi ky László és 
Mezei Andor tagokból átló verifikáló bizottságot 
küldött ki. i

Az igazolás után a közgyűlés elnökévé egyhan« 
gulag dr. ^ an o vies Jenőt, alelnökeivé Szen­
drey Mihályt és Hídvégi Ernőt, Jegyzőkké pedig 
Tábori Emilt és Ország Bertalant választották 
meg.

Ezután a bizottságok megalakítására került a 
sor. A javaslattevő bizottság tagjai: Tompa Antal, 
Faragó Ödön. Follinusz Aurél, László Gyula és Híd­
végi Ernő lettek. A számvizsgáló bizottság tagjaivá: 
Herényi Miklós, Bartha Pál, Herczfeld Dezső, Bátori 
Endre és Mezei Kálmán választattak. A kérvény! bi­
zottság tagjai pedig Nádas! József, Halasi Béla, Sz. 
Nagy Imre, Bérczy Gyula és Komjáthy János lettek.

Janovics elnök ezután megalakitottnak jelen­
tette ki a közgyűlést s szép beszédben azon remé­
nyének adott kifejezést, hogy a közgyűlés tanácsko­
zását a szeretet és a kölcsönös megbecsülés lengje 
körül.

Szendrey Mihály napirend előtt indítvá­
nyozza, hogy Ditrói Mór tanácselnök iránti bizal­
mának a közgyűlés jegyzőkönyvben adjon kifejezést 
s megnyitó beszédét a hivatalos Színészek Lapjában 
egész terjedelmében adják közre. A közgyűlés egy. 
liangulag hozzájárult az indítványhoz. Tompa Kál­
mán azt indítványozta, hogy B 1 a h a Lujzának a 
közgyűlés fejezze ki hódolatát és nyújtson át neki 
koszorút. A közgyűlés egyhangúlag magáévá tette 
az indítványt.

Végül a tanácsosok választására került a sor; 
Tapolczai Dezsőt egyhangúlag választották meg 
fővárosi tanácsossá, mig Réthey Lajost szótöbb­
séggel. Póttanácsosok lettek: Feld Aurél, Folli­
nusz Aurél és Herczfeld Dezső. Vidéki pótta­
nácsos pedig S z a 1 k a y Lajos lett.

Ezután még Szendrey Mihály szólalt fel az 
1600 koronás le nem foglalható fizetési ügyben, 
amelyhez dr. Eaiudi Jenő ügyész, Beöthy 
László, Gyulai Zsigmond és mások szólották, mire 
a közgyűlés kimondotta, hogy dr. Visontai Soma 
képviselő vezetésével bizottságot meneszt az igaz- 
ságiigyminiszterhez, hogv a készülő végrehajtási tör-
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vényben a színészek fizetését csak 1600 koronán felül 
Jehessen lefoglalni.

A közgyűlést holnap folytatják.

'(») Operaház. W e 1 d t Lucy, a bécsi udv. opera 
tagja, aki tavaly a hangversenyteremben mutatko­
zott be a budapesti közönségnek, ma este a magyar 
kir. Operaházban Aidát énekelte, mint vendég. Im­
ponálóan szép ethiopiai királyleány volt. Még nem 
láttunk Aidát, akinek úgy illett volna a barnára fes­
tett arczszin, mint a vendégmüvésznönek. És úgy 
játszott, hogy becsületére vált volna bármely drámai 
színésznőnek. Hangja is inkább a színpadra való, 
mint a hangversenyterembe. Igazi drámai jellegű 
hang ez. Szépnek azonban nem mondható. A magas­
ban átható csengésű, de kissé éles, a középső fek­
vésben pedig színtelen, bágyadt és csakis alsó regisz­
tere hangzik kellemesen. Bánni azonban kitünően tud 
a hangjával és ez biztosítja neki a sikert. Az első 
felvonásban ugyan még nem keltett nagy hatást 
áriájával. A második felvonásban Amnerisse! való 
jelenetét is főleg művészi játéka tette érdekessé. De 
a nilusparti jelenetben játékával és énekével egy­
aránt a helyzet magaslatára emelkedett. A közön­
ség, mely a színházat egészen megtöltötte, minden 
felvonás után, különösen pedig a nilusparti jelenet 
után nagyon lelkesen ünnepelte a vendégmiivésznöt 
tapssal, kihívásai és virággal. De kijutott az ünnep­
lésből a többi szereplőknek is, főleg Fodorné- 
nak, aki mint Amnerisz a vendégmüvésznönek ve­
szedelmes vetélytársa volt, valamint L u n a r d i - 
D a k, Takátsnak és Erdősnek. a. k.

(*) Révy Aurélia. Soha mozgalmasabb és válto­
zatosabb hangverseny-szezónja nem volt a főváros­
nak, mint az idei. Konczert-termeinket gyors egy­
másutánban keresték fel a külföld müvész-arrivé-i, 
akiket méltánylás, elismerés kisért szerepléseik során. 
Annál nehezebb feladat várt Révy Auréljára, aki­
nek mai szezonvégi felléptén, egy fáradt és már-már 
raffinériára hajló publikum igényeivel és előítéleté­
vel kellett megküzdeni. Konstatálnunk kell, hogy a 
küzdelem könnyű jellegű volt, Révy Aurélia már 
Beethoven „Ah periido“-jának elmélyedéssel szaturált 
és ttangtechnikailag tökéfetes interpretálásával teljes 
győzelmet aratott. Azután fokozatosan nőtt a siker. 
Schubert, Kern és Kálmán Imre dalai mind 
csak arra látszottak alkalmat adni, hogy c£y megértő 
egyéniség, gazdag érzelmű skáláján, a hang szinfinom- 
ságaival és imponáló volumenjével magyarázzon el 
valamit a dal elemeinek hierarchiájáról... Valamit, 
amit a külföldi vendégek közül jó néhányon nem tud­
tak megértetni a közönséggel. Tapsot taps után vál­
tott ki a művésznő, aki Rossini „Sevillai borbély“- 
ából Rosina nagy áriáját frenetikus hatást keltve 
adta elő. Ritkán hallunk tisztább decrescendókat, 
kristályosabb trillákat és czüstcsengésiibb staccato- 
kat, mint amilyenekkel Révy Aurélia az „Una voce 
poco fa...“ kezdetű áriát feldíszítette és artisztikussá 
tette. A dallam szépségeit oly jeleső harmóniával és 
felfogásbeli egyszerűséggel adta elő, hogy ezért el­
feledünk neheztelni a művészet mesgyéjéről való ama 
rövid kisiklásáért is, amikor a hegedü-obiigátot ön­
maga adta. Ez a kis izlés-gikszcr azonban éppenség­
gel nem árthatott annak az egységes művészi hatás­
nak, melyet a műsor egyéb számaiban keltett. A 
Royal széksorait zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
mely tapssal, virággal halmozta el a művésznőt, aki­
től előadása végén még több ráadást csikart ki.

—lie.
(*) Egyházi hangverseny. Ma este hat órakor 

elegáns fogatok, automobilok sorakoztak a Kálvin­
ién református templom előtt, s előkelő közönség 
töltötte meg a templombeli padsorokat, hogy végig­
élvezze a Svárdström - négyes és D c g c 1 
Frigyes orgonamiivész közreműködésével rendezett 
egyházi hangversenyt. De gél Bach I. S. E-motl 
fugáját és Reichenberger intermezzoiát adta elő nagy 
művészettel. A négy művésznő énekét pedig áhítattal 
hallgatta végig a díszes közönség. V a 1 b o r g hangja 
csengett, búgott s mintha hozzánőtt volna az orgo­
nához, itt a csendes fuvola, ott az ébresztő harsona 
illúzióját keltette. Mozart négyszólamú Lacrimosoját 
s Alleinjáját oly művészi összhangban énekelte a négy 
Svárdström, (Valborg, Olga, Sigrid, Astrid), hogy 
majd kitört a tapsvihar. A hangverseny befejeztével 
a közönség bevárta a karzatról lejövő művésznőket,

I s a hölgyek sorfala között átvonulván, barátságos 
j mosolyokkal és fejbólintásokkal üdvözölték minden- 
I felől, eképen fejezvén ki azt a megérdemelt elisme­

rést és tapsot, mit a hely voltára való tekintettel az 
előadás alatt el kellett hallgatni.

(*) A vidéki színészek Blaha Lujzának. Az Or­
szágos Szinészegyesület mai közgyűlésére Buda­
pestre gyűlt színigazgatók és színtársulat! képvise­
lők körében mozgalom indult meg aziránt, hogy az 
egész ország színészei nevében küldöttséglleg jelen­
jenek meg a Népszinház-Vigoperában „A nagymama“

I előadásán és hódolatuk jeléül babérkoszorút nyujt- 
i sanak át a magyar színészet nagyasszonyának. A 

lelkes vidéki színészek meleg szeretette! karolták fel 
a mozgalmat, amely méltó betetőzése a Blaha 

1 Lujzát ezen tij szerepében ért nagy ováczióknak A 
hatalmas koszorú szalagján az adományozó színtár­
sulatok nevei szerepelnek. Ennek folytán a közgyű­
lés résztvevői megjelennek „A nagymama“ holnapi 
előadásán dr. Ja no vies Jenőnek, a kolozsvári 
színház igazgatójának vezetésével és az első felvonás 
után nyílt színen átadják a koszorut Blaha Lujzának.

(*) Giuseppe Cassonc — Herczeg Ferenczhez.
Említettük, liogy a Pctűfi-Társaság márcziusi ünnepi 
ülésén kézbesítették Herczeg Fercncznek, a társa­
ság elnökének Giuseppe Cassonc hírneves olasz 
poéta legújabb müvét: Petőfi János vitézének olasz 
fordítását. Az alkalomszerű szép költemény hatása 
alatt Herczeg nyomban üdvözlő sürgönyt menesztett 
a társaság nevében Cassone-lioz, aki Sziczilia egy 
kies helyén, Noto-bnn fekszik betegen. A sürgönyre 
ma a következő válasz érkezett Hcrczeghez:

„Hálás szívből köszönöm a szives fogadtatást, 
amelyben a Petőfi-Társaság részesítette a nagy ma­
gyar költő János Vitézének általam adományozott 
szerény fordítását. Giuseppe Cassonc."

(*) A „Johann Strauss“-szlnház. Becs legújabb 
színháza a tervekből nem tud átszökkenni a valóság­
ba. M ii ! 1 c r Lipót igazgató nem tudja összeterem­
teni a szükséges pénzt, mert hasztalan fordul bár­
merre, senkisem érez hajlandóságot a tőkebefekte­
tésre. Müller legutóbb Amannál és Eibcnschützzcl, 
a Carl-szinház igazgatójával tárgyalt, de ezek a 
tárgyalások sem vezettek eredményre, Müller most 
még egy kísérletet tesz s ha ez sem sikerül, letesz 
a színházépítés tervéről, A nem várt fordulat sok 
szereplő művésznek okoz kellemetlenséget, mert 
nagyon sokan szerződtek jó előre az ui színházhoz 
és ezzel valamennyien visszás helyzetbe kerültek 
icgi intézeteikkel szemben.

(*) Pálmai Ilka utolsó fellépései. A Király-Szín­
ház nagysikerű operettjének, a „Varázskeringö“-nek 
e héten, csütörtökön lesz a 125-ik előadása, amelyen 
Pál may Ilka, aki a századik előadás óta állan­
dóan vendégszerepei, fogja Eranczi szerepét ját­
szani. A jubiláns előadás után még csak egyszer, 
pétiteken lép fel s ez lesz Eranczi szerepében az 
utolsó fellépése. A színház Fali I.eó operettjének, „A 
Dollárki rá lynö"-nek előkészületeivel már teliesen el­
készült; főpróbája pénteken délelőtt 11 órakor lesz.

(’) A Magyar Színház újdonsága. A Magyar 
Szinliázban pénteken először szinrekerillő két darab­
unk, ifj Hegedűs Sándor fantasztikus darabjának, 
„A rab“-nak és Verő György egyfclvonásos tréfá­
jának, a „Leállynézö“-nek csütörtökön délelőtt II 
orakor lesz a föpróbja. A bemutató előadásra még 
meglevő jegyek válthatók a Kirúlv-Szinház és Ma­
gyar Színház pénztárainál és a Bárd-féle jegyirodá­
ban.

FŐVÁROS.

)( Wampctics és Wurgllfs. A holnapi közgyűlé­
sen alkalmasint nagy háborúság lesz az Állatkert 
területéhez csatolt Wampctics-féle vendéglő bérlete 
miatt. A szakbizottságok és a tanács azt javasolják, 
liogy a vendéglő bérletét Wampctics Fercncznek ad­
ják tiz évre évi 16.000 korona bérért. Ennek ellené­
ben a bérlő lemond a területen beruházott 168.000 
korona építési tőkének még törlesztetten részletéről. 
106.200 koronáról, melyre nézve bírói döntés még 
nincs. Ezenkívül magára vállalta a bérlő az összes 
épületek jókarban tartásával járó költségeket is. Le­
mondott a korábbi szerződésben az állatkerti terü­
letre nézve részére biztosított kizárólagos italmérési 
jogáról. Lemondott továbbá a főváros ellen a korább; 
szerződésének megszűnése folytán támasztható mim 
dennemü kártérítési igényéről, fennállónak vélt köve. 
teleséről, sőt ez alapon a megszűnt Állat- és Növény 
honosító Társaság csődtömege ellen fennálló követe 
léseire nyerendő összeget ugyancsak bér fejében t 
fővárosnak engedte át. Ezzel szemben áll azután egy 
másik ajánlat: a Wurglits Vilmosé, aki ugyancsak 
tiz évre akarja a bérletet, kötelezi magát 100.000 ko­
rona beruházást tenni, amely a bérlet letelte után s 
fővárosra száll s végül az összes közterlicken klviil 
évi 24.0110 korona évi bért ajánl.

)( Közlekedési ügyek. Ma délután ülést tartott 
a közlekedésügyi bizottság Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester elnöklete mellett; előadó Antal 
Gyula tanácsjegyző volt.

A napirendretérés előtt Zipcrnovszky Ká­
roly abban az irányban szólalt föl, hogy az olyan 
közúti vasúti kocsik perron-aitaját, amelyek befelé 
nyílnak, a lehetőség szerint alakítsák át kifele nyí­
lókra, a közönség nagyobb biztonsága szempontjá­
ból. Az elnök megígérte, hogy ebben az ügyben 
előterjesztést tesznek a tanácshoz.

A fogaskerekű vasut-társaságnak az a kérelme 
is tárgyalás alá került ma, hogy a viteldijait fölemcl- 
liesse, amennyiben a régi dijak leszállítása az üzem 
jövedelmezőségére káros hatással volt. A szerződés 
és a pótlólagos szerződés előterjesztése utón elfogadta 
a bizottság az ügyosztály javaslatát, azzal, hogy a 
közgyűlés előtt javasolják, liogy a dijak fölemelésé- 
liez ne adja a hozzájárulást.

)f A Gizella-tér szabályozása. A magánépitési 
bizottság tegnap tartott ülésében behatóan foglalko­
zott a Gizella-tér szabályozásának a kérdésével, 
amelynek dolgában a Magyar Mérnök- és Épitész- 
cgycsiilet is intézett megkeresést a székesfőváros ha­
tóságához. A tárgyhoz szóltak: Kun Gyula taná­
csos, mint a magánépitési ügyosztály vezetője, to­
vábbá Ereund Vilmos, Quittner Zsigmond és 
az elnöklő Wel lisch Alfréd. Elfogadták Kun Gyula 
tanácsosnak azt a javaslatát, hogy kérjék fül taná­
csot, utasítsa mérnöki hivatalt olyan tervrajz bcttiu- 
tatásására, amely az egész teret és a fennálló parkot 
magában foglalva, egyszersmind a Vörösmarty-szob- 
rot is szélességben és magasságban feltüntesse. Ja­
vasolja továbbá, hogy adja ki az összes iratokat a 
Magyar Mérnök- és Epitészegyesiiletnck, továbbá a 
Magyar Építészek Szövetségének és az összes fő« 
városi bizottsági tagoknak tanulmányozás ■: r-4.

DR. HONIG IZSÓA fiatal leányok
ha testileg gyengék, vagy csak múló 
betegségben szenvednek is, már régóta 
bizalommal viseltetnek a

Scott*féle Emulsio
liánt, mert fejlődésükre jóté­
kony hatással van ez az Ízle­
tes, könnyen emészthető leg­
jobb erösitöszer. Serdülő leá­
nyoknak minden alkalommal 
ezt a bevált kitűnő szert kellene 

u.d4Í"u«,s(Ioit^ használmok, a mikor gyengék, 
léio módszer »ód- fáradtak és kedvetlenek.

Egy ereden üveg ára 2 K, 50 fillér;
lembe Hmm Kapható a gyógytárakban.

ElektrotHerapiai és RSntgen-
Intézete. rioHrnm4gna«oe nyöpyUóa

Budapest, IV. Károly
Telefon

Gyógytényezfik:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
vallsatio).

Kék fénynyel való kezelés. 
Villamos höfürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos féwyfürdök. 
Villamos massage (VI b-

ratlo).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavat fürdők.

Főbb Javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rondella d. a, 8- 
lőHltMitn until ti.

körnt 2i sz. I. em. Lili
108—39.

Ideggyengeségl állapotok
Álmatlanság.
HDdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, IdegrsábAk 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinczvelősorvadáa (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés,
Kőszvény és cauz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba» 
jók.)

Székrekedés.
Anyigcserebajok. (Elhlsá 

ezukorbaj, vérszegénység.
Bőrbajok. Bőrvlszketeg

I Hajbetegségek (Hajhullás 
kopaszság.)

Aranyeret csomók.
•IMg, d. a. 2—8-1 g. —j
»-—■ tirtnttii uroseetiBel

SMSl -t+>‘
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EGYESÜLETEK.
f_2f A Budapesti Népoktatás! Kör ma délután 

tartotta meg rendes évi közgyűlését Zsilinszky 
Mihály valóságos belső titkos tanácsos elnöklésével. 
Az elnök rövid üdvözlete után dr. 0 y u 1 a y Béla 
alelnök terjesztette elő az évi jelentést. A jelentést, 
valamint a bemutatott számadásokat a közgyűlés 
tudomásul vette s a tisztikart, kifejtett buzgóságának 
teljes méltánylása mellett, egyhangúlag újból meg­
választotta. Végül Pásti nszky János tanító igen 
értékes és tanulságos előadást tartott a külföldön 
szerzett tapasztalatairól a népoktatás terén. Főkép 
Franczinország és Svájcz népoktatási viszonyait is­
mertette és szomorúan konstatálta ezekhez képest 
nagy elmaradottságunkat. A felolvasást zajos tet­
szés kisérte.

(—) Népszerű egészségügyi előadások. A Fe- 
rencz József Kereskedelmi Kórház Betegsegélyző 
Pénztár tagjai számára a folyó évben is tart nép­
szerű egészségügyi előadásokat. Az előadások sor­
rendje a következő: 1. dr. Faragó Gyula elő­
adása: „A kereskedelmi alkalmazottak egészségi ve­
szedelméről“. A Kereskedelmi Alkalmazottak Szak­
egyletében (VI., Liszt Ferencz-tér 18.) márczius 
18-án, szerdán este fél 9 órakor. 2, Dr. 1 ö r ö k La­
jos egyetemi rk. tanár előadása: ,,A nemi fertőzés 
következményeiről“. A Magántisztviselők Otthoná­
ban (VII., Royal-szálló, A) szárny, 11. emelet) már­
czius 19-én este 8 órakor. 3. Dr. Baum garten 
Egmont egyetemi magántanár előadása: „Az orr- 
légzés fontosságáról“. A Kereskedő Ifink 1 ársulatá- 
ban (IV., Semmclweiss-utcza 17.) márczius 21-én 
este 8 órakor. Az előadásokat az illető egyesületek 
engedélyével a betegsegélyző pénztár minden iga­
zolt tagja látogathatja. ______

törvényszék.
§ Megsemmisített halálos Ítélet. A beregszászi 

kir. törvényszéknél az eskiidtbiróság ma kezdi meg 
újra tárgyalni Dávid Márton és társainak bünpörét, 
kik 1906. május havában Spitz Mózest Nagyszőlős 
mellett állítólag megölték és holttestét a Tiszába lök­
ték. Az esküdtszék 1907. június havában hozott ebben 
az ügyben Ítéletet, mely szerint Dávid Mártont ha­
lálra, fiát pedig életfogytig tartó (egyházra Ítélte. A 
kúria azonban az ítéletet megsemmisítette, mert a 
koronatanút, Szántai Lászlót elfelejtették megesketni 
vallomására.

§ A megcsalt leány merénylete. Gombai Ágnes 
kávéházi pinezérnő volt Kassán, amidőn beleszeretett 
Maurer Nándor betűszedőbe. A szerelmesek kö­
zött csakhamar nagy szerelem fejlődött, később kö­
zös háztartásra is léptek egymással. Egy ideig bol­
dogan éltek egymás oldalán. Egyszerre azonban az 
eddig józan életű, szorgalmas Maurer megváltozott. 
Korcsmázni kezdett és minden keresetét clkártyázta. 
Napról-napra mélyebbre züllött. Végre a leány meg­
unta a zaklatott életet és elhatározta, hogy haza­
megy a szüleihez. Amikor Maurer ezt megtudta, 
térden állva könyörgütt a leánynak, hogy ne hagyja 
el, mert nem tud nélküle élni és megfogadta, hogy 
visszatér a jó útra. A leányt meghatotta a könyörgés 
és ottmaradt. De Maurer nem váltotta he Ígéretét, 
folytatta a léha életet, mire a leány egy napon a fa­
képnél hagyta öt és Budapestre iütt, ahol egy Júzsef- 
körúti borozóban pinezérnönek állott be. Egy reggelen 
betoppant hozzá a züllött legény. Panaszkodott, hogy 
már hetek óta nincsen munkája és támogatást kért 
addig, amig alkalmazást talál. A leány, aki még akkor 
szerette kedvesét, ott tartotta öt magánál, kiruházta, 
pénzt is adott neki. Maurer végre munkát kapott, de 
attól fogva feléje sem nézett a leánynak.

— Időközben — mondta Gombai Ágnes a bíró­
ság előtt — arról értesültem, hogy Maurer egy utczai 
leányt vett feleségül. Nem akartam elhinni, de hogy 
meggyőződést szerezzek, kutatni kezdtem Maurer 
lakását. Egy Dávld-utczai házban végre rátaláltam. 
A hír igaz volt. Csakugyan elvett egy vöröshaiu 
utczai leányt. Egyszerre csak előttem termett Maurer. 
E pillanatban úgy éreztem, mintha forgott volna ve­
lem az egész világ. Hogy aztán mi történt, nem tu­
dom, mert elájultam.

így vallott Gombai Ágnes. Az elnök kérdésére 
elmondta még, hogy a revolvert, melylyel Maurert 
ezen a végzetes találkozáson agyonlőtte, évekkel 
ezelőtt vásárolta és mindig magánál hordta.

A bíróság Gombai Ágnest fölmentette az 
erős fölindulásban elkövetett szándékos emberölés 
vádja alól. Az ügyész fölebbezcsére a budapesti kir. 
ítélőtábla Frenreisz István elnöklésével ma fog­
lalkozott a megható tragédiával. A vádat dt. Ma­
gyar István föügyészhelyettes képviselte, a védel­
met dr. Gál Jenő ügyvéd látta el. A tábla helyben­
hagyta az elsőbiróság felmentő ítéletét. ,.

ALKAL1KUS NATROK-LITÍSiON GYÓGYVÍZ
Orvosilag ajánlva i húnyeavas diathesis, köarvény, cukor- 
boteflaég, nyomor-, voee- és húgyhólyao-Mntalmaknti,! stb.
Mint üdiitő és borviz páratlan.

tiövebb felvilágosítással szolgál a VVi'*

Központi iroda: Budapest. V., Váci-körűt 54.
FllrnltUlr» 6<lei»kntjr L. árnál, Budapest, Erz»ébot-t6r 8.

SPORT.
() Ping-Pong. A Nemzeti Vivó-Club e hó 

7-én és 8-án növendék tagjai részére házi ping-pong 
versenyt rendezett. A versenyen 34 nevező indult és 
az, méreteit és színvonalát tekintve, országos ver­
senynek is beillett volna. Részletes eredmény a kö­
vetkező:

Egyes nyílt: 1. Rohcitn, 2. Paduch, 3. Fabinyi, 
4. Freund.

Páros nyílt: 1. Roheim—Sacher pár, 2. Jacobi— 
Andrényi pár.

Egyes handicap: 1. Fodor I., 2. Jacobi, 3. An­
drényi, 4. Baronyi.

Páros handicap: 1. Guttmann—Fodor pár, 2. Pa­
duch—Andrényi pár.

() A bécsi iigelü meeting mai második napjának
eredménye n következő:

I. Begrüssungsrennen. Dij 1700 korona. Derby 
első, Coralle második, Serenissimus harmadik. Futot­
tak még: Demission, Wellborn, Dandy, Bariton, 
Sport, Ischl, Phoebe. Tot.: 10:21. Helyre: 20:35, 95,57.

II. Rotundenpreis. Dij 2600 korona. Manilla Sprin­
ter első, Brigadier második, Tutti-Frutti harmadik. 
Futottak még: Coeurdame, Botha. Tot.: 10:26. Helyre: 
20:39, 45.

ISI. Andalpreis. Dij 2500 korona. Lengyeltóti első, 
Eboli második, Kontras S harmadik. Futottak még: 
Jelinek, Pepsi, Mágnás. Tot.: 10:14. Helyre: 20:24,32.

IV. Versuchsrennen. Dij 5000 korona. Grete N 
első, Willy második, Dylla R harmadik. Futottak még: 
Zufall, Lion Turner, Pepus. Tot.: 10:41. Helyre: 
20:35, 29.

V. Trabersport Klubreimen. Di] 1700 korona. 
Vidra első, Zella második, Aegir harmadik. Futottak 
még: Hermann B, Lunedi, Árián, Drah’n ma um, Itt 
van már, Champus, Sonntagskind, Hermin. Tot.: 10: 
21. Helyre: 20:27, 44, 37.

VI. Carignano-Rcnnen. . Dij 1700 korona. Gáva 
első. Ferenc második, F.geria harmadik. Futottak még: 
Yocus, Erin, Helen P. Tot.: 10:101. Helyre: 20:104,53.

VII. Preis von Salzburg. Dij 2300 korona. Dagmar 
első,Rebeka második. Bandit harmadik. Futottak még: 
Dalipan, Imperator, Musa, Champion, Bourbon, Ister. 
Tot.: 10:45. Helyre: 20:45, 35, 67.
1 ■ ■ ------:—------------- ■ ----------------- ~-~í

Nyilt-tér
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőé* í

RfíhitQPhi étvágyat gerjesztnUmliK/m oiösogiU az emésztési
Templomforrás szabályozza az anyagcserét.

Nagybani raktár Mngvaror ?ág részére:
Hoffmann Józ.flof, Bn;lapont., VI , Báthory-u‘czx 8. saun-

Vérfsyéayiifcá».

Hemopatsa

U), eicviu c.yógymád, mely rendkívül ei-.ui _
knimarha'ó köszvóny», ßsstlima«. görvélykór*, sn?-, 
Idillt ayomor-, bél- és Idegbajokban (neuresthenia) 

ncmoly fontosabb bőr bajban (pl. l upus). Biztos vede­
lem SíOlllödea és elmezavar eben. 19 évi tanulmÁn.eozái 
és alkalmazás után most *zf>* meg szál teljes gyógy» 

lássál izémet be.
B gv-cSaymód megalapítójának és egyedüli kípviselájensi
Dr. 'Kovács J. C6,eL !toutó4

Dndapost, V, Váczl-hönil 18. azim alatt.
Rendiéig naponta G—1-ig és 3—0-ig. Díjazott levélre ver 
►szol. —■ betogoket Intézetén klviil Is kezel. — Nehéz M*

A. - I. .. .1. l.„U!.ÍAnnkk , .-v. / rr,' »n Art f
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tanulás minit vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza­
maradt gyermekek, úgy­

szintén vérszegény, túlfeszített munka folytán Ideges, 
izgókony és során kimerült felnőttéit mint erősítő szert 
a legnagvobb ercdméüynycl használják a Dr. Hommel-iclc

Gyengélkedő,
! naematogon-t.

Ez javítja az étvágyat; fokozza a testi es szellemi 
I erőket, erősíti az egész idegmidszoH.

oe határozottan valódi Dr. liommel-léle ilaematogen-t 
i Kell kérni, az utánzatokul pedig gondosan óvakodni kell, 
$ kapható a gyógyszertárakban,

KÖZGAZDASÁG.

Az adóreform-javaslatok módosítása.
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 

eredményes akcziója.
Budapest, márczius 17.

Megírtuk annak idején, hogy az adóreform­
javaslatok egyes tételeinek módosítását W e - 
k e r! e pénzügyminiszter tervbe vette Lán- 
czy Leónak, a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara elnökének előterjesztése és közben­
járása folytán. A pénzügyminiszter, aki a javas­
latok benyújtása idején erősen kötötte magát 
azoknak változás nélkül való elfogadásához, 
pusztán és kizárólag L á n c z y Leó által ki­
fejtett indokok alapján határozta el magát ere­
detileg elfoglalt álláspontjának megváltoztatá­
sára. Ebben az esetben is tehát élénken dombo­
rodik ki az ország legelső kamarájának, a Bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamarának a kor­
mányzati hatóságok előtt való nagy súlya es 
ponderanezjája. A budapesti kamara ezúttal is­
mét kétségbevonhatlan tantijeiét adta annak, 
hogy a magyar kereskedő- és iparos-osztály­
nak legelső társadalmi érdekképviseleti szer­
vezete az országban. Ezt a tényt le kell szö­
geznünk most, az adóreform-javaslatok tervbe 
vett megváltoztatásánál azért, mert az a felfo­
gás vert gyökeret az újabb időben, mint hogyha 
nem a budapesti kamara élén álló L á n e z v 
Leó intervenczióia és hathatós érvei győzték 
volna meg a miniszterelnököt az ^ adóreform- 
javaslatok módosítására vonatkozólag, hanem 
egyéb közgazdasági testületek. A pénzügymi­
niszter — mint ismeretes — megbízta Lánczy 
Leót egy szakavatott férfiakból álló bizottság 
összeállításával, mely az adóreform-javaslato­
kon megejtendő módosításokat eszközölje. Ez 
a bizottság XVekerlével együtt több ízben foly­
tatott tanácskozásokat, melyek eredményre is 
vezettek, mint ez az alábbi tudósításunkból is 
kitűnik.

Az első alkalommal a nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalatok adótanak’ 
ügye került szóba. Az adójavaslatok rendkívül szi­
gorú intézkedéseket tartalmaznak az üzleti könyvek 
és a bizonyítási kényszerre vonatkozón. A kereske­
delmi érdekek szempontjából sürgették e szigorú in­
tézkedések enyhítését s ez részben sikerült is. A 
miniszterelnök ugyanis elfogadta az értekezlet több­
sége által kifejezett óhajtást, hogy a törvényjavaslat 
lehetőleg küszöbölje ki a bcsugási rendszert, ezt 
abban a formában oldották meg, hogy a törvény 
szakaszai közé iktatták azt a rendelkezést, amely 
szerint egy vállalat elbocsátott alkalmazottja az el­
bocsátás ideiétől számított öt éven belül nem tanús­
kodható: a vállalat ellen. Ennek az intézkedésnek 
elvi jelentősége van azért, mert kihat a többi adó­
nemre is.

A részvénytársaságok tiszta jövedelmének meg­
állapítása is módosult. A javaslat ugyanis taxatíve 
felsorolja azokat a tételeket, amelyek a tiszta jöve­
delemből levonandúk. Az értekezletnek többféle ki­
fogása volt a tervezett felsorolás ellen és ezek kö­
zül Wekerle miniszterelnök figyelembe vette azt a 
javaslatot, amely a taxatíve felsorolások közé be 
akart iktatni még egyet, azt tudniillik, hogy a válla­
lat tiszta jövedelméből levonható egy másik válla­
lat tiszta jövedelme is. Ezt elvben elfogadta a mi­
niszterelnök, ámde azzal a megszorítással, hogy ez 
az intézkedés csupán arra a tartalékra vonatkozik, 
amely nem kerül felosztásra. Elvben megállapodás 
történt arra vonatkozólag, hogy a vállalat tiszta jö­
vedelmének kimutatása a mérleg alapján történjék. 
Ez egyrészt sokkal biztosabb alapra helyezi a meg­
adóztatást, másrészt sok olyan kifogásnak veszi ele­
iét. amelyekkel a részvénytársaságok tiszta jöve­
delmének megállapításánál joggal hozakodhatnának'
elő.

A második értekezlet a jövedelmi adó­
nak volt szentelve. Erre vonatkozólag már ismer- 
tettük az értekezlet eredményét, amelynek egyik ne­
vezetes vívmánya az, hogy a létminimumot 600 
koronáról felemelte S00 koronára. Egye­
bekben pedig a miniszterelnök hajlott azokra a kí­
vánságokra is, amelyek a középosztály adójának
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enyhítését szorgalmazzák s ha erre nézve nem is 
történt megállapodás, annyi már most is bizonyos, 
hegy az értekezlet e tekintetben is eredményekkel 
számolhat be. A pénzügyminisztériumban különben 
már elkészítették a skálát.

A harmadik értekezlet tárgya kereseti 
adó volt. Az értekezlet több foglalkozási ághoz tar­
tozók kereseti adóját tárgyalta s megállapodásaiból 
kiemeljük azt. amely a mészárosok, bérkocsisok és 
hajósok kereseti adóiára vonatkozik. A miniszterel­
nök ugyan nagy erélylyel védelmezte a törvényter­
vezetben kifejezésre jutott elveket, mindazonáltal 
sikerült bizonyos tekintetben enyhíteni a tervezet 
rendelkezésein például olyformán. hogy a mészá­
rosok, bérkocsisok és hajósoknál a minimális téte­
leknek a jövedelmi adóra való hatását mérsékelték. 
Az értekezlet bizalmas jellegénél fogva valószínű, 
hogy az általunk ismertetett megállapodások nem 
merítik ki a tárgyalások anyagát. Annyi azonban 
máris kiszivárgott, hogy a javaslatnak a képviselő­
házban leendő tárgyalása előtt az értekezlet meg­
állapodásai kellő formában a nyilvánosságra kerül­
nek és felette meg fogják könnyíteni a törvényjavas­
lat tárgyalását. Hogy mikor kerülhetnek ezek a 
megállapodások nyilvánosságra, azt még hozzáve­
tőlegesen sem lehet megállapítani, mert az uj adó­
törvény munkálatai nagyterjedelmüek és nagy ne­
hézségekkel vannak összekötve. Beavatottak sze­
rint a javaslat legfeljebb csak három év múlva, 
1911-ben emelkedhetik törvényerőre.

A kereskedelem és ipar szervezetein kívül a 
gazdasági szervezetek is serényen foglalkoznak az 
adóreformmal s legújabban a Tiszavölgyi Társulat 
központi bizottságában került szóba az adóreform­
javaslatok jelentékeny módosításának az eszméje.

A Nyerstermény r.-t. felszámolása. Két éve ala­
pította a Magyar Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank a Nyerstermény r.-t.-ot egy 
millió korona tökével. A társaság átvette a Hecht 
L. és Társa borkereskedelmi ezéget. Az ui társaság 
azonban, amint idei mérlegéből kiviláglik, nem va­
lami jól prosperált, mert az idei mérleg S32.430.50 
korona veszteséggel zárul, tehát a rész­
vénytőke S3/3-a elveszett. A Hecht-féle ezég már 
akkor fizetési nehézségekkel küzdött s mikor a bank 
átvette, uj alapokra kívánták helyezni a ezég üzle­
tét. A Leszámítoló Bank idei évi jelentésében meg 
van említve, hogy a böráraknak Amerikából kiin­
duló nagymérvű hanyatlása hozzájárult a vesztesé­
gekhez. A veszteségből a bankra eső rész a mérleg­
ben már leíratott. A társaság e hó 31-én tartja köz­
gyűlését, ahol a lefolyt évi mérleget előterjesztik s 
egyéb tárgyakon kívül a felszámolás kimon­
dását is elhatározták.

A gyémántipar krízise. A Dutoits-panmine 
i— amint Kimberleyböl jelentik — a gyémántipar 
pangása következtében elhatározta, hogy üzemét 
április 24-éve! beszünteti.

A Magyar-Belga Fémipar r.-t. tőkeemelése. A 
M a g y a r-B elga Fémipar r.-t. április 5-én tartja 
rendes közgyűlését, amelyen — egyéb tárgyakon kí­
vül — a lefolyt évi mérleget is előterjesztik. Ugyan­
ezen a közgyűlésen határoznak a jelenlegi egymillió 
koronányi részvénytöke felemelése tárgyában is. A 
részvénytársaság 1906. évi közgyűlési határozatából 
kifolyólag annak idején egy millió korona 4'/?%-os 
elsőbbségi kötvényt bocsátott ki s ilymödon szapo­
rította tőkéjét. Az idei mérleg a tavalyinál kedve­
zőbb, amennyiben 185.449 koronával szemben, az 
1907. évben, 404.122.28 koronát ért el. Megbízható 1 
helyről úgy értesülünk, hogy az idén 16 korona 
osztalék fog a részvényeseknek jutni, a tavalyi 14-e! 
szemben.

Villamos világítás Zólyomban. A zólyomi vá­
rosi közgyűlés elfogadta a városnak a villamos vi­
lágítás bevezetésére vonatkozólag kötött szerződé- i 
sét. A villamos világítás berendezését a Q a n z-féle 
gyár fogja eszközölni; az uj villamos mü egy éven 
belül üzembe lesz helyezve.

A Reichsbank kiküldöttei az Oszlrák-Magyar 
Banknál. A Reichsbank — amint Berlinből írják — 
Schmiedicke titkos pénzügyi tanácsost és dr. 
Lummot, a bankvezetöség tagjait Bécsbe küldte, 
hogy az Osztrák-Magyar Bank szervezetét tanul­
mányozza, hogy azután esetlegesen a Reichsbank- 
,1l|l hasznosítsak a látottakat. A bankvezetöségnek i

az a terve, hogy más külföldi jegybankokhoz is küld 
ki megbízottakat. A kiküldöttek — jelentik Bécsből 
— már meg is érkeztek oda s első sorban a bank 
devizaüzletét s a bankjegynyomda berendezését ta­
nulmányozták. Ma délben a német vendégek tiszte­
letére Bilinski bankkormányzó dejeuner-t adott, 
melyen Tschirschky német nagykövet, Ko­
ry t o w s k i pénzügyminiszter, Pranger vezértit­
kár és Schmied vezértitkár-helyettes vettek részt.

Az első köszéntözsde. Tegnap nyilt meg Prá­
gában — amint onnan jelentik — a tőzsde kereté­
ben az első kőszéntőzsde. A megnyitásnál a látoga­
tók sorában ott voltak nemcsak a cseh szénvidék 
képviselői, hanem a felső sziléziai és angol ezégeké 
is. Kötések mindjárt az első napon történtek. A tőzs­
dét havonta egyszer tarfiák meg.

Az angol bankráta. Bécsi pénzügyi körökben 
londoni értesülések nyomán beszélik, hogy az angol 
bank újabb rátaleszállitása a legközelebbi csütörtö­
kön nincs kizárva. Lehetséges azonban, hogy a bank- 
vezetőség tekintettel a közeledő évnegyedre, ké­
sőbbre halasztja ezt a szándékát

Kitüntetések a pécsi kiállításért. A király az 
1907. évi pécsi országos kiállítás rendezése körül 
szerzett érdemek elismeréséül Nendtvich Andornak, 
Pécs sz. kir. város polgármesterének a királyi ta­
nácsosi czimet, Sikorszki Tádé gyárigazgatónak a
111. osztályú vaskoronarenilet — mindkettőnek díj­
mentesen, Oberhammer Antalnak, Pécs sz. kir. város 
tanácsnokának és helyettes rendőrfőkapitányának, 
továbbá Lenkei Lajosnak, a „Pécsi Napló" politikai 
napilap felelős szerkesztőjének és Pilch Andor ok­
leveles műépítésznek a Ferencz József-rend lovag- 
keresztjét, Mattyasovszky Tibor kiállítási titkárnak 
és Novotarszki Miksa mükertésznek pedig a koronás 
aranyérdemkeresztet adományozta.

A nemzetközi hűtőipari kongresszus és kiállítás 
magyar bizottsága. Az Országos Iparegyesület ülés­
termében tegnap este Oelléri Mór igazgató meg­
hívása folytán számos érdeklődő gyűlt egybe, hogy 
megalakítsák a Párisban f. év őszén rendezendő első 
nemzetközi hűtőipari kongresszus magyar bizottsá­
gát. Az értekezlet ehhez képest elhatározta, hogy 
megalakítja a párisi nemzetközi hűtőipari kongresz- 
szus magyar bizottságát. Megválasztotta elnöknek 
dr. B a 11 a i Lajos min. tanácsost, alelnököknek dr. 
Lázár Pál orsz. képviselőt, műegyetem! tanárt, 
Oelléri Mór országos iparegyesületi igazgatót, 
Melly Béla székesfővárosi tanácsnokot. Küsz- 

1 e r Henrik vezérigazgatót és Rock István gép­
gyárost. főtitkárnak Sas.vári Ármint, m. kir, ke­
reskedelmi múzeumi aligazgatót. A bizottság örven­
detes tudomásul vette, hogy a kongresszus rende­
zőségétől vett értesítés szerint Kossuth Ferencz 
kereskedelmi és dr. Darányi Ignácz földmivelés- 
figyi miniszter elfogadták a kongresszusi diszelnöki 
tisztséget és megbízta az elnökséget, hogy kérje lel 
S z t e r é n y i József, Mezössy Béla és gróf 
Hadik János államtitkárokat, hogy fogadják el a 
bizottságban a tiszteletbeli elnöki tisztséget.

A petroleumHnomitók egyezménye. Márczius vé­
lvén lesz az évfordulója annak, hogy a petroleum­
karte! feloszlott. Azóta többször történt kísérlet 
arra. hogy a kartelt megújítsák, de eredménytele­
nül. maid a finomítók azt tervezték, hogy más meg­
oldással szabályozzák az üzletet. Bizonyos megálla­
podások a gyárak közt már is létesült, de néhány 
nagyobb gyár távol tartotta magát ettől az egyez­
ménytől. Most úgy hírlik, a gyárak egy ui szervezet 
alapján akarnak megállapodásra jutni s ehhez már 
az eddig nem csatlakozó nagyobb gyárak is hozzá­
járulnának. Becsben már jó ideje, hogy titokban tár­
gyalnak is az ui megállapodás érdekében, amely, ér­
tesüléseink szerint, nem a kartel formáját öltene fel, 
hanem pusztán az árak tartását czélozná. A 
gyárak egyébként a határidőre való eladásokat már 
a múlt héten beszüntették, ami annak a jele, hogy 
bíznak a megállapodás sikerében s nem akarják ma­
gukat hosszabb időre lekötni. Úgy halljuk, hogy a 
gyárak c hét vége felé Bécsben ülésezni fognak, 
ahol dűlőre viszik az ügyet. Bizonyos, hogy ez al­
kalommal a Rockcfeller-tröszt belföldi kirendeltsé­
geinek munkájáról sem feledkeznek meg. Itt említ­
jük, hogy ma a bécsi tőzsdén a petroleumértékek 
emelkedtek, mit szakkörökben az uj megegyezéssel 
hoznak kombináczióba.

Az igazságiigymlnlszter és a gazdák A Magyar 
Gazdaszövetség igazgató-választmánya legutóbbi illé­
sében elhatározta, hogy Günther Antal igazság- 
iigvminisztert abból az alkalomból, hogy a polgári 
perrendtartásra vonatkozó törvényjavaslatot benyúj­
totta, feliratban üdvözli. A felirat, melyet a szövet­
ség most terjesztett löl, mindenekelőtt megállapítja, 
hogy a javaslat méltán tekinthető a magyar igazság­
szolgáltatás fejlődésének egyik határkövéül. A szö­

vetséget a javaslatban leginkább a szocziálpolitikai 
szempontok érdeklik. Különösen figyelemre méltónak 
találja a javaslatnak azt az alapgondolatát, hogy a 
polgári törvénykezést teljesen egységesítse, a bíró 
előtti egyenlőség elvét következetesen megvalósítsa 
s megszüntessen minden előjogot.

Tözsdetanácsos-választás. Az üresedésben levő 
négy tőzsdetanácsos választása érdekében kiküldött 
kétszázas bizottság ma este ülést tartott a tőzsde­
palota elsőemeleti termében Gál Károly fővárosi bi­
zottsági tag elnöklete alatt, amelyen a bizottság tag­
jai szinte teljes számban jelentek meg. Az értekezlet 
R i b á r i Lajos társelnök vezetésével szavazatszedő 
bizottságot küldött ki. Leszavazott összesen 209 
tőzsdetag, ezek közül jelöltettek Kubiesz Gusztáv, 
Widder Mór, Földiák Vilmos és G u 11 m a n n 
Sándor.

Rákóczi tovasszobor sorsjáték húzása. A Rákóczi
sorsjegyek húzását e hó 15-én tartották meg. Negy­
venezer koronát a 109178. szám, tízezer koronát a 
255855. szám, hatezer koronát a 139538. szám és 
ötezer koronát a 322156. számú sorsjegy nyert

A helyzet Romániában. A romániai parasztláza­
dásokról megjelent hírekkel szemben, melyek a Ro­
mániával üzleti összeköttetésben álló hazai ezégeket 
aggodalomba ejthetik, a Kereskedelmi Muzeum egyik 
budapesti levelezője márczius 14-iki kelettel a követ­
kezőket jelenti:

A magyar lapokban közölt híresztelésekre vo­
natkozólag, melyek szerint Romániában és pedig 
Moldvában ismét parasztlázadás tört volna ki, jelent­
jük, hogy azok a hírek ebben a formában teljesen 
alaptalanok. Egyik ezégfönökünk, aki épp ma érke­
zett vissza moldvai útjáról, személyesen tapasztalta, 
hogy az említett vidéken a legteljesebb nyugalom 
uralkodik. Annyi igaz, hogy a parasztok az utóbbi 
időben egyes követelésekkel léptek fel a földbirto­
kosokkal szemben és némi mozgolódás volt észlel­
hető, azonban parasztlázadásró! sző sem lehet mivel 
a kormány a műit év szomorú tapasztalatai után ál­
landóan éber figyelemmel kiséri a parasztok viselke­
dését és esetleges mozgolódást már csirájában el­
fojt. Tény az, hogy a Moldva egyes részeire kato­
naság lett kirendelve, de ez csak óvóintézkedésnek: 
tekinthető, mert beavatkozásra sehol szükség nincsen, 
s mint említettük, csirájában nyomnak el minden fé- 
lig-tncddig is gyanús mozgolódást.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Tegnap jelentettük, hogy az utolsó amerikai 

emelkedés nagyon gyenge mtgokoláson alapulván* 
alig lehet tartós. Ma már az utolsó tengerentúli emel. 
kedés teljesen veszendőbe ment. A csökkent ameri­
kai jegyzésekkel szemben, piaczunkon is lanyha volt 
az irányzat és különösen a közeli terminusokban 
nagy lebonyolítási hajlam mutatkozott. Áprilisi búza 
11.60-ig, októberi búza 9.74-ig, áprilisi rozs 10.56-ig, 
májusi búza 11.58-ig csökkent A készárupiaczon ele­
gendő kínálat volt és 21.000 mázsa búza jött forga­
lomba, melyért olcsóbb ár volt elérhető. Rozs is 10 
fillérre! olcsóbbodott.

hiaclatoti:
Búza. Tiszavidéki: 2800 mm. 77 kg. 24.— ko­

rona, 100 mm. 77 kg. 23.80 korona, 100 mm. 76 kg. 
23.70 korona. 100 mm. 76 kg. 23.70 korona, 100 mm. 
75 kg. 22.70 korona.

Szentesi: 1214 mm. 75 kg. 23.35 korona.
Pestvidéki 1 2000 mm. 76 5 kg. 23.40 korona.
Bácskai : 1100 mm. 75.5 kg. 23.— korona.
Verbászi : 4500 mm. 75.5 kg. 23.50 korona.
A dal : 3000 mm. 76 kg. 23.,80 korona.
Raktárból : 1500 mm. 76 kg. 23.50 korona, 1680 

mm. 75 kg. 23.20 korona, 1100 mm. 75 kg. 22.— ko- 
mna, 1250 mm. 74 8 kg. 23.10 korona.

Rozs : 100 mm. 20.80 korona.
Árpa : 200 mm. 14.60 korona, 200 mm. 14.50 ko­

rona.
Zab : 100 mm. 16.40 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők".
A határidőpiaczon köttetett:

EMeléH:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

Búza 1908. áprilisra 11.63, 11.65, 11.59, 11.74, 11.59, 
Búza 1908.októberre 9.76, 9.81, 9.76.
Rozs 1908. áprilisra 10. ,
Rozs 1908. októberre 8.61,8.58,
Zab 1908. áprilisra 7.73,
Tengeri 1908. májusra 6.65, 6.66, 6.64, 6.68, 6,62.
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I óra 30 petczkor zárulnak:
11.63 11.64 

9.76 9.77 
10.59 10.60 

8.58 - 8.59 
7.70 7.71 
6.63 - 6.64

ápi
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délutáni forgalom.
Délután csekély forgalom mellett az árak né­

hány fillérrel javullak.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1908. áprilisra — — — —. — 11.66 -11.67 
Búza uj októberi — 9.78-9.79
Rozs 1908. áprilisra — — — —• — 10.58 10.59 
Rozs uj októberi — — — — — — 8.58—8.59
Zab 1908. áprilisra — —------------ 7.72 7.73
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.65 - 6.66

Budapesti gabonaforgalom.
1. márczius 15-től máiczius 16-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 6964 __

Rozs — —

Árpa
Zab

3467
14373 4000

Tengeri 13904 7020
Liszt — 9641
Korpa 200 2521

Értéktőzsde.
A napok óta tartó lanyhasás ma is kifejezésre ju­

tott az értéktőzsdén. A délelőtti üzlet során az érté­
kek a tegnapi zárlati árfolyamon alul jutottak kíná­
latra, mig a déli tőzsdén bécsi vásárlásokra az ár­
folyamok valamivel javultak, illetőleg a tegnapi zár­
lati árfolyamot érték cl. Visszaestek a Déli Vasút 1 
koronával, a Hazai bank 1 koronával, a Leszámitoló- 
bank 75 fillérrel emelkedtek. A helyi piaczon a Ke­
reskedelmi Bank, a Magyar Kereskedelmi Részvény- 
társaság, a Lipótvárosi Takarékpénztár, a Magyar 
Országos Központi Takarékpénztár,: a Salgótarjáni, 
a Magyar Villamossági és a Városi villamos részvé­
nyeket keresték. A járadékpiacz javult egy kevéssé 
kedvezőtlenebb külföldi jegyzésekre és helyi eladá­
sokra gyenge irányzattal folyt le az előtőzsde. A 
forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt üz­
let mellett hanyatlottak. Különösen Osztrák-magyar 
államvasut és déli vasút részvények élénk kínálat 
mellett lényegesen ellanyhultak. A déli tőzsdén a ki­
rály állapotáról érkezett kedvezőbb hírekre és helyi 
fedezésekre, valamint bécsi arbitrázs vásárlásokra az 
irányzat mégszilárdult és az értékek árfolyamai mér­
sékelten emelkedtek. A forgalom, — mely többnyire 
a vezető értékekre szorítkozott — idönkint élénk 
volt. Az utótőzsde jobb bécsi és berlini jelentésekre 
kis forgalom mellett szilárd volt.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.25—638 75. 

Magyar hitelrészvénv 765.-763.—. Őszi rák-magyar 
államvasut 669.5c —677. Déli vasút 144 Rimamurányi 
vasmű 5)1.50—533 25. Magy leszánt, bank 473.50 — 
472.75. Jelzálogbank 420 — 421. Közüli vaspálya 554 — 
555 50. Át agyar koronajáradék 93 65. Hazai bank 276 —
276.50. Salgótarjáni kőszénbánya 569.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárdult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 638.— 640 50. 

Magyar hitelrészvény 763.50—763.75. Osztrák-magyar 
államvasut 668.75—670.50. Rimamurányi vasmű 533.50
535.50. Jelzálogbank 421.—421.50. Városi villamos vasút 
273. Magyar koronajáradék 93.75—93.77'50 Hazai bank 
278—276.50. Kereskedelmi részv.-társ. 531. Magyar 
kereskedelmi bank 3320. Lipótvárosi fakp. r-t 170. 
Magy. orsz. közp takp. 1605. Salgótarjáni kőszénbánya 
r.-t. 57U. Magyar villamossági r.-t. 273

PrSminm-Uzlel: A dijbizlosilásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8 — 
—10.— K, 1903. márczius hó végére 20- 22 K.

Utótózsda.
Az ulótozsUe irányzata szilárd maradt. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvény 641.25—640.90. Magyar hitelrész­
vény 775.50—777. Közúti vaspálya 557.25. Hazai bank 
79. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 777.____

BECSI GABONATŐZSDE
Bécs, márczius 17. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi jelentések kevéssé adtak unszolást az 
üzletre, a kínálat gyönge, az eladók csak 5 fillér 
árengedést akartak konczedálni, de ezzel szemben 
v. konzum szigorúan tartózkodott a vásárlástól s 
igy csak nagyon csekély üzlet fejlődhetett ki 
gabonanemüekben. Más czikkekben is majdnem 
ieljes üzlettelenség uralkodott, az irányzat rozsban 
bágyadt, ha ennek a czikknek az ára nem hanyat­
lott is, viszont tengeri 10, zab 5 fillérrel lett 
olcsóbb.

jegyeztetett búza : iiszavidéki 12.50-12.95 ko­
rona, mósoni és győri 11.65—12.— korona, tótfel­
vidéki 11.70 12.20 kor., délivasuti 11.65-11.90 
korona, marchfeldi 11.60 -11.90.

Uj-rozs: tóffelvidéki 11.05 -11.30 korona, 
csepeli 11.05 11.25 kor„ pestmegyei 11.10—í 1.25, 
korona különféle magyar 10.95- 11.20 kor., osztrák 
10.85 -11.20 korona.

Árpa morvaországi 8.80 9.20 kor., march­
feldi 7.80—8.25 kor., bécsvidéki 8.-----8.70 kor.,
tótfelvidéki 7.----- 9.15 kor., csepeli 7,25—7.70,.
győri —.----- .— kor., déli vasúti kor.,
tiszavidéki 6.50 —7. — korona.

Magyar tengeri: régi 7.05 7.25, uj —— 
—.— korona, cinquanlin 8.10—8.50, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- .— kor., közepes
8.20 —8.45 korona, elsőrendű 8.45—8.70 kor., 
válogatott 8-70-8'5 korona.

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, márczius 17. Az amerikai tőzsdék lanyha- 
sága, valamint a pénzviszonyok rosszabbodásáról 
szóló hír kedvezőtlenül befolyásolta az előtőzsdét. 
Ez tartózkodásra indította a spckulácziót és igen 
csekély üzleti forgalommal az árfolyamok legnagyobb 
része kissé csökkent. Déli vasúti részvények kedve­
zőtlen mérlegbecslések miatt erősebben hanyatlot­
tak. Az irnyzat az előtőzsde végéig kedvetlen ma­
radt. A déli tőzsdén helyi vásárlások folytán az 
irányzat általánosan javult. A zárlat tartott volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 639.50, Magyar hitelr. 764.—

Länderbank —, Államvasut 668.--------
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 143.25 
Alpesi bányalársulat 656. —. Rimamurányi 533. - 
Májusi járadék 97.70, Magyar koronáján 93.80, 
Orosz érték , Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.65.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 640.25, Magyar hitel 775.— 

LSnderbank 421 50 Unió-bank 553.50, Államvasut
669.50, Anglo-hank —, Bankverein —,
Déli vasul 143.50, Gőzhajó----- .—. Alpesi bánya-
részvény 656.50, Májusi járadék 07.70, Magyar 
koronajáradék 93.80, Törölt sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 534 50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —, Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum------ .

Bécs, márczius 17. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.75, 4 százaléitos 
osztrák arany járadék 116.75. 1860-as sorsjegy
180.65, Osztrák hitelsorsjegv 453.— Angol osz­
trák bankrészvény 304.95, Bécsi Bankverein 
536.30, Osztrák-magyar bank 1718.- , Déli vasút 
143.—, Dunagőzha'józási társaság 1035.-, Do­
hány részvény 403.50. Cs. kit. arany (veri.) 11.96, 
Német hankváltók 117.68, Osztrák Lloyd 419. — , 
4.2 százai, ezüst járadék 97.75 97.55, Osztrák 
korona járadék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 640.25, Union-Bank 
554.-, Osztrák LSnderbank 421.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 671. Elbevölgyi vasul 423.50, 
Alpesi részvény 657.60, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.60 Lipótkohó 459.—, Töröksors­
jegy 187.50. Gyengült.

Bécs, márczius 17. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.95. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 148.80, Magyar hitelbank részvény
766.50, Magyat leszámítoló és váltó részvény 470.-, 
Rimamurányi 533.15, Magyar ezukoripar
Adria hajózási részvénytársaság 420. , Magyar ko- 
ronajáradék 93.80, 4 százalékos magyat töldteherm. 
kötv. 93.90, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —. —, Magyar jel­
zálogbank 420. —, Magyar keresk. bank 33.80.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius 17. (Az Egyetértés távirata.) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.—, 
osztrák hitelrészvény 201.50, Déli vasút 25.40, 
orosz bankjegyek 213.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —.—, Disconto Commandit 175.50, Dinamit- 
fruszt —.— . Harpen! 193.60, Unifikált török 
járadék 94.80, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.40, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 143.50, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 198.25, 
Gelsenkirchen! 182.80, Laurakohó 209.—. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 17. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.85,Osztrák hitelintézeti részvény 201.25, Osztrák­
magyar államvasut 142.95, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltőár 
204.35, Bécsi Bankverein 135.60, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.40, Osztrák koronajára­
dék 97.70, Magyar koronajáradék 93.60, Osztrák­
magyar bank 122.90, Déli vasút részvény 26.40 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 849.50, Párisi 
váltőár 811.83, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény —.—. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) márczius 16. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99 10,1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék —, Osztrák 
hitelrészvény 201.50, Osztrák-magyar államvasut 
143.60, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60. Nyugodt.

London, márczius 17. Angol consol ——.
Páris, már ez. 17. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.20, Oszt. aranyjáradék 100.—, Magyar 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről ——, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95. — , 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.40, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.15, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.40,4 száza­
lékos unifikált török jár. 97.65, Török sorsjegy 
170.25, Török dohányrészvény 436.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11,90 Osztr. Länderbank 465.—, Ma­
gyar jelzálogbank 451.—, Banque de Paris 14.45, 
Banque Ottomane 719.- Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 151.—, Meridional vasút 653, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 492.—, Rio Tinto 15.69, Sucrerie d’Egypte 
33.—,Tula 239. —, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 146, Chartered 17.75. De Beers 284.50, East 
Rand 80.25, (agersfontein 85.—, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 44.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.06, Váltó Pécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) V32. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, Váltó Svájczra (röv.) hhi, Csek Londonra 251.75, 
Magánkamatláb 2Ys. Sziláid.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. márczius 17-én.

A piaczon változatlan árak mellett normális a 
forgalom. Húsfélékben csendes az üzletmenet. Ba­
romfiból a kis sütni való s rántani való csirkék 
keiesettek. A vaj keresett és magas árban értéke­
síthető. Sajtfélékben gyors elhelyezés biztosítható. 
Burgonyából a rózsa elég keresett, sárga s külö­
nösen kifli burgonya el van hanyagolva. Korai 
zöldség s főzelék jó elhelyezést talál. A iojáspiacz 
változatlan. A mai csekélyebb beérkezések időle­
ges áremelkedést eredményeztek.

Mai árak:
Husnemüek • Helybeli marhahús hátulja 120 — 

144 K, eleje 104 — 116 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve sulvievonás nélkül 90-----102 K,
helybeli borjúhús 120- 130 K, sertéshús szalon­
nával 126-121 K, lehúzott sertés--------------K,
szalonna friss 124—128 K, szalonna sózott 112— 
114 K, szalonna füstölt 130—136 K, olvasztani 
való 124—121 K, háj 140 — 144 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Füstölthus

Reggelizés előtt fél pohár
Schmtdíhaiier-féle

Használata valódi áldás gyomorba; csok- 
•gJ^ás^Mjékszorulásban^jtzenvied^knek

keserüviz az elrontott syoinrot\ 
2 8 óra akit! tel 
(esőn rendbe hoz:a
Kis Üvoít 40 f?l ér. 
nagy üveg to fillér-
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,vidéki) kg.-ja 120 -160 K, hazai sonka 1.80-
2. — K szalAmi magyar 3.-----3.60 K, nyári szalámi
1.20- 1.40 ft.

Vaa: Oz —K, szavas —— • K.
dámvad-------- .vaddisznó 90 1.10 K kg.-ként
egészben, nyúl nagy------------K. nyu' süldő -------—
— K, fogoly ------------K, fáczán ———-- K,
szalonka —. K, darabonkint. Fenyvesmadar ko-
tegje 1. — 1.20.

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 2.60-
3. — K, sütni való 3.60-4.-K, kacsa sovány
4. -----5.— K, kacsa hízott 7.---------- K. liba fiatal
—.----- K, lúd hízott 12.------------ 16.- K, tyuk
4.60-5.- K pulyka 0.-----0.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.40
1.80 K. hízott rucza 1.40-1.60 K, hízott pulyka
I. 20- 1.80 K, levestyuk 1.40—1.60 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 2.— darabonként.

leitermékek: Tea vaj (czcntrifugált) 1. 2.80- 
3.10 K, II. 2.40 - 2.60 K, fözővaj (köpült) 1.80- 
2.20 K, tehéntúró 30- 40 K, kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.40—6.— ft, rózsa 5.40—6. - ív fehér 4.——
4.80 K, kifli .--------. - K, sárgarépa 5.----- 7. — K,
petrezselyem 14.— 18.— K, vöröshagyma makói
II. — 13. — K, közönséges hazai 7.- 8. - K, fok­
hagyma 40.™ 49.- ft, káposzta 3.60-4.- K 
100 kg.-ként.

Gviimölcsfélék : Szőlő 1.60— 2.40 fillér kg.-kinf. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 1.20- 2.— f., 
másodrendű 40 60 K., harmadrendű apró áru 
24 30 K. Körte elsőrendű 1.20—2.— K, másod­
rendű 70 .80 K., dió I.-------- K., II. 30 40 K.,
100 kg.-ként.

lo/ás- bácskai 69 - 70 K, erdélyi apróbb áru 
—.--------K, meszes —.--------.— K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, niárczius 17-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 128 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 128 130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)----- — — fillérig.

Seriésléiszám ■ 1908. évi märczius 15. napján 
volt készlet 24708 drb., 1908 márczius hó 16-án 
felhajtatott 223 darab, 1908 márczius 16. napján 
elszállittatott 140 darab, 1908 mái czius 17. napjára 
maradt készletben 24791 drb. A hízott sertésüzlet 
iránvzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, márcz. 17. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 420 darab sertés, 28 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 389 darab ser­
tés, 27 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 809 darab sertés, 55 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 521 darab sertés, 7 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
288 drb sertés, 48 darab süldő, - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 94 100 fillér, életsuly-
levonással-----122 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 90 94 fillér, életsulylevonással 
----------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
— 104 fillérig, életsulylevonással! 24 134 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 124-134 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig -------94 fillér, életsulylevonással
130 134 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon

felül -, könnyű 140 300 klgr.-ig — 104
fillérig, életsulylevonással 126 —138 fillérig. Belföldi
süldő-------- fillérig, horvát süldő 100-------
Malacz----- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Sorjuvásár.
Budapest, márczius 17. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 369 darab élő borjut. Az irányzat 
lanyha volt. Fizettek: elsőrendű borjukért 86-9.. 
fillért, középminőségü 76 - 84 fillért, silány és rú­
gott borjúért 50-68 fillért kilogrammonkint (levo­
nás nélkül).

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, márczius 17. (Saját tudósitónk tele­

fonjelentése.) Felhajtatott 13030 darab sertés és 
pedig 6088 darab zsir- és 6942 darab hússertés. 
Árjegyzések: elsőrendű hizott magyar sertésekért 
112 115 fillérig, kivételesen 116 fillérrig. szedett
sertésekért 96-112 fillérig, kilógrammonkint élő­
súlyban levonás nélkül. Az irányzat és az árak 
változatlanok maradtak.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 17. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Csel- 
lágh Gyula főmérnököt a kőműves-, kőfaragó- és 
ácsmesteri képzettség megvizsgálására Miskolczon 
szervezett bizottság elnökévé; az ignzságiigyminisz- 
ter dr. Kneusel Herdliczka Loránd fiumei törvény- 
széki joggyakornokot a fiumei törvényszékhez jegy­
zővé, Halász József budapesti VII. kerületi járásbiró- 
sági dijnokot az újpesti és Dániel Lajos kúriai dijno- 
kot a kiskunfélegyházi járásbírósághoz Írnokokká; a 
belügyminiszter a budapesti államremlörséghcz So- 
hár Béla számvivő-altisztet fizetésnélkíili hivatal-se­
gédtisztté; a vallás és közoktatásügyi miniszter Do- 
náth Gábor okleveles tanítót a felsöcscrtési állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá: Rakvács Rezső 
József okleveles tanítót az ujklssodai állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, tierky Ida okleveles 
kisdedóvónőt a felső-stubnyai II. szánni állami kis­
dedóvodához kisdedóvónővé: a szegedi Ítélőtábla el­
nöke Kakuszi István szegedi Ítélőtáblái napidiias szol­
gát a vezetése alatt álló Ítélőtáblához hivatalszolgává 
nevezte ki.

Megerősítés. A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Paál Dávid székesfehérvári gazdasági szaktanítót 
állásában megerősítette.

Áthelyezések. Az igazságiigvminiszter Ottaha! 
Jenő borosienői járásbirósági Írnokot az aradi tör­
vényszékhez; a szekszárdi törvényszék elnöke Tor­
ma József szekszárdi törvényszéki és Illés Ignácz 
dunaföldvári járásbirósági hivatalszolgákat saját ké­
relmükre kölcsönösen: a tordai törvényszék elnöke 
pedig Kis Domokos erzsébetvárosi törvénvszéki hi­
vatalszolgát a tordai törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Schön János Lajos. Miklós és Regina gyönki lakosok 
Szászra, kiskorú Czinner Péter budapesti lakos Co- 
borra. Fant (Fond) Mihály budapesti lakos Forgács­
ra, Szlavnits György budapesti lakos Szentirályira, 
Rozenthal Ignácz peregi lakos Radóra. Kőim Lipót 
budapesti lakos Kardosra, Borovicska Adolf eszter­
gomi lakos saját, valamint Borovicska Adolf Endre, 
Pál és Borovicska Károly, József és Erzsébet nevű 
kiskorú gyermekei Borúsra. Wallfisch Géza buda­
pesti lakos saját, valamint Tibor nevű kiskorú gyer­
meke Batóra. kiskorú Uhrin Mihály budapesti lakos 
Újházira és Stemmer Kálmán Kázmcr budapesti la­
kos családi nevének Pogányra kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A pozsonyi Ítélőtáblánál itélőbirói, 
az újvidéki törvényszéknél bírói, a beregszászi 
törvényszéknél albirói. a fogarasi adóhivatalnál di- 
ias gyakornoki, az újvidéki törvényszéknél, valamint 
a palánkai. titeli és zsablvai iárásbiróságnknál ideig­
lenes és állandó diinoki állásra 2 hét alatt: a kapos­
vári állami főgimnáziumnál két rendes tanári állsra 
4 hét alatt: a szegedi kerületi börtönnél gépész-laka­
tos, börtön-őrmesteri és Aradvármegvc alispán! hi­
vatalánál három hivatalszolgai állásra 6 hét alatt le­
het beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.

A meimolcptnt kézsontt Intézet távirati jelentése.
1908. márerins 17-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:
Hazánkban nagyobbrészt felhős idő uralkodott 

és ma reggelre az Északi Felföldön kevés havazás 
is fordult elő. A hőmérséklet lényegtelenül válto­
zott ; maximuma: Verseczen 12 C°, minimuma 
Tátrafüreden —9 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Hőemelkedés és az ország nyugati felében 

helyenkint csapadék várható.

Állomás

V-tozfatina____

Késmárk _ _ 
x) sonnt — —
Vvalls____ —

Kudapoet _ _

vosrthcly — —

''-Apráb — — —
"Hím«------ —
s;«oged----------
Vommrár _ _ 
NfltmrArad— — 
Kolozsvár —. — 
Nfljrystoben —
■'xahnir _ —.
E»r*r_ _ _ —
4 rv* váralj a — 
Kőim oez hány*—
Komárom __
'dapyan-Ovár —
■'onron_ — —
<szÁk _______

ír levon tea_ —
Oobrecxon— —
K(vwknm<St_ __
lrosháza _—
krad__
4aom bolya__ __
Verseo —_ _ 
Orsóvá — —
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67-0 —2.6 0 4
66-3 0.4 NWN 2 4 ny 4 (
fi.'). 2 1.0 K 2 4 6 1
65. 6 1.8 NE 1 4 4

{ 64.1 0.2 4 5
I 61-0 3 8 c

64.1 1.5 N 8 8 5 1
68.0 8.1 E 1 1 7 1

! 60.7 4.8 NE 8 1 10
1 64.6 0.7 NE 1 4 6

65 1 0.8 E 8 4 6 1
2.4 SE 8

63.6 -1.2 0 6 e
! 67.0 -1.2 SE 1 4 i

08 E 2 0 5 i
1.4 E 3 4 1 4 c

— 8-8 NWN 1 ny 0 5
— 1.5 E 0 0 F

1.6 E 4 4 6 1
0.6 á 1 4 5 1

-0.2 1 4 7 2
0.2 NE 1 2 /
6 1 NE 1 4 9 6

— 1.9 NE 1 4 ny 4 6
1.0 E 2 4 5 C

—0.4 SE 2 4 6
2 1 ft. 8 4 6 0
0.2 F. 2 4 7
4.2 NR 8 4 — 12 2

1 - 6.8 ENE 8 4 — 1

VÍZÁLLÁS.
márcz. 17. márcz. 16. 

m 6 I e r
márcz, ff. mire*. 1A 

m * t e I

Shflrdlng
Pass an
Uns
Rérs
Pozsony
Komárom
Pudapeet
Pake
Mohács
Gombos
Utvtdék
Pan nova

0.43 0.47
1 Pl o OS 
0 77 0 63 
0.76 0 68 
1.8 J 1 42
2 66 5.73 
2.28 2.86 
1.74 1 80 
2.80 2.77 
3.25 8.21 i
3 11 8.03 
3.76 8.84

lleva

Ondara

M.-Szfeet
Tokoház*
V.-Namény
Tokai
TtgzafCred
SzolnokCsoncrád
Rre tmd
T.-Becse
Titel
Hoór
Rárlfa

Orsóvá 3.80 0.— Ruarttff Ladméca
Morva MorvafaJn 3.12 3.07 Sáli Zwolrzs
Vág Zsolna ).2S 0.30 Remid H.-Németi

Trón ez én ).41 0.45 Berettyó Murltf.
Szered 1.82 0.90 R.-Mfafti

Ribs Fzt.-(lottbAzd aio o.— Kór6s Ones a
Sárvár 0.10 0.18 F.-Várad

2.-6 2.84 Rö 1 Ányos
Dráva Várasd 1.24 0.— Tenks

Zákány 0.84 0.22 (ínrahtmo
0.18 0.08 Rorosloné

Eszék 1.!,4 1.12 Békés
Mara M.-SmrdaíL 0.42 0.48
Száva Zápráb 0.38 ().•!6 Harsa Oy.-Eehéfviz

Sziszek 2.-- 2.52 Branyicak*
Milrorlo** 4.65 0.— Boborsin
Dóé* 0.27 0.37 Arad
Szatmár 1.60 1.78 Makó

Krasma N.-Mnitóny ORR 1 — fern« K.-KoeUly
Latercz.i Mnnkócs 0.40 0.46 Béga Klwzeté
La Sorra Homonna 0.40 0 45 Temesvár
Unc Perec*4tit 0 - 0.60 Becaierek

6.15 cus 
0.6-0 0 70
2.28 2.8 a 622 661 
6.10 6.10 
6.98 5 P) 
6.88 5.8) 
6.T3 6.70 
4.26 4 27 
4.14 4 11 
0.52 0.41 
0.9 1 0 98 
6.47 6.58 
2.23 2.88 
0.48 0.47 
0.45 0.42 
1.2S 1.44 
0.28 0 32 
0.11 0.16 
0.49 0.51 
0 28 0. . 0.6) 0 66 
a60 0.70 
8 14 8.54 
4.68 4.94 
0.10 0.50 
0.— 0.93
a»2 0.12 
0.2« 1 80 
1.18 0.60 
0,70 1.— 
0.94 0.99 
0.01 0.06 
070 C 74

Felelős szerkesztő:
FUBJE9Z LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Béisvénytázeaság 

-gazgstó: ERDÖB ARMAND

HFTf MIIKOR;
Márczius Nemzeti Szlnha» 1. tir. Ónéra nai vti>8*inha> !í iraiv-Szinha) il6D8íinna»

fVioeOpera Iigvar -íxinnár Vár Színház Jráala színház

19 Csütörtök . . Robespierre Szevlllal
Tánc* etryynleg

Nincs elv>mo'ni 
valója

Varazskeringé
feálykirálynő

A niioryniame
A császár katona. — A ezerelem tör­

ténete

20

21

Péntek A gyermek Feuszl TaUrjárás Vnrázskerlng/ A nagymama A rab leánynézi — A ssetelem tör­
ténete

Szombat A gyermek Ellem A tenltóoő A dolliirkirálynö A nagymama A r»b leányné*. Egyenlőlég —

22
d.u.

"asaroaD | „„
Szerelem iseolá i |

A gyermek |

Megy r lancz I
egyveleg I
Rio.lello 1

Sámson

A tanítónő |

Janos vitéz

A doUárkirálynő

rudOrszereJom

A oegymame

A ét iskola

A rab leánynéző i - i Atonger
A aeeretem tőr- 

Unete



■I J I y v

Szerda, marczms 18. BOVÍTÉRTÉS

Beam 0-d
lOUitilonr.imm

ara 9-
lúü Kilogramm 

ára
IX -.01 K-IQ ^-10. K-ic

'iszavidólri

íehőrmogyai

U|

uf

76
77
E

7 fi

22
23
23
23

.95

.15

.30
45

85

o3
08
o3
?8

23

85
55
70
8)

25

70
1 90
í qt

70
: 9-

íR.7»

j 53.40

94.15 
24-25

98-75

77 °R 4 > 31
pcslVidéU ul

7«
75 70 93

OR
65
in j 79 ! '>s!45 53.95

T 1 23 30 90
77 1 93 50 91

dáng^gi Ú| 75
°3 -5 r3 05

ÍR
I fi2 —

76 °8 23 40 70
77 ■ ‘>3 1.5 93. 55 90 — ._

Mc4’a! uf
78
76 00 95 23. »í —
7« 1 23. 15 03. 05

•• 77 
7Q 1

93. 25 23. 70
- ——

E^yéb fsabonanemtiek
kilogramm
óm

Si :

Toncrer!
Repczo

°ls6rondM uj — _ .
n'cinmodfl <S ________  _ ___ .
icőyAomln^pícrM nj    . .
köz^nminőflócil ft _     ___ _ .
takarmány, ol=?fir<»ndii _ ... ... .
fa kann ánv, mácodrondü «. «. «
sörffi/iVro, fiszavidóki „______ .
n,Ffirnndn ... ____ __ __ __ __t
kózóptninfiségtt _ _ ___ __  .
rnnsTvar _ _ _ ___ __ ...
k.^nncrlaronezp ... ___ __

21.10 
— .90 
20 90

ji.oo
14-70

i«.no
IS.90 
19.40

21.20 

21!—

15. ’to 
14.00

16.69
16. ̂  
19.65

Eurnoisya

Dunántúli ... __________
Ff lsfimngyarországi____

'N^yiiFÓrri^. __ _
krd^lyi_______  ^
•^ánfiárri _ __
Pociid.............J ,

FohtSr I Róza# j S4ryR

Koronától—kornnálír

' 4.10—4 SO
4.90— 4 SO
4.90— 4. SO 
4 . SO— 4 . SO4.90— 4 so
4.90— 4. SO

4.50- 4,70 
4 SO- 4.70
4.50- 4.70 
4 SO-4.79
4.50- 4.70
4.50- 4.70

5.10—S. 90
5.10—S. 80

.10-S.P0
5.10—5
5.10-5.30

Különféle
örményei; Faj

szilva ^észénT

disznózsír.____ondaneeti___________________
„ — — vidéki ____________ _ __

I <za,onna------príma, lógonszárifoífvfdókr —
városi légonszá-riiott 4 drboa —

maiin _ _ Z úlb°l Z
boszniai, inon. éri nsance-mfn, 

1000. „ H 100 M 
»» -—: »» looo. ,, „ as „
” -------szerbiai, 1900. ,, osanco-mln.
”------ »» lm „ M 100 dbos
. —I „ 1000. „ „ 65 M

azilvaiz kószaroi szlavóniai, 1900.
„ — — szerbiai, moü.__________  ~

- — j lucerna magyar 1000.
• — vörös aprószerntl 1096.

kőzénszomi! 1906*
nnyyernmli 1900.■*!

PAnr á m

KoronftfjWi n‘

188 _ 139
— - —

108 '1C9
114 — 1(15

— —

- - - —

41 50 42
46 46 50
50 50 51
53 53 50
33 — £3 60

136 170
150 160
160 1 0
170 — I 180 —

AHamaoíssapozKoicsonoii
Magyar aranyjáradék — <fy

• koronájátadék BVity 
e koronajáradék — 4^c

All.köJ. Vaekopu céli.ar .é. 8°/> 
1870. nyeremény köles. ICO fn 
Horv.-szlov.reg.-kárl. k. 1V«°A 
M. ÍÖldtehcrment kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ . 40/a
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/0 
Horv.-Bzlav.Jelz. földtkötv4«/r 
Konv.oszlr adóm.koronai.4°/o 
Egyea. oszlf, jár. papír. 4V«°A 
Ä • e e eztlsl 4ty8°/o 
Ősz (rák aranyj aradók — 40/n 

e koronajAiadék — 4°/<
• 4U.-aore.l860. 10C0K 4fy
• s 18C0-ból 20() K 4®/o
e . 1864-böl 200 K - 
. . 1864-ból 100K -

Boaz.-hero.oisz. k. 1895. 4<y<
• « vasúti 1898. 4l/a°,'t

D. . . . 1902. W/f
Bpest, ezekes-fóv. köles. 40/r 
Bpcst ezékes-főv. köles. 4°/c 
Orosz államkölcsön 6°/o

Zálogleve’ek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt r.-t_ _ 4'/&t
RgyCBÜll. 16». tabpt__4V«°/o

. , koiona éri _ írt'( 
Kizblrl orez. löldh. 84 óv B°/o 

e bOVi évre «. _ 6°yc
• 60V« évre kor. ért. 4V»°/c 

BLagrár-iár. b. szölökötv 4<yc
• • Járadékjogy vt 4Vt°/p
• • záloglevél köles. 4Va°/e 

M. áll. takpt r,-t 50 évre 4°/o
• w e • 6b évre 4°/c
• • • ,65 évre 4,/s°/f

Magy. földhllelint. 41 óvro 4°/»
• a 60 évre 4°/o
e m 68 évre 8*/«®/«
• szab, és tnlajjav. 4°/c

M, Jelz. hitelb. frt-ban 4V«°/e
e ugyanaz 60 évre 4Vi°/c 
e forint értékben 4%
e 60 évre kor, é. 4»/e
, közs.kötv.60 6vre 4J/10/C
• ngyanas 50 évre i®/e
, 60 ér vt 110 fit 4®/c
e 60 óv 100 frank 6We 
a nyer. kötv. irt é, 4®/c 
, osalr. foiölb. — 4®A:
• nyer. kölv. koré, BP/t 

M. leezám. pzvltbk 60 évre 4°,'c
• _ » , 65 , 40/e

M. tkpt. kflzp. Jelzb, 4V*®/o
• köza. kölv. 60 évre 4t/e°/e 
,köza.kölv. 706vre4Ve°/e

Örse. közp. hi lelsz. kötv. 4°/e 
Oailr^m. bank 60 év kor. é. 4°/o 

• , , , 40/0
P. hazai 0. tkp.közs. klv. 4*/e°/o
• • . . fit é. 40/01
. , 100 K n. ó. nykötvJ 
resti m. kereak. bank 4V«°/o

I kÓza.kí'v.vtliofrtW/o 
» közs. kötv. vt 105 k. 4°/o 

Adrin tengerhajóz. r.-U 4V«°/o 
Bpcsti közúti vaspálya — — 
Deli vasat 100márka ért 4

111.70 
83.50 
93.61 
77.»

191.
191.
94.60
95.25 

,50.- ,01.-
97.60
99.70 
99.7(

,16/0
97.75 

151. 
2H.— 
263.- 
263.—
91.76 
99.-
99__
91.— 
91.
91.25

!

99.—
09.—
93.50 

101.- 
101.-
98.
98.50 
08.-
98. — 
04.- 
94.- 
90 - 
06.— 
02.80 
P4.2'. 
03.26 
09.25 
09.25
83.50 
03.50 
93.56 
08.25
99. —

1,8.50
123.—
1Ó0.-
93.50
98.50 
08.76 
98.75 
98.76I

100.-
98.101
08.60
99.501
03.25!

101. —
09.25* 
93.4'. '

103__I
08.25i
09.60;
04.25}

111.—I

1,2.10
c4.5
94.-
78.-

195.-
195.-
95.60
96.25

!5<.
102.
9P.1

,f0.20
,0(1.2''
117.
98.2*'

,55.
270.-
267.
067.

92.
100.
100.
91.9?
91.92
91.76

100.-
100.
94 .50 

102.60 
102.6C 
99.- 
94.5f 
99.- 
99.- 
95.- 
95-190,—
97.- 
98.85 
85.20 
94.2 

100.2:. 
Ion.26 
94. M>
94.60
94.60
94.26

130.-
i2o*ec 
126 - — 
101 • • 
94 50 
94.64)
99.75 
99.7ö
99.76 

101
99.10 
09. GC 

100.50
94.26 

102.- 
100.26
94.40 

104. - 
04.21 

1-D0.50
95.26 

113.

Kassa-oderb.v. 1889. frt é 4°^ 
M 1889 arany márka ért 4% 
„ 1891 ezüst írt ért 4°/o 
H 1891 arany márka ért 4°/o 

. M osztrák vonal irt árt — 
M. folyam-tglL r.4. k, ért 1°/*

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank _ 
Buűapeati oankegyest} letr.-t 
Első magyar iparbank 6°/e 
Fiumei hitelbank _ «. 6°/c 
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank már az. k, B°/e
H érmésem agy .**411. váltódzlét 
Magy. agr. éa Jár. b. t.-i 6<ye 
M álthitelbank már ez. k. 6°>
fifjéízAloghllelb. mfioa. k.5^»

ilagy. fcereskedelmT r.-t 6<¥e 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/e 
M. tesz.« éa pénzv.-bank B°/e

ínt k. p.
r;. u»K. közp. jolzb.-ja BO/e 
Magyar telepítő éa pare, bank 
Osztrák hitelint márcz.v. 6°/i 
_ •» H of febr. ki
Osztrák-magyar w Efi/t 
Pesti m. kereak. bank«. 60/1 
unionbank — — 6°/i

Takarékpénztárak,
Belvárosi takarékpénztár Bfy» 
Bud a post-Erzsébetvárosi tak 
Budapest-Upótvárosi bank r.1 
Bpesti tak. sorez. tálogk. r,-t 
Egyesült bpesti fövárod tkp. 
Magy, ált takar ókpénzt 6<vi 
Magyar őrsi. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító — 
Fondere pesti blzt int ffih 
Magy. Jég* és viazontb. 6°/* 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viszontbixt intézet

Géxmalmak,
Concordia
Első budapesti w w ” 
Erzsébet
Lujza w w w
Pesti hengermalom w «. w 
Pesti molnárok és sütök _ 
PobU Viktoria«.

Külfinféle vállalatok.
Bpest-ezt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/o 
Északin, egy. kösz.-bánya 6°/e 
Felsőm, banya és kohómüSVi 
Kőbányai gőztéglagyáx «. w 
Kőszénbánya ét téglagyár w 
Lecbner rákost téglagyár «. 
Magyar aszfalt r.4. «.«,«. 
Magyar álu kőszénb. r.-L 6°/4 
Magyar kerámia gyár «. B»/« 
Salgótarjáni kőszOnbánya 5°/i

96. Bf 
111.8f 
96.- 

111.80
96.60
90.

803.60
40.-

866.—
150.-
276Í.50

850.'—
421.-
765.50
421.*5C

581.'
1.550.-

473Í75
985—

1090—
660.-
640.25

1731*—
8320—
555—

^95__
200— 
173— 
4,4— 

2,40 — 
585 — 

1605 —

5

97.50 
112.80 
97 

112.80 
97.50 

ÍOO—

S04.—
45.—

870.—
152.—
277.' —

660.*—
423.
766.—
422Í—

582. 
1603—
474.*2‘
990.—

1040.-
870.—
640.75

1740—
8330.—
557.—

tJilakl tégla és mészégető «. 
Első m. gazdasági gépgyárö% 
Danubius-hajógyar «. _ 6% 
Fegyver- és gépgyár r.-L 6°/o 
Ganz es társa vasöntő — «. 
Magyar belga fómipargyárr.-t 
Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimámur.vasmű márcz.k.6°/o 
ochiick-íóle vasöntöde — «. 
Weitzor J, gépgyár r.»t, Franklin-társulat _ V- - 
Brassói cellulose gyárrá. 4% 
Bpesti ált villamossági rt B°/o 
Első magyar betűöntődé — 
EJsó magyar gyapjumosó — 
Első m. rÓ8zv..Beriőződe «. 
Első m. eertéshizlaló «. «. 
Első magyar szálloda r.-L «. 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gscbwind-fóJe szeszgyár _ 
•Hungária* műtrágyagyár «.
Kőbányai polgári serfozö _
Magyar ezukoripar «. 4%
Magyar vasúti forg. r.-t 6% 
Magyar vilamossági rvt 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. «. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r>t 6°/e 
Bpesti közük vasút márcz. k.

• , élvez. jegy.
Bpesti vili. várod vasút 6°/c 
„ f 1 . élvez jegy.
Bpest-aipest-rákosp, vilL vas. 
Deli vasút márcz. v. „ _ 
Dunagőzbajózási társ. «. 6% 
Kassa-oderbergl vasút «. 6°/e 
Magyar h. é. vasutak «. «. 
Magyar nyugoti vasul márc.v. 
Osztr.-mayy. államV. «. «. 
PÓcs-barcsi vasat «« «. ^.

Sorsjegyek.
.S200.-,8300;-,B“^™ ff», _

Bécsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet ezonatoriom eorsj. 
•Jósziv* sorsjegy —«.«.«.

• osztr. felüJb. «. „« 
Magyar vöröskereszt so raj.

», osztr, tel ül b. «. «, 
Osztrák vöröskereszt eorsj, 
Osztr.-ik hitelint sorsjegy «. 
Pálffy-sorsjegy «.«.«.«.

205.— 
174.— 
416 —

2150— 
588 — 

1610—

9850. 
255— 
824— 
210— 

2326—

G875.— 
260— 
829— 
225 — 

2425.—

175 — 
1600— 
350— 
290— 
840— 
860— 
665—

1 so­se?.—
635 —

1210—
430—

160— 
647 —
211 —I
F69 501

180,—
162,)—
Bwllj Pénznemek és váltók.
860. - Arany, magyar f. esz* vert
885l~ MM. »*«—

20 franlcos 1_Z 
„ 20 márkás «.«.«.

—*— Török aranyi!ra «.«.«.«. 
190— Német b* bankjegy (ICO mk.) 
265— Franczia bj. (UX) trank) «. 

Glass bankj. (100 Ura) «. «. 
Papirrubet darabon kint — «, 
Román bankjegy (100 lei) — 
Szerb bankj. (100 ezüst dinäiy 
Váltók London (HX) font et) 

M német bankp. 100 m. 
« olasz bankp. 100 lira 
n Páris 100 frankért

675.—

380__

645.— 
1220— 
485 —
164*— 
552 — 
212 — 
670.50

3
£

800— 
880.— 
218— 
980— 

8ooo— 
800— 
21».- 
585.5 
415— 
383— 
494 — 
423— 
816— 
RIO— 
780— 

4-100— 
470— 
495— 

2870— 
1890—
845__
837—

I75O.—
867.—
972—
680—
946—
419—
5B6.Í0

802—
390— 
215— 
285 — 

3:40— 
810— 
2iB 
686 
420. 
885— 
500 — 
428— 
821 — 
830— 
RS$0— 

4600— 
478— 
606 — 

2950— 
NOS— 
860— 
842— 

I79O— 
86^ — 
275 — 
591 —

1045 — 
420 — 
557.60

815.— 820.-
272.50 273.—
90.— 85.—

189.- 19K-
143.— 143.50

1030.— 1040.—
356.— 860—
255.— 260—
401.— 405.-
670.5t 671 —
415 — 420—

21.50 23—
22.50 23.50

610.—- 620—
?80__ 240—
7.75- 8.75-,
10.- 12—
10.- 12—
24.- 26.-
80.- 83—
51.- 55—

455.— 465—
190.— 200—

11.85 11.43
11.27 11.86
19.08 19.14
19.08 19.14
23.50 23.58

117.65- 117/91—
95.52— 95.82—
95.80- 06.10-

2.518/4 2.62»/*,
63.85- 94.60-

240.47 — 240.87-
117.62— 117.92-

*5 65— 05.95-
95.52- V5.S2

MOS HAJÚ
- REGENY. -

irta: FRED VIELER
34

— Tartsd meg a pergament, mondta komo­
lyan Monk és néha-néha vedd elő, hátha tudsz 
valamit találni, ami megmagyarázná ezen rcly- 
télycs kártyát. Tapasztalatból tudom, hogy 
néha legváratlanabb módon int az ember valami 
felfedezéshez, mikor legkevésbbe sem várta, 
vagy gondolt reá. Hz a pergament az egyetlen 
összekötő kapocs, mely összetart azokkal az 
emberekkel akikre vadászunk — miután a Plo- 
rcr exncdiczióia eredménytelennek bizonyult.

Holtra néztem kérdő tekintettel: tehát épen- 
séggel semmi nyomra nem bukkantatok a part 
mentén?

Hányszor mondjam még — felelt Holt 
rosszkedvűen, - hogy a vállalkozásunk teljesen 
sikertelen maradt. Voltunk a következő kikö­
tőkben : !;| Arisch, Sale, Rabat, Darel-Beida, 
Vámár, Marighan, Sail, Mogadir és Agadirhan. 

Más 1,'iköti'i nincs az egész nyugati part mentén, 
Marokkót'')! egész Kap-Spartclig. Meg vagyok 
róla győződve, hogy az utóbbi hónap folyamán 
egyetlen kisebb iá műi vagy csolnak nem is kö­
tött ki; és ezenkívül az egész partvidék teljesen 
hozzáférhetetlen. Még, ha megtörtént volna, 
hogy másutt kötnek ki, mint a megemlített ki­
kötőkben, a legénység' okvetlen felkereste volna 
valamelyikét a városoknak. De biztosan tudom, 
hogy ez nem történt meg. Ennyi európai megje­
lenése ilyen piszok fészekben okvetlen feltűnik,

— Nem tudok tehát mást gondolni, mint­
hogy barátaink az Oczcánrúl Spanyolország 
felé vették útjukat és ott kötöttek ki valahol.

— Az angol admirális az egymásután kö­

vetkező parti városokban felhívta az angol kon­
zulokat sürgönyileg — egészen a portugál hatá­
rig — mind azt jelentették vissza, hogy a ten­
gerről nem jött be egyetlen egy csónak sem: 
volt Holt válasza.

— Az azért nem akadály, felelte Monk, le­
het, hogy titokban szálltak partra, valahol a spa­
nyol partokon.

Ki India, nem vette-e fel őket valamelyik 
elhaladó hajó. Akármikép is áll a dolog, annyi 
bizonyos, hogy egyelőre elvesztettük őket. De 
van még egy körülmény is, amit nem világítot­
tunk meg kellőleg és ez Henriksen kalandja a 
Erammal. , ,

Hiszen ő azt beszélte, hogy utazásait elha­
gyatott parton tette szárazföldre. Férhet-e két­
ség hozzá, hogy ez az afrikai partvidék lenne?

— Semmi esetre sem, felelte Holt határo­
zottan. — Sokat gondolkoztam ezen a dolgon 
és mindjobban meg vagyok róla győződve, hogy 
valami ördöngösség rejlik mögötte. Henriksen 
nem csinált feljegyzéseket, de az irány és az 
idő után Ítélve, a Framtu akkor lent lehetett kö­
rülbelül Kap Marighannál, vagy kissé még dél- 
rébb tőle. Azt is jelentette még, hogy „utasai, 
aamint te nevezed őket, valahol jelet váltottak a 
szárazföldről és nagy csónak jött elé. telve em­
berekkel — ezt nem értem!

— Vájjon Henriksen nem volt-c szintén „tele“ 
és csak álmodta az egész rablóhistóriát? — 
jegyeztem én meg.

Ebben a pillanatban jött Henriksen előre a 
fedélzetre és megkérdezte, vájjon elkészitse-e a 
horgonyt. Egy pillanatra jól megnéztem gvá­
rniuk tárgyát, napbarnított, nyílt tengerész ar- 
czát és becsületes szemeit. Ugyanazt tette Monk 
és Holt is és aztán Henriksen nagy csodálkozá­
sára mind a hárman hangosan nevettünk.

— Add csak ide kissé azt a sürgönyt, amit 
a rendőrfőnök küldött Krisztiánjából és a cadixi 
konzulét is.

Monk kihúzta a papírokat a zsebéből és át­

adta őket. A Krisztiánjából jövő sürgöny így 
hangzott:

„Oczeán legénysége tegnap érkezett. Ismét­
lik a Cadixban mondottakat; idegenek sülyedő 
gőz jachtról jöttek és hatalmukba kerítették a 
hajót. Sürgöny utasítása szerint elbocsátottam 
őket.“

Ä Cadixból jövő így hangzott:
„Kérelmük szerint ma megvizsgáltuk a csó­

nakot, melyben az Oczeán személyzete mene­
kült. Szép mahagóni csónak. Szakértők azt vé­
lik, hogy kéjutazási hajóhoz tartozott: de nincs 
tudomásunk róla, hogy utóbbi időben ilyen hajó 
szerencsétlenül járt volna.“

Hangosan olvastam fel a sürgönyöket; 
két társam pedig figyelmesen hallgatta, daczára 
annak, hogy többször olvastuk már.

— Nekem megáll az eszem! Ködben tapo- 
gatódzunk! Holt dühösen dobta el a szivarvé­
get, melyet ezidáig rágcsált, azután felmelke- 
dett és Henriksenhez ment, hogy segítsen neki 
az árhoczok ritkításában. Már közeledtünk a ki­
kötőhöz. .

— Éppen ellenkezőleg! — kiáltotta utána 
Monk; azt hiszem, most kezd derengeni. Ha si­
kerül a pergamentet kibetiiznünk. akkor azt hi­
szem, megígérhetem neked, hogy ismét haliassz 
valamit arról, a szentélyről, aki után oly na­
gyon vágyódok

Holt már benne volt a munkában és nem 
volt ideje válaszolni.

A Ploverrel sikertelenül járt expedicziő 
után úgy nekem, valamint Holtnak alaposan 
megcsappant a reménye és mindketten azt óhaj­
tottuk, hagynók el mielőbb Gibraltárt és utaz­
zunk haza. De Monk néhány napi haladékot 
kért, hogy néhány spanyol helységet, melyek 
Gibraltár közelében voltak, meglátogasson.

Ez volt az ok, hogy mi azon a napon Alge- 
zirászbn hajóztunk.

Folyt köv.
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Remseíí Színház

Nászinduló.
Drámr 3 lelvonásunn. Irta Henry 
Bataille. Fordította Császár 1.

Kegor Lechatolior 
Claa de Morillt 
Cloziercs

Suzanne
Mme de Plcssuns 
Hortenso 
Glesioresnó 
Mile D'Áudely 
Magnót

Odry
Dezső
Márkus K. 
Paylayné 
fíelvoy L. 

Virvary M, 
fierő L. 
Kelemen 
Várad! A,

Kezdete fó1 R órakor
211 Kír. Operahúz

A nürnbergi 
mester dalnokok;
Opéra 3 felvonásban. Irta : Wag­
ner. Fordította: Várad! Anta

Orelio 
SzendrM 
Pichler 
Mihályi 
Hegedűs 

Ney B.

Juhász
Szemere

Komái

Kaczér 
fi.í bor 
Kertész 
Válent V 
Dalnoki

Hans Sachs 
Veit Pogner 
K. Vogelsang 
K. Nachtigall 
S. Beckmesser 
F. Kothner

U. Eisslicger 
H. Ortcl 
H. Schwartz 
H. Foltz
Stolzingi Walther 
Fya

A. Moser 
Magdaléna

!\ #>7flof c ■

Kirölg színház

Varázskeringő
Operett 8 leivonásban. írták 
Dömnann és Jacobsohn. Fordí­
totta Móréi Adolf. Zenéjét szer­

zetté Strauss Oszkár. 
X1JI. Joaäim Németh
Lotbár Papir
Heléna Petrá&s S.
Niki Raskó
Goszti Sárosi
Friderika Örlev G.
Franc zi Pálmai Ilka
Vendo'in miniszter Szabó 

KeydefP 'ni órakor

iiíagyar színház 

SS2ETGÍ4EW.
Tréfa 3 felvonásban. Irta Dawis 
és JLipschUtz. Fordította Hajó

Von der Plein gróí 
Dr. Schwegelmann 
Moslquó 
Beinage 
Müli 
Tilda
Grete Gloom 
Francziska 
0 fensége 
Von Stichle 
Emma
Bilis, polgármester
Tobisch 
Niemann

M i

EGYETÉRTÉS Szerda, márczius

Blaha U 
Tuiceányi 
Della Donna 
Horváth 
Pázman

Lóránt I. 
Forrai R.
P.Tárnoki U 
'Tamay 
Hajós M. 
Harmos I. 
.Mészáros G. 
Somlyó J- 
Csortos 
Héthcy 
Németh l. 
Borosa 
Körmendi 
Rátkay

Népszínház-Oigopcra
A nagymama.

Énekes vígjáték 8 felvonásban. 
Csiky Gergely darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenéiét ezerzotte Mádét Rezső. 
Szőrémy grófné 
Márta 
Piroska 
Rá ró Örkényi 
Gróf. Szeré tny 
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Lángé Szerafina Marosi A,
Tódorka Szilárd Nary

Kezdete R órakor

Várszínház

Vígszínház

Tatárjárás.
Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán I. 

Lohonyay tábornok Vendrcy 
Eresz ka a leánya Hármat H, 
Riza Keleti J.
Lőrnnthoy Hegedűs
Imrédy Fenyvesi
Mngyoróssy Komái B,
Wallenstein Sarkedi
liliké Komlósy I«
Túri Tihanyi

Kezdete ól 5 órakor

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

A kis virágáruslány
Három biin. Nápolyi romok. 
Megelevenedett játekviláir.
Drama a knliszáfe mögött.
Furdaló telkiismeret. Első 

csók. A hamis pezsgő 
hatása,

Francesca di Bimini.
A legsikerültebb fölvétet, 
(melvet a kinematográfia 

valaha produkált.)
Kezdete 5 órakor.

HODERNSZINHAZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. Eololon C3-16 

A harisnyakérdés.
Tréfa, irta; Bérezik Árpád. Sze­
replők • Kardos, "oór Lili Urai M 

Szép asfzony kocsisa. 
Párizsi történet ogv felvonásban. 
Szerop'ök : Sarkarii. Keleti Ju­

liska. Boros és Ránsony.
All right

Turfdrftma, irta I. P. alnrrue 
S-ereplők: Kardos, Kahók, Szent- 
irmay, Bársony, Nyéral, Mod* 
nyaszay V., Kökény l.. Urai M 

Palásthy,
Pajkos grízeitek.

Operett" irta 1. Wilhelm, zené­
jét 1. Reinhard, fordította Holtai 
Jonó, Szereplők: Nyéral, Boros, 
Bársony, Keleti i. Rózsa Lili, 

Vörös Ili.
Több Cabaret szám Sulamlt 
Rahu, marakkói táncosnő fellépte.

Kezdett 9.ló rakor.
A conlérencloi lisztjét Palásthy

Marról loHi l e

Kezdete tél R órakor

űrania szinnsz

A szeretem története
Kezr.ete 6 " órakor

Fövároíi OrfeumI
WALDllNN mai: igazga'.é VI., Nagymozö-n. )?•

ilféa éa minden este:Marian Kutpasziitfiáza
Hiimpsíl-Eampstl

és a többi attrakeziő.

_A.z előadás kezdete 8 órakor,

Előzetel jelentés:Csütörtökön d.u. félékor.

Utolsó előtti g^srmeh-matinée.
A télikertben reggeli ö óráig VÖRÖS ELEK 

ozigányzeneisara hangversenyez,

H8MGiao0®aiBSE&': ' «w!

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFHT.
Dohány-uteza 56 (Akáczfa-utcza sarok)

Minden este cigányene 11
Efjész éjjel nyitva. o Efléaz éjjel nyitva.

elvállal Wéber Károly 
taiskoiatulajdonos Bé­
kásmegyeren (Uuda- 

,--------- ---------------------- pes mellett), Qjll-
JBSlofiöu uiij^ éa réiaa emék míren,

Cabaret Teréz-körut 28 
Telefon 52—88

BUDAPESTI
(BONBONNIÉRfÖ

liládén este a nagyelkertt mározluel wft»or kerül seinr .1 
Kaozagtató politikai aktualltAsok : Wekerle mondata 
A koalioelós oroszlánok. — Három bohózat. — Huszonöt 
cabaret-szám. — Négy színpadi tréfa. — Fellépnek: 
László Rózsi, Nagy Endre, Fcreuczy Károly. — Tizenkét mű­
vész és művésznő.

/»gyek: üárd-nál, Kossuth Lajos-ulcza és Andrássy-ut, Zlpser-nó 
(Andrássy-ut 4. ca a Cabaret pénztáránál, Toróz-körut 28.)

FOLKS CAPRICE.
I,ugaMk 

LEITNEH *» KELETI.

RÉVAY-UTCZA 18.IFtadtil I
HOTT BAMDOR

Az előadás kezdete V»9 órakor.

Ha! i/tio órakor: Hal

Az aczélklrály vád alatt.
BirótigS karezolet Ma I Pitavel Rendűi l B#tt Sándor.

Víg« Has Manner fesselt? U órakor
Bohózat Itta I Batyr. Hendezó • Treblteoh Sándor. 

TrébHiok Sándor, Tflrfc Berta él Zöldi Márton Hí
Mólójukban,

Nappali pénztár 9—1-ig és délután 3—6 óráig. 
Az I-8Ö emeleti Casino de Parisban reggeli 

fi őtáig zene és tánc.

Varieté «Színház
ezelßft B Nemzetközi ßpfeum.

BUMPEST, VML, MaücozHit 63. szám
===== Márczius 16-tól uj műsor ...=»

miss ioíag
ekrobitio irznsformaliok Dánéiig act. Görög kerti jelenet. 
= —■ ■. Font'mo lumineuso ------------*

H Tardos bank.
Bbhdzpt 1 felvonásban. Irta: Tábori Emil.

Azonkívül az összes njonnan szerződtetett 
mii részek fellépte. @gg” ü] szólók.

Éjjeli 12 órától reggeli nnnA Áh 14nnn
■ óráig, - télikertben tiGilw Cm l»Uua,
ßjgedtis Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez

T ÄTHS - MULATÓ
VH.. KIRAEY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
BndapeBt legelőkelőbb családi mnlatója,

Ma ős mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 órái.7 Varieté előadás, azontír 
Nemzet' özi Cabaret előadás. 

Nemes Lessens IRella c»harctdi»a saiit eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
íhariakisérettel La belle Sylvia dán Soubrette 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő ős tánezosnfi. Schmledl 
Bertalan humoriota teljesen uj eredeti műsorával 
iflaara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cauaret 

énekesnő. Fcronczy Kamilla női baritonista. 
Pénztarnvitás 8 érakor. Kezdete 8 érakor.

telefon 15 10

MARGIT

ITT ? !
e u

elmúltaiéi
de visszamaradt sok durva ón vöröses nrez ós kézbőr! 
Gyorsan ós biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Roflátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az aicz, kóz és bőrt, a testbört puhán, 

lidóu ós tisztán megtartja
A nogatsy-tóle MAGTAR PIPERE-EtORAíl 
eltűnteit sseplől, pörsonvt, atkát mittessert nalanást 
májloltoi, a ránézés bort bársonvsimévá, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fehérré teszi.
V Byermeltápolásuál, fürdőzésnél nólkülözíictlon v
Kitűnő hatással bír sgemgynlsdásnál. valamint for- 
ts száiápoIásnáL losás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
ás tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér. —•b6l,0„.s. —
Bogátsy-íéle magyar pipere-borax-kfém K 1—. 
Rogatsy-féle magyar plpera-borax-szappan K—89.
Kapható mlndan gyógyszert árban, drogériában ós jobb
lüssvrüzletben. — Osak dobozban, nem kimérve
SgRogátsy Kálmán SSSMí'S

FisrvolHlnk a ROGATSY nAvre.

RÖZSÄTEJ
kitűnő teint-ápelészer * K
balzsam szappan boná—.60

OSAN “52 <fZtf
Fogpor —.88 K.

TANNINGENE
legjobb haJfestŐEZer 5 kor.
*MT0S I. CZERmr, WIEN, XVIII., Carl Ludwlgsír. 6. 1, Wallf.schce 

Raktár l gyógyssertárakban, parfumoriíkban stb.

Michelstädter utódaDSHD BIZ
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3. sz.

GYÓGY 
FORRÁS

CBUrglttelep* Beiegmegrej

a gyomor, belek, húgyhólyag, i különösen a 
,| légzőszervek hurutos bántalmainál Igen jó 
i| betásumég akkoris.ba vérzések csele forog fenn

Mependeiheífii Éd.gknty L.-n6, Uud.pvetcn ás a
torrái* keiolósógóno: Munbáno.

SCHMIDT M
Bzljgyárló, nyerges óa bflrflndÖL 

Budapest, VIII., Ráhóosi-ut 86. ez.
Ajánlja Bit]ftt gyárlinányu kooalr.ó- és t 

lovagló - RzerBzámjalf. Mindennemű 
utar.ó és kí'itl bőröndök, pónz, ezivar, i 
cclgaratta elb. .árctáiL Ariegygi'k btr !

0ZIP0-
hülönlegességci

A szabolt árak a 
talpba vésve. — Wh,

SMmaGOHBBSB/l

Nyilatkozat. A Csillaghegyi íorrásviz
bakteriolófilfti szempontból tlsz uruk és kiiogástalan 

nüt minősítendő.
Dp. Preisz Hunó

• m. klr. állami hnkltriológlii loMzei 
 vezetóle.

A CslUaghogyl forrásvíz központi lro-
aáJn^BgestijaLBéoBNuteák^TelelonTT^jl^

Isisajáiiífliofe
jubDeomra disgl&rpyffk, evó- 

CHzkttiök, mülnari c z 1 k kok

részletfizetésre
L» kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
snüórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29. f.em.
árjegyzék 2000 rajzzal ügyei ti bínDeolra
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Titkos betegségek
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iolytáa

Dr. CZIWCZAR
■gyesen*» W vvibouw ■yvviuutsi

fgen rövid Idő alatt telj« rfroml gyógyít) n a 
heveny vagy tdölt hurutját, tísoIókí nehéroóe 
baji, fekélyeket, lyphiUet, ideg* és háteerlnczbi

egyetemi ervastttdee epeexlAUstát,
nemi eTemnc, 

éhségeket, hólyn-- 
. . ... hAteertnczbajl As bármily flotccsAjobot.

EndBpBsf, Iff., Haroly-hömt 10.1. emele.
Rendel d. e, 10—4 4e este 6—8 óráig.
Vilik leket levél etjén te bittó» ercdmónynyol lyórvkote1 
W lydmsarSI I» nodoskodlk. — Miknek külön váróterem, 

külön kijárat

Szerda, márczius 18. teGVIÉTERTÉS
l millió magas éa félmagas* 

lőtseü

Gyümölcsfa,
Alma és körto 60 fillértől följebb. 
Dió, cscroBznye, knlszlnbaraczk, 

szilva, Óezibaractk, stb. 1 ko­
ronától följebb.

Szép mAgastörzsil almafa, a ml 
választásunk szerint 100 drb 
60 korona.

200.000 drb dia*- éa sorfa da­
rabonként 60 fillértől feljebb. 

200.000 drb vegyes dtezbokor 
100 drboukéni 6 kor. fo'jebo, 

16.000.000 erdei csemete. 
Lucs-, erdői- óe fokele fenyll, 

koceónyostölgy. stb. 1030 da­
rabonként 2—17 koronáig. 

Képes árjegyzék kívánatra Ingyen 
Gróf Batthyány Zslgmond 
uradalmi IntezÓsége, Csendlak 

up. Foitnczlak, Vasmegy

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 6 koronáért, 

leglnomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Bottmann Bormln Kiskun­
halason. 27850

FRIED J.
mObutorraktir, kárpitos és 

díszítő
Bpest V, NádoML, 14
Elfogad teljes lakberende- 
léseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és dlssitő- 

mnnkákat 27831 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes, í

Bútor
divatos, szolid minőségben 
csakis készfizetés ellen hi­
hetetlen olcsó árban eladó 
és pedig; két matt szek­
rény 32 forint és feljebb, 
két ágy 25 forint és fel­
jebb. két éjjeli szekrény 
1G forint és feljebb, egy 
mosdó szekrény 15 forint 
és feljebb, egy kredencz 
valódi márványnyal 40 
forint és feljebb, egy ki- 
liuzó-asztal 12 forint és 
feljebb, egy díván szőnyeg­
gel 28 forint és feljebb, 
egy íróasztal 15 forint és 
feljebb, egy oltomán sző­
nyeg 30 forint és feljebb.
Szalongamiturák, teljes 

háló-, étkező- és urlszoba- 
berendezés, mahagóni, pa- 
lizander, cseresznyefából 
a legolcsóbbtól a legfino­
mabb minőségig. Beraktá­
rozás! Vállalat, IV., Veres 
Pálné-utcza 12. (ezelőtt 
Züldfa-utcza) I. emelet.

28048

BIZTOS
ggőggnldsí keresőknek

kik bármily

nemi Betegségien szentednek,
mint hogy cső és bótyagbajok, hugycsőezUkllleiok, vizelési zava­
rok, ójjoti magömlések, sebek és baj a koros bántalmak (syphi­
lis, az önfortőzós ntóbajailtónt fellópő idegbajok, korai férfi- 
orő elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél fehórfolyás, 
méh badok, alapos, gyors a8 gyökoreo gyógyítására szigo­
rúan tudományos éa lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogva legjobban ajánljuk

7. cs. Ca kitt osztály főorvos országos him és a legrégibb^ 82 
éve IcCnálló rendelő Intézetét

Budapest, VI. kém., Andrássy-ut 24. ez.
ttendolés naponta 10—4-ig és 7—8-lg este. Idillt húgycső és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos iiugycuőlükör BOgólyóvcl. 
Vidékiek levelekre kimeri'ő választ és szakszerű tanácsot nyer­

nek, gyógyszerről gondoskodva lesz. Titoktartás biztosítva.

Hőknek külön váróterem.

Ejsorendi uri-szabó üzlet
Kizárólag mérték szerint j 

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kor.-ért 
Dús választék bel-és
külföldi szövetekben. 
Nyáron készült egész 
rínom télikabátok 50 
koronáért kaphatók.

MechlovitsésFái
tőr*, bej. url szabók,

Budapest,
V-, Váczl-körut 76.

INGYEN
ftawnálaU utasítással ellátott ár jegye 

sé künké te

PESAR, OGLUS,
8,10,12 K tucatja

IVSZEH3—ökör.
lelMUea nwsblibita valödl tagéi ét trends gytit- m tarok.

R.8 A A ti törr. védett férfl-órotwr kfltónlereesés,„MAKIRA“ sassrasSiíLtaí
IfflUABYÖJJEMÉtlY “ -aas~ü 4 korona.
UTERUS-SPRAY "SffÄJä" •* korona.

Universalis-sérvkötök
páratlanok, kl» gemral nyom Mami, * legnanebb tért b oU 

tirliaté, Egroideltt 8—X«, kétoMale IO—£4 körönt

Bálájuk, mQkezcIt, ISÄÄtfc
Haskötők, Bummiharisnyók _ stb. Irrig*.

" lók.torok, belegípolásl czlkhok kaphat

Magyar Orvosi Müszertdr e Budapest
IIIL, Rák4o*fcel 82. • ?

Font»» «adjure 6» » var»» k«ro»»trw flg7»l]flnk.

EGÉSZSÉG KÖNYVTÁRA.
Szerkeszti

GERLÓCZY ZSIGMOND dr.

Mos! jelent meg l , :rs:::
az V, kötet:

A gyermekről
Irta:

BÓKAY JÁNOS dr.
egyetemi tanár.

TARTALMA:
I. fejezek A gyónnék testi fejlődése. Fogzás. 

ír foiezot. A gyermek szellemi fejlődése, teste- 
nek és szellemének gondozása.

ITT felezőt. A gyotmokezobo. Természetes táplá­
lás. Az állati tej, mint tápszer.

IV. fejezet. A kis gyermek mesterséges táplálása.

Az Országos Kőzegiszségl Egyesület kiadványa.
Ara kötve 1 K 50 t

Kapható l

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodiancr F. és Fial) r.-t.-nál

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

Villamos
világítás

saját dynamőval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czlkkak árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strtgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, üyár-utcza 1. sz.

Pontos és legjobb

órAk
évi Jótállás 

mellett.
I Arany ás estlet ékesetek, ev8>., 

esskősők, nászajándékok

részletfizetésre is»
Javításokra és vidéki megrendez 
lésekre különös gondot fordítok. 

rÁrjegyzék COM rajzzal Ingyen és bérmentve.
POLGÁR KAJLMÁM

•«. mflérés ........
.Bpest, Erzsébet-körut 29. es. lem.
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Bessin«, 
Bfersoííil- 
és szívőgdz-

>í Moieros osép-

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési fettételek.

ísssók árjegyzéket kém’, Ingyen küldjük.
Dobrr Änt.Ärii..»

znagyarországl kizárólagos képviselete:

Kovács Mihály és Társa 
Budapest, ¥., Holld-utcza 23. sz

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház kegyszerei 1 
és bujakóros osztályán való miiködóso alaii számos | 

éven ét szerzett.

Dr. FABINYI
specziaüsta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és moháé

nemi betegséget
(bugycsőfoiyáet ebeket, eyphtllet Btb.)

Impotentiát (íéríiui gyengeség
mégldősebbcknél Is meglepő oredménynyel, e rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Elzlos siker folytán a honorárium utólag 1$ fizeHiutl 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés: fl, o. 9—3-Ig és este 6—S-lgr.

Budapesten, R&’kóczi-ut 8/A. szám.
(A Paenonia szállodával szemben.)

Átjárd ház. — Bejárat a lépcsőnél. — Külön várószobák.

Víiléíl fw.czTn é% Btrcrlkal gyártmány 1 
A Crvtrellflg ojftnlva I Feltétlen biztos I it

Semmi.
>- Eredeti csomagolásban!
Arak 1 \i tlrb. finom ininöftóg fit 8—4 

12 . franozla nyárim. . G—10 
12 m Fre«'tn'l errvnkai „ 10—12 
Capot nmerican (rövid) u 4—6 

'UalhAftTüfi *2 drb finom------- K 6-10
ílőinuiyag .Non plus nlti&® , 12—16 

Minta-gyűjtemény
Étélnctll torztállitáeban, 19. dra K 6 — 

26 drb K 8.—

Kői óvszer -SríTicTi
EérvElőtő orvosi rendollp-o valódi 

angol aczól rugóvel R 7 - 10, Cfl. és klr. 
srnhnd. Kciotl-féle pneumatikáé po*
lottóval _ „__________ _ K 13.—

Sospesroor Ihcrelnrl») darabja K 1-3.40
Haílbaf kötő darabja _ _ _ _ ________  K e—lj
HsskSáti darabja____ ___________ _ _ _ _ K ,-B4
Gummi gSrosér-barienya dombja _ K 9-12 
irrigater telicton fölszerelve, darabja _ _ „ K 6—0 
Ilii m&xita vaginal Spray* leumcgfciihalöbb nól talon- 
WJ * legemig ______ __ _________________ ___ _ K la.—
SzétkOldís iitoktartí* renllott. — Kópéé irjogyzóh 

Ingyen éa bormentve.

gtmmlárck él beteg- 
ápolási eilkNk gyára. 

Badagisist, IV.. Sorcnaherczeg-iitczo 17/1. j
KELETI

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 88 óvon át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJDACS!
T. es. és kir. ezredoms és kórházi iéorvos,

Bieioe sikerről, rövid Idő alatt gyógyít hugycflőfolyáet, hőlyagbajt, 
sebeket, bujakórt (syphiliet), bdrbajókat, olgyengült férfiéről, 
idősebbeknél in, Bnlort5ze.it és ar.nak utobaiaít, klór- és bát- 

gerincb&lt, valamint minden női bajokat,
■I ■ REtfDBL : ó—4-lg és este 7 -e-tg. -■

Budapest, Vili., Uózsef-körut 2.
Levelekre válaszol, gyógyizetekiől gondoskodik. 

ILevól utján le blstoe jgyágytllter.

—

EGYTTEttTÉS Szerda^ márczius IS,

mindenkor legrágább kincslink, igazi becsét azonban csak altkor 
tIldink felfogni, ha azt elvesztettük. A betegség nemcsak magát a 
szenvedőt fosztja meg munkaerejétől, életkedvétől, de együlí szen- 

'ved vele egész környezete, családja is Örömmel kell tehát ildvö- 
J» zölní minden oly eszközt, mely az emberi nem legnagyobb ellen- 
1 ségeinek, a betegségeknek leküzdésére hatásosnak bizonyult.

Ilyen eszköz az egyenletes villamosság, melynek gyógy- 
haidsa az általános és részleges ideggyengeség ezerféle tünetei­
nek, nz Ideces szív- és cménziési bántalmaknak, az iriegfájdalmak, 
Ischias, zsábák, csnzos, köszvényos, görcsös és htidésos állapo 
toknak kezelésénél kétségtelennek bizonyult, lí gyógymódnak leg­
ideálisabb képviselője az Elol.tro-Vitalizer készülék, melyet min­
denki loglalkozásának megzavarása nélkül kényelmesen, saját 
otthonában használhat orvosi útmutatásaink értelmében. Büszkén 
vadjuk, hogy ezzel a készülékkel a betegek ezreit gyógyítottuk 
mag már és ezen fényes eredmények késztetnek arra, hogy eme 
kiváló gyógymódot közkincsesé tegyük, annak fontosságát és sike­
reit az emberek összeségével megismertessük.

INGYEN adunk a közönség kezébe egy népszerű nyelven 
megírt, «azdagon illusztrált értekezést, moly külön kötetben 
férüak és nők részére tárgyalja gyógymódunkat. Mindenki 

tehát, aki ezen lapra való hivatkozással kéri. INGYEN és bérmentvo, zárt borítékban fogja azt megkapni. 
Az ilyen alkalmat kár volna elmulasztani, mert ilyen erdekos és szép könyvet nem hisszük, hogy akárki is 
tudna ingyen a közönségnek nyújtani. Kérje a férfiak vagy nők részére szoló kötetett

Az ELEETÄ0-VITALI2BR orvosi remL-int, Budapest, Eároly-körut 2,, félem, 10.
ELISMERO-LEVEL.

Felsőőr, Vnstn. 19C8. február 12. Őrömmel közölhetem, hogy 
az eddig elért siker igen nagy, a készülők használata re-ám igou 
jó hatással van. Mióta használom jobb nz étvágyam és testben 
is erősödtem, ingerlékonysónysógom csökkent és vidámabb va­
gyok, mint azelőtt. A készülék kezelését tc.jceen értem, vala­
mint az utasítást is, melyet pontosan betartok. Kijelentem, hogy 
ezen eredmény közlése ellen nemcsak kifogásom nincsen, hanem 
óhajtom is, hogy kö.-őltcassék, mórt a készülék megszabadított 

évos kínzó fájdalomtól, melyre halszoii iürdfkúra nem volt 
képes. Az intézetet tőlem lelhető módon ajánlani fogom minden 
l'ctog embernek.

Molnár Sándor, bírósági tisztviselő

Szelvény egy ingyen könyvre.
.....—............... ......... .—-in !.

Elektro-Vitallzer orvosi rendelő-intézet
Budapest, Károly-körut 2., félem. 10.

Kórom részemre diltalanul, bórmontosen ón zárt borítókban 
clkllldeni u Modern villamos gyógymódról szóló müvet
n^k.lak rÍEztrei (A nem kívánt kötőt lOrlendő

Név: ——

Egy egészen uj
Singer hajós varrógép eladó, 
VII, Verscny-utcza 18a 
II. em. 18.

0

0
, Ó‘ 'bÍX '>%

0 zCNV ,

v- v-yMagastörssii rózsafák
s>v. ‘<5>

V

- "Vrsaotro:

í éve? koronával 1" «farab \'l—
16 X Magnetórzsü róz.pafak 
ü éves koronává!, csak régibb 
legjohb és njaob lepjobb fajták, 
20 X. BokorrozHák, í’ ovosok 
Ív drb 6 8 K. Amerikai
óriúöBzegiük, egyéves, ciőscn 
vir« gz*’, •) drh 10 X- C e ás zár­
sz ogrf ült, folyton virltÓK, 10 drb 
6—10 K. Kezeskedem biztos meg- 
fogamzásért ósgazdag virágzásért 
Szétküldés mindenhová bór- 
mentvo vtánvétteL Képes 

árjegyzők dijtalnml!.

Krausz
kiviteli kertőszeto 

FEKETEHALOM, Brassó mellett.

"Urasig!
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendesé- 
sekel to-árakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmomf
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
OySnyürü választék a leg­
finomabb modem és 
stilszeril matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédló, nrl 
szoba és szalonbutorokban. 
Bézhálóazobák, bőrgarnitú­
rák és kárpilosfólékben 
Pensa, smyma és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

Ü6597

Iegszcos^I es»o BB „m,1£89lcs8b á
FÄ1LFÄVÄB

Bodronbetéteit mdret 
esertnt A írttól feljebb.

CICHNER JUíOS
Oroemmkaetí tmókt kIveid* 

» B»tr.:oc»l M M.

igynemfl rés- éa vasbntor-
•Bflnye* f»rg-óay, pokróc térj 
“n WU»*st4lrt»^
BUDAPEST,
Ensébef-klrot 20,

Ojiri
I *«rl*e»-utoa f. éa ».

árjsgysékat 
^IMurklneli bigryee és bér* 

mentre eűUlök, w 
ey*eakuwa hr vU.ttiaUfc Nag aa* MaN tm vw • Km rí*műtJ

fi'
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wobloő Kiss szerencséje ■agy! tijtev.

NolOOI
A magy. kir. szab. XX. osztálysorsjáték V. osztályának húzásán

00.000 koronát nyertek t. feleink az 58.524. 

számú sorsjegygyel

és a reá kővetkező VI. osztály húzásának már e’ső napján tiszteit vevőink megnyerték a

tfMlf) fjfl|{fn|j|^ koronás főnyereményt a 102.264.

számú (8|g) sorsjegygyei.

A mostani XXI. sorsjáték V. osztályának márczius 5-iki húzásán ismét

M
HIp,;, % koronát nyertek üzletfeleink a 79.170.

@11,31LP «1S számú sorsjegygyei.

Ez nagyon kedvező előjel árudánk sorsjegyeire!
Előórzetünk azt sugalja, hogy t. feleink a jelen XXI, sorsjátékban

még sohasem létezett szerencsével fognak játszani,
A VI. osztály húzása már e hó 24-én kezdődik és tart április 23,ig. E húzásokon

37.500 nyereményt sorsolnak ki 11,940.000 korona összegben.
Bmmmmé16°ö°ook-, 400,000 k., 200,000 k.,EEÍEEíEE: 100,000 k., 90,000 k., 80,000 k„ 

70,000 k., 60,000 k., 50,000 k., 40,000 korona stb. stb.
Siessen tehát mindenki kinek még KISS-töl sorsjegye nincs, a KISS szerencse-bankházba sorsjegyet

venni, mert

KISS szerencséje HAGY!
Ä évQV Egy egész sopsÍegy — * 160— Egy negyed sorsjegy... K 40.—
Mul-Jl WjJViJj CR (II (II s Egy fél „ ... „ 80,— Egy nyolcad „ ... „ 20.—

Károly és Társa
hazánk Eegnépszerübb és legkedveltebb osztálysorsjáték {»elárusítója.

KO rPONT
n/51 RARQV

Telefon 496

KISS
szerencséje

NA0Y
FIÓKÜZLETEK!

Váczi-körut 5, szám. 
Erzsébet-kSrut 22. sz.

m
ti/Atofv

No.oo<
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JEGYFTERTES Szerda márczius 18

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveb fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ,' 

egyszeri beiktatása közönséges

§etit betűkből 4 fillérrel, komp Uct 
elükből szedve G fillérre 1 fizeten lő

PénzszekrényeR
használtak és ajak, rend» 
kívüli olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
Báivánv-utCM fi/C 288

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet hinoklct, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-icr 5 szóm.

49082

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Nősülni óhajt ?
Hölgyektől (ezek között 
olyanok törvényt, gyerme­
kekkel, festi hibával stb.) 
5—500000 kor, vagyonra! 
fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (ha vagyon- 
nélküliek is) akiknek ko­
moly szándékuk van és 
gyors házassághoz akadály 
nincsen, Írjanak jelige alatt 
e ezimre L. Schlesinger, 
Berlin IS.

Tisztviselői kölcsön
20.000.000 korona all ren­
delkezésre 6Vs százalék 
mellett, 10, 15, 20 éves 
törlesztésre, 1600 koronán 
felüli förzsfizeiéssel bíró 
köztisztviselőknek katona­
tiszteknek, nyugdíjasoknak, 
nyugdijképes magántiszt­
viselőknek. Legtöbb eset­
ben kezes nélkül. Régi 
tartozások előnyösen kon­
vertáltatnak. Váltó nem 
keli, csak kötelezvény, 
Gyors lebonyolítás. Levo­
nás nincsen Fölvilágositás 
gyors és díjtalan. Előzetes 
költség nincsen. Szerény 
jutalék utólagosan fize­
tendő Kérdezősködéscknél 
közlendő életkor, törzs- 
fizetés és szolgálati idő. 
Weiner Miksa, bankkép. 
viseletc, Budapest, VI., 
Tcréz-köru1 in 081/A

MedvelM
Finom faragott tajték, ku­
pakkal ; ábrázolja Attila 
találkozását Leo pápával, 
jutányosán eladó Megte­
kinthető • Administration, 
Wien, 111., Kollergasse 7. 
I. emelet, baba.

Mérnöki
mérőasztal és többféle mű­
szereit elcsen eladók. Ház­
mester, Károly-kötut 6 sz-

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reái, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözébe és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almissy tér 16. 
sz. II. ein. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 2780S

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

fi olozsvarra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteiíani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. légi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Eéssa-n. 44. III. 8

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék» 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskoiaja Békásmegyeren 
(Budapest mellett.) 27117

SOOlioroistíí
fizetnek annak, ki a Bar- 
Íiíla fogvisének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19'1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budaörsi, Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartilla fogviz“ 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutaimaztalik

30 forint.
IFarrdgépefe

opy uj valód csa­ládi binger varró­gép zArszokróny- nyci 5 évi jótállás­sá! oeaUia
SINGER A.

mücépjsznél Budapest, főüi- 
let Akácla-Ulca 55, Minden­
nemű v.-irróeépck javítását 
legjulányosabb -írben elvál­
lalom. Árieivzóit ingyen.
A lesse t nyoseiD reszieiiízetesrp

zongorát,
pfgnSnőt,

czfmftgímcf,
IggqgdsSf

készj énzbem át alsón a leg« 
ujabb rendszerű

b o n k h 1 í e $
utján kizáróhg csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék In­

gben.
Budapest, Király»u.

58. E-ím.

BÚTOR
érvéréiről, lincm és egy 
szeríl bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr» 
fotellek. gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék. Íróasztal, 
porzsaszőnye« és egyes 
darabok; Földes B, Vll< 
Kertész-ulcza 43. Király­
aiéra sarokházban.

Csemegealma
tóll nemes ínjaim»

*§ óriás bi'-sn'ma 
portakosarankinl 8 kor.
25 kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött faraczk lek­
vár 2.40 kor. Itj'tlnö birs» 
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
édes azt: vaiz 1.4ŰK. kilója 
Fajhorobnak hcctolite 
jót 60 koronáért szállítja 
Bzabó Xil. Csöng r Ad.

X 28010 y

LN-___________ yü

Magánkutató iroda
Rákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Hossa-ÜIagyary 
Géza. Telefon 67-47. 27750

Fenyööorovicska
(Innlpcms) BARTA-lóle, 
3 liter ti 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesm 26973

Diszkertkedveiök
kérjenek árjegyzéket az 
Else magyar diszfenyó-fa- 
isbolátol. Tulajdonosa : 

Copony Ede, Körmenden 
120 fajta tűlevelűtök, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5565
Fénykép-késciiiéhel
objectivot vesz, clád, cserél hi­
res Appolo lemeznek egyedül- 

elárusitó helyo.

HATSCHEK EflS!L
Andrássy-nt 18., 

fiókja: Kizsóhet-kfirut 38. 
Alapitatott 1677.

Kokkal olcsóbb, mint lészlet 
fizetésre.

ELEKTRO
MOTOROK

minden nag*y tágban, ál­
landó nng-y raktár

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tér 17. sz.

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zésé!, felépítéséi, átalakítá­
sát hárliol előnyösen el­
vállalja, iehcrmenles tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitósii roda Bpesl, 
Rákóczv-ut 71. 27792

íK-jyrTVi,-.<t.tX
V5--viä 1-

Aut'm. patfcánv 2
frt, erőieknek i 20 írt, p y ójjcl 
telllpyrb's m'lkUt vt;7V 40 dma* 
bot jognak nem hügynak szagot 
hátra és önmaguk t.!>ak lel. 
-KoOppp* svAbbogArfogő ovrckio 
fog:» vijcl-nként a ‘-■vAbóknt Ó3 
iiMiszkfikat. Ára 1 £0 k-r. Min­
denütt n legjobb er dinóm‘k. 
S.télltUklöS i t; nve’t'c! ßchullef 
5. P.vrs, I1 K. Kvrztnuergiisyc 
•J/e Szói'i'alan köszönő ós clls- 
nie rölovól.

PénzHölcsönt
4. f'- v és 5r,o elanun föld 
birtokra, icvcdc'meró, ló- 
városi, vidéki, vinni is 
Budapest környékén 'rvó 
bérháaakm i.. 1I„ III, he­
lyen B 70 évip törleszt­
het ó ■ Személyhitel iif/tvi- 
selőknck pvoisan eszkö- 

zöltctik,
HÜFíYiAKfJ JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Iriez-körvl va.

Kodein
ufasBQi bútorok

alkalmi vétele és claöéna
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegeu. ft: g inyi k, len­
ti k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, liszt Fcroncz-Ur 
8. sz. ezelőtt Gyár-nlcza. 

Telefon 84- 09»

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planiméter, Teleskop 
Goerz—Zeiss—Triíiderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13.

Fiókja: Erzsébet-körut 38

Zálogczédulákat,
orilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Briliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SOniLLEB IZIDOR, Sip- 
utcza 8.________ 27133

Aczélsodrcny-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatok, fake- 
relte! 3.50 frt, vaskereftel 
5.50 frt és feljebb. <od- 
ronykorllésekről kérjen 

költségvetést. Heizer és tsa 
sedronyberités- és égybelé- 
pyáróban. Népszinhaz-utcz 
4—3. sz 27910

Polgáriskolai
gymnáziunii és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vételnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosilással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Fhököly-ut 8. I. 3. 27997

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mér!eg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynczla. Minden bér- 
lielyiség, ingatlan naj onta 
nnilvántnrtva. 27665

iáié», ebédlő-, szalont» 
rendezések, továbbá nrl- 
izoba, iroda berendezései 
réz» éa mahagóni bátorok, 
szőnyegek éa függönyök 
ralódl angoi bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

ttlícbsler Hárolynj
Üli., KIrály-utcza 23. ezám 

L emelet 268 
Kaslnezr-ntcza sarok.

bőrsajtolás és bórtaragás

Bndapest, IV., Kéroly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig
Használt székeli átalakítása 
törszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbutorok és 

állványok.

Szepességi
csemegék

BABTA-féie veresáionya 
befőttet, maina-, sza- 
mócza-, csipkrbogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sse- 
pesmegve. Kérjen ár- 

jegyzéket.

Saját gyártmányú

vas-ásrózbutorok
Rézágy____ _ 45.--frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermokagy_ „ 11.60 »
Sodronyágy-hetéf 8.50 » 
Vés- és rézbutotok gvnrl 

árban. 2804G
WEISZ LIPÓT
Klrály-ntcza 99. ezám. 

TELEFON 57—01

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 irt., 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt. 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár” lakást, helyiséget, 
állási Budapest, M'érlcg-ti. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
larlva. 2766-

Kolozsvári 
Jogtudományi és állam- 

tndonmnyl sztgorla 
tokra, államvizsgákra 
ós alapvizsgáim« Igen 
alaposan ós lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja G év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból spoozlálts 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban va- 
nzünh fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély dijazhsral. Levél­
be!! órdeklödénokie ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-n 2.

Ürasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokai, rézbu- 
(orokat, zongorákat, perzsa 
és fzmirua szőnyegeket, 
függönyökéi, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvánvoknt, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

lizlel berendezésekéi.

Hei és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás!
IV., Scmmclweiss-(Ujvilág-) 
ntcza 21., kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

(STEiml
Ha életpályáján boldo-1 

I gulnl akar.lunuljongyors-1 
J írást, gépírást, konywi-1 
g íelt, német nyelve la Steno g 
1 gráfia országos Gubeh-1 

hergor gyorsíró- és nép- i I iró iskolában tiokszoio-1 
sitótunlolyamok,copying | 
office, biztos állnsközvc-1

I ütés. V-, Váozi-körnt 33
VWHVW -------■

Lakást,
llzleihelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arnlia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Veresáícny abeíőtí
BART A-féle, 5 kilós 

postakosárllvog 6.— 
korona FELKA? KON- 
ZERVGYAB Felka, Sze- 
posm. $6072

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Grcs- 
ham-palolába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérheiviség na­
ponta nyilvántartva.

Folfidrl áE'űk! 
Pontos kiszolgálás! I 

Kitűnő szabás!
VidAkro mintát küldök, 
nagyobb rendolóenól szó- 

mótyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szobótorme*
BUDAPEST,

Andrássy-ut 55. I, em.
Állandó vájaMt-'k a leg- 
divatosabb angol ós boi- 
— földi szövetekből. —

;éduld
veszek. ElzálogositotL 
brillansoltat, gvöngyő- 
kfiL aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.0QQ kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem,

Singei- j«i
ékszerkeresííedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-utcasarkán 6

Ér

korona
finom nzftvotböl 
divatos lórilöl- 
töny véRy fel­
öltő mértók után 
romolt KT-abáH ób 
finom klvltolbou 
„Hazai vorieny- 
cznbóná^* Buda 
post, VII, Thököly 
(Oßömöri)-ut 3m L 
em. Vidékre min. 
iák bórmentve.

Nyomatott a »GLOBUS» mtimtózet és hírlapkiadó rószvónvtársasAg körlorgógéoeia Budaoost Araliiutoz» H


